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1. (BOARD OF PROPRIETORS).   The Minutes of the Board of Proprietors of the 

Eastern Division of New Jersey from 1685-1794. Perth Amboy: The Board of Proprietors of the 

Eastern Division of New Jersey, 1949-1985. 1st eds. 4 Vols. Illus., facsimiles, maps. Orig. cloth. 

First three volumes each limited to 500 copies. Vol. Four with presentation bookplate on the 

occasion of the 300th anniversary meeting of the Board in 1985.                        $300.00 

 

2. (COLONIAL RECORDS).  Minutes of the Provincial Council of Pennsylvania, from 

the Organization to the Termination of the Proprietary Government. Published by the State. 

Containing the Proceedings of Council from March 10, 1683 to [December 20th, 1790]. Phila. 

[and Harrisburg], 1852-53. 16 vols. A very good set bound in later full leather with leather spine 

labels.                                  $850.00 

 

3. (COLONIAL AMERICA).  Sammelband of Five Important Pamphlets Concerning 

Colonial America, including a Georgia Tract by Whitefield, Two Important Works by North 

Carolina Landowner Henry McCulloch, and Several Relating to Issues that Led to the French 

and Indian War. London or Edinburgh. 1748-1755. Five works bound in one volume (detailed 

below). Contemporary calf-backed marbled boards, spine gilt, raised bands. Some wear to 

extremities, corners bumped, boards just starting to separate at head of spine (but still strong). 

Armorial bookplate of Sir William Forbes on front pastedown. Manuscript table of contents in a 

contemporary hand on front free endpaper. Very good. In a blue morocco-backed slipcase and 

cloth chemise, spine gilt.                          $47,500.00 

A significant compilation of five important tracts relating to the British colonies in North 

America on the verge of the French & Indian War, assembled by a noted Scottish financier. 

Included in this volume is a work by George Whitefield on Georgia and the value of the British 

colonies in North America, two tracts by Henry McCulloch on strengthening the colonies and 

improving relations with Native Americans, and two other works on the balance of power in 

North America among European nations. This volume bears the bookplate of Sir William Forbes 

of Pitsligo (1739-1806), an important Scottish banker and authority on finance. The volume is 

comprised of: 

 1) WHITEFIELD, George. A Brief Account of the Rise, Progress, and Present 

Situation, of the Orphan-House in Georgia. In a Letter to a Friend. Edinburgh: Thos. Lumiden 

and Company, 1748. 16pp. plus folding letterpress table. Rare early Georgia account, with an 

unrecorded folding table. The folding table, titled "An Account of the Orphans, and Por [sic] 

Children, that have been Maintained and Educated at, and are now in, the Orphan House at 

Georgia," is unrecorded by De Renne, Sabin or ESTC. It lists the children's names, their parents 

or guardians, dates taken in or placed out, to whom sent, and places of abode. SABIN 103501. 

ESTC N15764. De RENNE, p.125. 

 2) [LITTLE, Otis]. The State of Trade in the Northern Colonies Considered; with an 

Account of Their Produce, and a Particular Description of Nova Scotia. London: G. Woodfall, 

1748. 84pp. 1/2 title. Inscribed by the author to Mr. Stone, on 1/2 title. "This pamphlet was 

written to demonstrate the value of the North American colonies to Great Britain, and in order 

to encourage trade with them....The fact of the importance of settling affairs in the newly 

acquired colony of Nova Scotia was raised, and its value as a barrier against the French in 

Canada and Louisbourg was stressed" - Lande. HOWES L-388. Kress 4916. Lande 539. Sabin 

41523. TPL 209. 

 3) [McCULLOCH, Henry]. The Wisdom and Policy of the French in the Construction 

of Their Great Offices, so as Best to Answer the Purposes of Extending Their Trade and 

Commerce, and Enlarging Their Foreign Settlements. With Some Observations in Relation to 

the Disputes now Subsisting between the English and French Colonies in America. London: R. 

Baldwin, 1755. [2],133pp. A rare pamphlet by London merchant and North Carolina land 

speculator Henry McCulloch, recommending better treatment of the Indians, and a closer 

alliance with the Five Nations. McCulloch was the second largest land holder in North Carolina 

after Lord Granville and lived in the colony for seven years, serving as a commissioner of 

revenues from the Carolinas. Upon his return to London he authored two pamphlets concerning 
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the American colonies in the hopes of receiving another appointment. Both are rare. Sabin 

43122. HOWES M-77. ESTC T83636. 

 4) [McCULLOCH, Henry]. A Miscellaneous Essay Concerning the Courses Pursued 

by Great Britain in the Affairs of Her Colonies: with Some Observations on the Great 

Importance of Our Settlements in America, and the Trade Thereof. London: R. Baldwin, 1755. 

[2],134pp. Rare pamphlet by a prominent North Carolina landowner, one of the earliest 

advocates of a union of the American colonies. In this tract he argues that the independent 

governments of the various colonies make it difficult to formulate a united commercial and 

defense policy, and calls for the establishment of a board of trade to regulate commerce and to 

increase the authority of the Crown. He also recommends better treatment and closer alliances 

with the Indians, especially the Iroquois, to balance the French threat. McCulloch (or 

McCulloh) was the second largest land holder in North Carolina after Lord Granville and lived 

in the colony for seven years, serving as a commissioner of revenues. Upon his return to 

London, he authored two pamphlets concerning the American colonies in the hopes of receiving 

another appointment. Both are rare. An important political statement at the beginning of the 

French and Indian War, written by a prominent resident of North Carolina. HOWES M-75. 

Sabin 43123. TPL 6416. Thornton 8080. ESTC T57084. 

 5) [ANONYMOUS]. State of the British and French Colonies in North America, with 

Respect to Number of People, Forces, Forts, Indians, Trade and Other Advantages.... London: 

A. Millar, 1755. [2],190 [i.e. 150]pp. Without the map found in very few copies. An important 

pamphlet, written as two letters, placing the blame for the situation in North America on the bad 

management in America as well as Europe, and including remarks on Washington's mission to 

the Ohio and the importance of that region and the claims of the French, with some material on 

Nova Scotia. The anonymous author draws upon the writings of Archibald Kennedy and 

Cadwallader Colden, and on Franklin's Observations upon the Increase of Mankind (then 

circulating in manuscript, but as yet unpublished), and William Smith's Brief State of 

Pennsylvania. John Huske was incensed by the present work, especially by the author's 

impartiality and the criticism of the British colonists' treatment of the Indians, and voiced his 

anger in his Present State of North America, published the same year. "This anonymous work is 

a calm and dispassionate statement of the case of England against the encirclement policy of 

France. In emphasizing the importance of the Indians to the English, the author exposes the 

abuses which the Indians had suffered at the hands of the colonists" - Streeter. Quite rare. 

HOWES S903. Sabin 90601. JCB I:1092. Streeter Sale 1011. ESTC T45619. Lande 809. TPL 

241. 

  

4. (FRANKLIN, BENJAMIN).  The Massachusetts Spy or, Thomas's Boston Journal. 

Numb. 173. Boston: Printed by Isaiah Thomas, May 26, 1774. 2 leaves, folio, 18-1/4" x 11-3/4". 

Tiny hole in first leaf, costing a few letters, else very good or better.                              $3500.00 

Evans 13430. Deals with Thomas Hutchinson, governor of Massachusetts, and his troubles with 

the Massachusetts Assembly. In December 1772, Benjamin Franklin, while residing in London 

as agent for the House of Representatives of Massachusetts, received a package containing 13 

letters by an anonymous sender. The letters were correspondence of Massachusetts governor 

Thomas Hutchinson and lieutenant governor Andrew Oliver with English authorities. In these 

letters Hutchinson explained the revolts in the colony against taxes and recommended that 

colonial government should be made independent from provincial assemblies and the gradual 

reduction "by degrees" of English liberties. He also urged to send more troops to keep rebels 

under control advocating repressive measures against agitators in the colonies. Understanding 

the nature of these letters, Franklin sent them to Samuel Adams who was the head of the 

Massachusetts Committee of Correspondence. Franklin authorized the letters to be shown to 

members of the Committee but not copied or published. 

    Massachusetts speaker Thomas Cushing wrote a letter to Franklin asking if he could 

ease the restriction of its circulation. Because of its inflammatory nature, Cushing presented the 

content of the letters before the Massachusetts House on 2 June 1773. The House concluded that 

Hutchinson intended to overthrow the constitution and decided to appoint a committee to 

petition the crown for Hutchinson's and Oliver's removal. Despite Franklin's wishes and 
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because of public interest the letters were published in the Boston Gazette in June 1773 causing 

political and civil revolt in the city. In September 1773 Franklin wrote two satires that criticized 

British attitude towards its colonies. 

 After the Boston Tea Party in December 1773, Massachusetts sent a petition to 

London requesting the removal of Hutchinson and Oliver. This issue of The Spy publishes an 

account of the discussion in Parliament filled with disdain for the people of Massachusetts and 

their demands. This issue also includes an epitaph for Hutchinson, which ends: "Let Posterity 

remember with Gratitude The illustrious Dr. Franklin (not Less successful in disarming political 

Than natural Clouds of their Mischief) For this Discovery. Although this treacherous Governor 

Was defended by one of the most artful British Counsellors, yet he was Condemned by a Jury of 

all the Freemen in Britain and America, To be hanged, and burned. May 3d 1774, in the City of 

Philadelphia in the Presence of many thousand Spectators, Who while they exulted in his 

Punishment, lamented that he could suffer but Once To expiate the high Treason he had 

committed against his Country." 

 

5. (HICKEY PLOT).. Minutes of a Conspiracy Against the Liberties of America.  

Phila.: John Campbell, 1865. 1st ed. Bound in later cloth. One of 250 copies. Sabin 49387. A 

very good copy of a very scarce book.                   $250.00 

 

6. JORDAN, John W.  Colonial Families of Philadelphia. N.Y., 1911. 4tos. Two vols. 

Illus. A very good set in orig. later cloth.                                                                            $375. 00 

 

7. JUNIUS[pseudonym].  Junius. Stat Nominis Umbra. London: Printed for Henry 

Sampson Woodfall..., 1772-1773. Two volumes. [2],xxxii,vii,208,[38]; [2],356pp. 

Contemporary red calf, spines gilt, boards ruled in gilt. Moderate edge wear and rubbing, light 

soiling to boards, corners worn. Internally clean. Very good.                                           $4500.00 

Second issue of the first authorized edition, with the Table of Contents and Index sections added 

about March 1773, per Lowndes.  The original collected edition of the letters, which were first 

published in the London PUBLIC ADVERTISER from Jan. 21, 1769 to Jan. 21, 1772 under the 

pseudonym of "Junius" (possibly Sir Philip Francis).  "...'Junius' poured brilliantly slanderous 

invective upon Tory-minded English ministers, especially the Duke of Grafton, for a series of 

'inconsistent measures' which allegedly ruined England and drove the colonies 'into excesses 

little short of rebellion.'  Vehement, lucid, frequently reprinted in English and colonial 

newspapers, the letters were polemical masterpieces with such extraordinary knowledge and 

appreciation of contemporary colonial opinion that they lent moral support to the early 

revolutionary cause.  'Junius' opposed the Tea Duty, but upheld the legality of the Stamp Act, 

and prophesied (Dec. 19, 1769) that the colonies aimed at independence" - DAH.  Sabin calls 

this the best and the original collected edition. SABIN 36906. ESTC T1830. DAH III, p.190. 

LOWNDES V, p.1241. REESE, REVOLUTIONARY HUNDRED 14. 

 

8. KALM, Peter.  Travels into North America; Containing Its Natural History, and a 

Circumstantial Account of Its Plantations and Agriculture in General, with the Civil, 

Ecclesiastical and Commercial State of the Country, the Manners of the Inhabitants, and Several 

Curious and Important Remarks on Various Subjects. London: Printed for T. Lowndes, 1772. 

2nd ed. in English. 2 Vols. xii,414; iv,423,[8]pp. Six engraved plates, large folding map. Period-

style full calf, gilt-ruled spine, red morocco spine labels. Light scattered foxing, map 

professionally repaired, else very good.                              $2500.00 

HOWES K-5. Taxonomic Literature 3493. Coates, The Plant Hunters, pp. 277-279. Reese, The 

Struggle for North America 80, "aa." Sabin 36989. Translated by George Reinhold Forster, 

after the Swedish first edition of 1753-1761 and the rare first English edition published in 

Warrington in 1770-1771. "One of the most important and reliable eighteenth-century accounts 

of American natural history, social organization, and political situation. Kalm gives especially 

important accounts of the American Swedish settlements"--Streeter Sale, 823. Kalm was in 

America in 1748-1749 and made a notable trip into the back country of New York with the 

naturalist, John Bartram, as well as traveling in more settled regions. He was one of the most 
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notable of early American naturalists, and made important contributions to the study of 

American botany. 

     In his dedication, Forster writes the text will "display to the British nation, the 

circumstances of a country which is so happy as to be under its protection." While this statement 

might have expressed colonial sentiment during the years of the book's first production, by the 

time the Warrington edition was produced such affection for Great Britain had clearly subsided. 

A fundamental work of early American natural history. 

 

9. KEASBY, Edward Q.  The Courts and Lawyers of New Jersey, 1661-1912. N.Y., 

1912. 1st ed. Three vols. Illus. A very good set, newly rebound in cloth. Scarce. Bkpls. Spine 

labels removed,  else a near fine, fresh set in orig. 3/4 red leather.                     $450.00 

 

10. KEITH, George.  A Journal of Travels from New-Hampshire to Caratuck, on the 

Continent of North-America. London: Printed by Joseph Downing..., 1706. Title-leaf, dedication 

leaf, 92pp. Small quarto. Modern quarter calf and marbled boards, gilt-stamped spine, raised 

bands. Modern bookplate on front pastedown.. Ownership signature at head of titlepage. Title-

leaf a bit soiled. Very good.                  $8500.00 

CHURCH 827. STREETER SALE 817. CLARK I:108. SABIN 37199. William Reese, "Works of 

George Keith Printed in America" in PRINCETON LIBRARY CHRONICLE, Winter 1978, 

pp.98-124. HOWES K33, "b." EUROPEAN AMERICANA 706/141.  Keith arrived in Boston in 

1702 as a representative of the Society for the Propagation of the Gospel in Foreign Parts, 

having renounced his previous fanatical attachment to Quakerism.  His travels from New 

England to Carolina during the two subsequent years had him sermonizing before a good 

number of congregations, as well as taking part in several pamphlet controversies (Sabin 

attributes some fifty-two titles to him; see Reese's bibliography of Keith's American 

publications).  He preached at Yorktown, Williamsburg, Jamestown, and other locations along 

the coast, and made a name for himself by taking on the "stubborn and irascible inhabitants" of 

the colonies.  An important narrative by a major figure of the period. This copy is signed at the 

top of the title by William Boothly, a noted English book collector of the period. 

 

11. KINGSBURY, Susan Myra, ed.  The Records of the Virginia Company of London. 

The Court Book from the Manuscript in the Library of Congress. Documents. Washington: 

G.P.O., 1906, 1933, 1935. 4 vols. Large 4to. Facsimiles. Index. A very good set in orig. cloth. 

Volumes I and II, containing the Court Book, were published in 1906. Volumes III and IV, 

containing many documents, appeared in 1933 and 1935. Complete sets are very scarce. 

                   $750.00 

 

12. KIRKWOOD, Robert.  The Journal and Orderly Book of Captain Robert Kirkwood 

of the Delaware Regiment of the Continental Line. Part I: A Journal of the Southern Campaign, 

1780-82. Part II: An Order Book of the Campaign in New Jersey, 1777. Edited by Joseph B. 

Turner. Wilmington: The Historical Society of Delaware, 1910. 1st ed. 277pp. Bound by 

Sangorski & Sutcliffe in 3/4 tan morocco, raised spine bands, red and black morocco spine 

labels. , original printed wrappers bound in. Light scattered foxing to endpapers, wrappers lightly 

chipped, a few small spots on front board, else a very good copy,                              $250.00 

 

13. KOETTERITZ, John B. Andrew Finck, Major in the Revolutionary Wars. Little 

Falls, NY: Press of Stebbins & Burney, 1906. Revised and corrected ed. 4to, 171 , [1, errata] pp. 

Orig. blind-stamped cloth. Inner hinges starting, else a very good copy.             $350.00 

Rare, Worldcat lists only 9 copies. The only work on the Revolutionary War officer from 

Montgomery County, New York. Includes transcripts of his military correspondence and 

genealogical information on the Finck family. 

 

14. LAMB, Roger.  An Original and Authentic Journal of Occurrences During the Late 

American War, From Its Commencement to the Year 1783. Dublin. 1809. iv,xxiv,[5]-438pp. 

plus table. Contemporary calf spine and marbled boards. Very good.                             $1750.00 
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HOWES L36, "aa." CLARK I:268. SABIN 38724. SERVIES 820 (another ed). One of the best 

personal narratives by a soldier in the American Revolution, used by Robert Graves as the basis 

for his two historical novels.  Lamb was a sergeant in the Royal Welsh Fusiliers who went to 

Canada in 1776 and was captured the following year in Burgoyne's defeat at Saratoga.  He 

escaped and made his way to New York, re-entered the army, and served in southern campaigns 

until the fall of Yorktown.  He again became a prisoner of war, escaped, and after many 

adventures reached New York, where he remained until the British evacuation in 1783.  Besides 

his own narrative, he gives a good account of the history of the war. 

 

15. [LAMBART, Richard, 6th Earl Of Cavan]. A New System of Military Discipline, 

Founded Upon Principle By a General Officer. Philadelphia: Printed and Sold by R. Aitken, 

1776. 160,163-267,[1]pp., irregular pagination as issued. Contemporary calf, rebacked and 

recornered in matching calf, spine with raised bands and gilt burgundy morocco label. Wear and 

rubbing to boards. Tidelines to lower outside corner of first two and last three gatherings, light to 

moderate foxing and tanning. Several leaves dog-eared, occasional spots of soiling. 

Contemporary price inscription to front pastedown. Good plus.                            $9500.00 

The first American edition, and overall second edition of this widely used military manual; the 

first was published in London in 1773.  One of the first military manuals published in 

Revolutionary America, it was used to train soldiers on both sides during the Revolutionary 

War.  This comprehensive manual covers almost all aspects of military duties and procedures, 

including dress, marching, entrenchment, strategy, and numerous formations.  There is also an 

interesting appendix of moral and military aphorisms, such as, "The more eminent a man is, the 

more is expected from him," and (the rather obvious) "Never appear in an open place of country 

with an inferior force." 

 Richard Lambart, 6th Earl of Cavan (1722-78) was an Anglo-Irish soldier, peer, and 

politician.  During the Revolutionary War, he commanded the 55th Regiment of Foot, and later 

the 15th Regiment of Foot, before being made lieutenant general in 1777.  Philadelphia printer 

and bookseller Robert Aitken (1734-1802) is perhaps best known as printer for the Continental 

Congress, but also as the printer of the "Aitken Bible," the first complete English Bible printed 

in America and the first and only edition of the Bible ever authorized by Congress. 

 An important publication from the press of one of the great printers of the Revolution, 

issued in a pivotal year in American history. SABIN 53405. EVANS 14815. NAIP w013843. 

HILDEBURN 3411. SPAULDING & KARPINSKI 321. 

 

16.  [LANGWORTHY, Edward].  Memoirs of the Life of the Late Charles Lee, Esq. 

Dublin, 1792. xii, 439pp. Later 1/2 calf and marbled boards. A very good copy.             $1000.00 

Howes L-83. "Said to have been edited by Thomas Paine, under the direction of Langworthy." 

The Dublin edition was printed in the same year and with the same collation as the first London 

edition. 

 

17. [LANGWORTHY, Edward].  Memoirs of the Life of the Late Charles Lee, Esq. 

Lieutenant-General of the Forty-Fourth Regiment; Colonel in the Portuguese Service; Major-

General and Aid de Camp to the King of Poland, and Second in Command in the Service of the 

United States of America during the Revolution. To Which Are Added, His Political and 

Military Essays; also, Letters to and from Many Distinguished Characters, Both in Europe and 

America. New-York: Printed by T. Allen, Bookseller and Stationer, 1792. 1st American ed. 

viii,284pp. Contemporary calf, gilt-ruled spine, red morocco spine label. Rebacked, orig. spine 

laid down, some edgewear, early owners' signatures, light scattered foxing and toning, else a very 

good copy.                        $1000.00 

HOWES L-83. Evans 24456. "Said to have been edited by Thomas Paine, under the direction of 

Langworthy"-Howes. 

 

18. LE PAGE DU PRATZ, Antoine.  The History of Louisiana, or of the Western Parts 

of Virginia and Carolina. London: Printed for T. Tecket and P.A De Hondt, 1763. 2 Vols. 

[4],vii,[1],l368pp. plus two folding maps; [8],272pp. 1/2-titles. 12mo. Contemporary polished 
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calf, gilt morocco spine labels, raised bands, edges stamped in gilt. Boards lightly shelfworn, 

corners worn, two bookplates on front pastedown of each volume. Worm tracks in lower portion 

of endpapers and half title in first volume (affecting three leaves and only blank space only). 

Quite clean internally. An attractive set. Housed in a custom leather-backed clamshell box. 

                   $6000.00 

HOWES L-266, "b." CLARK I:75. PILLING, PROOF-SHEETS 2261. GRAFF 2463. RADER 

2219. SABIN 40122. RAINES, p.73. STREETER SALE 130. FIELD 911. WHEAT  

TRANSMISSISSIPPI 158. SOWERBY 4068. LITERATURE OF THE LEWIS AND CLARK 

EXPEDITION 1a.2. First English language edition of one of the most useful contemporary 

authorities on French Louisiana, based on the author's sixteen-year residence there Jefferson 

owned a copy of this London edition, and instructed Lewis and Clark to take a copy on their 

expedition (Lewis borrowed Benjamin Smith Barton's single-volume second London edition of 

1774). Le Page du Pratz offers a great deal of useful information about the Natchez and other 

Mississippi tribes, and his work as a whole has been the basis for many later studies of the 

period. "...Valuable for showing French claims to southern territory east of the Mississippi and 

for particulars concerning Indian nations there" - Howes. Of special interest is a short account 

of Louis de St. Denis' expedition to New Mexico in 1715. "...A curious mixture of history, travel 

narrative, tall stories, and reminiscences ...touch[ing] upon almost every phase of Louisiana in 

his time..." - Clark. There is a folding plan of New Orleans and a "Carte de la Louisiane," which 

shows a large eastward-flowing Missouri River. 

 

19. LEAMING, Aaron, and SPICER, Jacob.  The Grants, Concessions, and Original 

Constitutions of the Province of New-Jersey: The Acts Passed During the Proprietary 

Governments, and Other Material Transactions before the Surrender Thereof to Queen Anne, the 

Instrument of Surrender, and Her Formal Acceptance Thereof, Lord Cornbury's Commission and 

Instructions Consequent Thereon. Collected by Some Gentlemen Employed by the General 

Assembly, and Afterwards Published by Virtue of an Act of the Legislature of the Said Province 

with Proper Tables Alphabetically Digested, Containing the Principal Matters in the Book. 

Phila.: Printed by W. Bradford, [1758]. [4],763pp. Folio. Orig. full sheep, leather spine label. 

Spine ends chipped, else a fine copy, internally very clean.                                          $5000.00 

Evans 8205. Hildeburn, A Century of Printing 1596. The Charlemagne Tower Collection of 

American Colonial Laws 561. Sabin 39527. Benedict, Acts and Laws of the Thirteen Original 

Colonies and States 270. Felcone, New Jersey Books 156. An important volume of colonial 

American laws, the third, and scarcest, official compilation fundamental laws, constitutions, and 

documents for New Jersey, covering from 1663-64 to 1702, with the session laws from 1668 to 

1701. "Prior to the middle of the 18th century all of New Jersey's fundamental documents 

remained in manuscript form only" --Felcone. "This handsome volume, generally known as 

Leaming and Spicer's Laws, was prepared under the authority of an act of Assembly passed in 

1752, and is the largest work issued from the press of Wm. Bradford."--The Charlemagne Tower 

Collection. Subscribers were solicited beginning in February 1755; the compilers, chiefly by 

Samuel Nevill and Samuel Smith, spent almost two years preparing the text. The printing, under 

the supervision of Leaming and Spicer, took three more years, until it was ready for delivery in 

May 1758. The subscribers had taken 170 copies, and the editors say, in the Pennsylvania 

Journal, 11 May 1758, "a number of copies yet remain not subscribed for," and "any person 

may be supplied" until "the 17th of July next, after which we will not further extend the sale." 

See Felcone for a detailed ten-page study of this highly important colonial New Jersey book. 

     With the ownership signature of Richard Peters. Peters (1704-1776) was born in 

Liverpool. He was well educated, attending Westminster School and the University of Leyden 

before studying law at the Inner Temple for five years, in accordance with his father's wishes. 

Finally, after a short period of study at Oxford, Peters was ordained a deacon in the Church of 

England in 1730 and as a priest the following year. Peters came to Philadelphia in 1735 for 

religious work. He served on and off with Christ Church between the late 1730s and early 

1750s. Peters became a trusted official of the Penn family, appointed in 1743 as Secretary of the 

Land Office for the proprietary family, Secretary of the Province and Clerk of the Council. He 

held these positions for a quarter of a century, and in 1749 was also appointed as a Council 
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member. Peters was instrumental in the creation of the defensive union of the colonies, serving 

as one of Pennsylvania's commissioners to the Albany Congress of 1754 with the approval of the 

Penn proprietors. During this time, Peters worked closely with James Logan and with Benjamin 

Franklin. According to Benjamin Franklin's own account, Peters is said to be the first person 

Benjamin Franklin consulted about establishing a school in Philadelphia. Peters was one of the 

founding trustees of the Academy and College of Philadelphia (now the University of 

Pennsylvania). During the French and Indian War, when Benjamin Franklin headed an anti-

proprietary faction, Franklin and Peters had a falling out. Peters and Rev. William Smith 

worked together to have Peters replace Franklin as the board's president. Peters served as the 

president of Penn's board of trustees from 1756 to 1764 and then, in 1769 and 1770, as its 

treasurer. Peters was involved with other important Philadelphia civic and cultural institutions: 

a director of the Library Company of Philadelphia (1750-1764), a manager of Pennsylvania 

Hospital (1751-1752), and a member of the American Philosophical Society (1769-1776). By 

1762 Peters had amassed a respectable fortune and retired from his proprietary offices to his 

country home at Belmont, just outside the then city of Philadelphia. That year Peters was made 

rector of Christ Church and St. Peter's, holding this position until 1775. Richard Peters died in 

1776, during the early stages of the American Revolution. 

     An excellent copy of this landmark book, important for its text, its printing, and its 

provenance. 

 

20. LEE, Albert.  The History of the Tenth Foot (The Lincolnshire Regiment). Aldershot: 

Published for the Regimental Committee by Gale & Polden, 1911. 1st ed. 2 Vols. xi, 438; vii, 

444pp. Portrait frontises., portraits, plates. Orig. gilt-armorial cloth. Small amount of faint 

scattered foxing, else very good or better.                             $300.00 

Several chapters on the American Revolution. Also includes the regiment in dealing with the 

uprising in Grenada. 

 

21. [LEE, Charles].  The Lee Papers, 1754-1811. N.Y., 1872-75. Four vols. About 

2,000pp. of text. Very good in orig. cloth.                                                                          $250.00 

 

22. LEE, Henry.  Memoirs in the War in the Southern Department of the United States. 

Phila.: Bradford & Inskeep, 1812. 1st ed. Two vols. Frontis. portrs. 423; 486pp. Very good set in 

orig. full calf.                         $1250.00 

Howes L-202. Sabin 39741. 

 

23. LEE, Henry.  Memoirs of the War in the Southern Department of the United States. 

Washington, 1827. 2nd ed., revised. 466pp. A very good copy in orig. full calf with leather spine 

label.                            $400.00 

Howes L-202. 

 

24. LEFFERTS, Charles M.  Uniforms of the American, British, French and German 

Armies in the War of the American Revolution. Edited by A.J. Wall. N.Y., 1926. Large 4to. 

Illus. with 50 color plates. A very good copy in orig. two-tone cloth with paper label on spine.

                     $750.00 

Howes L-230. Limited to 500 copies. 

 

25. LESCARBOT, Marc.  The History of New France. With an English Translation, 

Notes and Appendices by W.L. Grant . and an Introduction by H.P. Biggar. Toronto: Champlain 

Society, 1907-14. 3 vols. 1st ed. thus. xxi, 331; vii, 584, viii; xviii, 555pp. Folding maps.  Orig. 

cloth, T.e.g. Cloth lightly soiled, else a near fine set.                        $750.00 

One of 520 numbered copies. Lescarbot (1570-1630?) was a French lawyer and writer who 

accepted an invitation to spend the winter of 1606-7 in Port Royal, New Acadia. This work 

begins with an account of French exploration in North and South America and includes a 

comparative study of the Indians of both continents with the other peoples of the world. He 
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includes his account of his winter in Acadia and writes of the manners and customs of the 

Indians of northeastern America. 

 

26. LEWIS, General Andrew.  The Orderly Book of that portion of the American Army 

Stationed at or near Williamsburg, VA., under the Command of...March 18th, 1776 to August 

28th, 1776. Printed from the original manuscript, with Notes and Introduction by Charles 

Campbell. Richmond: Privately printed, 1860. 1st ed. A very good copy bound in later cloth 

retaining orig. printed wrappers.                                                                                        $750.00 

Howes L-306. Only 100 copies were printed. Actually printed by Joel Munsell.  

 

27. [LIND. John].  An Answer to the Declaration of the American Congress. London: 

Printed for T. Cadell...J. Walter.and T. Sewell, 1776. 4th ed. 132pp. including ½-title. 

Contemporary plain untrimmed wrappers, housed in custom red morocco-backed slipcase, cloth 

chemise. Contents quite clean, near fine.                                                                       $2000.00 

ESTC N5626. American Controversy 76-87e. Published the same year as the first. This work 

presents a detailed response to the Declaration of Independence, quoting in full each of the 

twenty-eight objections to the policies of the British Crown, and followed by harsh comments, 

with a separate section at the end discussing the famous opening lines. Howes errs in calling 

this a reply to the 1775 Congressional resolutions, which outlined "the causes and necessities of 

taking up arms." Only a handful of copies of this edition are listed in ESTC. 

 

28. LOCKEY, Joseph Byrne.  East Florida, 1783-1785: A File of Documents Assembled, 

and Many of Them Translated. Edited, with a Foreword, by John Walton Caughey. Berkeley: 

University of California Press, 1949. 1st ed. xxiv,764pp. 3/4 brown morocco, raised spine bands, 

original printed wrappers bound in. Faint scattered foxing to endpapers, else near fine. Gephart 

3636.                                                                                                               $250.00 

 

29. LOCKWOOD, Alice G.B.  Gardens of Colony and State, Gardens and Gardeners of 

the American Colonies and of the Republic Before 1840. [N.Y.]: Charles Scribner's Sons for the 

Garden Club of America, 1931. Folio. 1st ed. Two vols. Profusely illus. 464; 444pp. A fine set in 

orig. cloth.                                                                                                                   $375.00 

 

30. LOGAN, John H.  A History of the Upper Country of South Carolina, from the 

Earliest Periods to the Close of the War of Independence. Charleston: S.G. Courtenay, 1859. 1st 

ed. Volume One (all published). xi, 521pp. A very good copy in later cloth.                     $300.00 

Howes L-433. Scarce. 

 

31. LONDON, Henry Armand.  An Address on the Revolutionary History of Chatam 

County, N.C., Delivered at the Centennial Celebration at Pittsborough, N.C., on the Fourth Day 

of July 1876. Sanford, NC: Cole Printing Co., [1876]. 1st ed. 27pp. Bound by Sangorski & 

Sutcliffe in 3/4 red morocco, raised spine bands, original printed wrappers bound in. Faint 

scattered foxing to endpapers, else fine. With the bookplate of note collector Charles R. Sanders, 

Jr.                      $250.00 

 

32. [LONGCHAMPS, Pierre de].  Histoire Impartiale des Evènements Militaire et 

Politiques de la Dernière Guerre.... Amsterdam. 1785. Three volumes. 564; 531; 618pp. 12mo. 

Contemporary marbled wrappers, contemporary manuscript labeling on spine. Minor wear and 

soiling. Bookplate on front pastedowns. Minor foxing. Near fine. Untrimmed. In folding paper 

boxes, paper labels.                   $2000.00 

First Amsterdam edition, after the Paris edition of the same year.  This history of the American 

Revolution covers conflicts in other parts of the world, but is largely devoted to the French part 

in the war in America, and is one of the first French accounts of the war.  A popular work, it 

appeared in several editions after the original Paris printing of 1785.  A very handsome set of 

this work, in original condition. HOWES L447. GEPHART 5702. SABIN 41905.   
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33. LOSKIEL, Georg Hinrich. Historiske Beskrifning oefwer Evangeliska Brodernes 

Missions-Urbete Ibland Indianerne uti Norra America. Stockholm, 1792. xx, 873pp. Old 3/4 calf 

and speckled boards. Very good.                   $350.00 

The second Swedish edition which preceded the first English edition by two years. First 

published in Germany in 1789. "Official account of work among the Indians on the New York, 

Pennsylvania and other frontiers" - Howes L-474. 

 

34. LOSKIEL, George Heinrich.  History of the Mission of the United Bretheren Among 

the Indians in North America. Translated from the German by C.I. La Trobe. London: Printed for 

the Brethren's Society for the Furtherance of the Gospel, 1794. 1st ed. Three parts in one vol. xii, 

159; 234; 233, (22)pp. Rebound in later 3/4 calf and marbled boards, with morocco label. Very 

good. Complete with the large folding map.                $1250.00 

Howes L-474. "Official account of work among the Indians on the New York, Pennsylvania and 

other frontiers, 1735-87. The English edition omits naming some former antagonists who had 

later become friendly." 

 

35. LOSSING, Benson J.  Life and Times of Philip Schuyler. 2 vols. N.Y.: Sheldon & 

Co., (1872)-1873. 2nd ed. Illus. with portraits 504 & 548pp. A fine set in orig. cloth.    $350.00 

Howes L-475. Sabin 42120. The best edition. Scarce. 

 

36. LOSSING, Benson J.  The Pictorial Field-Book of the Revolution; or, Illustrations, 

by Pen and Pencil, of the History, Biography, Scenery, Relics, and Traditions of the War for 

Independence. New York; Harper & Brothers, 1859. 2 Vols. 783;772pp. Frontises (one color), 

illus., portraits, maps. Additional pictorial title-pages. Later full green morocco, bordered in gilt, 

gilt-ruled raised spine bands, marbled endpapers, all edges marbled. Faint scattered foxing, else 

near fine.                                $650.00 

HOWES L-477. Sabin 42129, "It contains many details and anecdotes which are not to be found 

in any other work; indeed, the great variety and numerous items of information contained in 

these volumes, make the work a cyclopaedia of the American Revolution." 

 

37. LOW, Nathaniel. An Astronomical Diary; or, Almanack, for the Year of Christian 

Æra, 1777. Boston: Printed by J. Gill; T. and J. Fleet, [1776]. 12 leaves. Modern 3/4 gilt-ruled 

red morocco. some toning and soiling, else very good.                               $3500.00 

Drake 3264. Evans 14829. Contains woodcut map, "A View of the Present Seat of War, at and 

near New-York," on page [3], which locations of Washington's troops, and "An Address to the 

Tories" by the author on pp. 3-4. Low writes "I cannot call you friends, nor do I consider you in 

that character, while I thus address you. Every enemy to his country and its liberties, I esteem an 

enemy to myself.." 

 

38. LOWERY, Woodbury.  The Spanish Settlements Within the Present Limits of the 

United States, 1513-1561. (With:) The Spanish Settlements Within the Present Limits of the 

United States: Florida, 1562-1574. N.Y.: G.P. Putnam's Sons, 1901-05. 1st eds. Two vols. Illus. 

maps. 515; 500pp. Orig. cloth, t.e.g. A very good set.                       $300.00 

Howes L-536. A valuable and useful pair, seldom found together. 

 

39. MACKENZIE, Frederick.  Diary. Giving a Daily Narrative of His Military Service as 

an Officer of the Regiment of Royal Welsh Fusiliers During the Years 1775-1781 in 

Massachusetts, Rhode Island and New York. Harvard University Press, 1930. Two vols. Illus. 

folding map. 737pp. Orig. cloth. Fine in d/js.                        $450.00 

 

40. MacKINNON, [Daniel].  Origin and Services of the Coldstream Guards. London: 

Richard Bentley, 1833. 1st ed. 2 Vols. xxviii,448;xx,552pp. Plates, plans. Antique-style 3/4 calf 

and marbled boards. Small library stamps on title pages, a few marginal annotations, else very 

good.                               $300.00 

Includes the Guard's service in America during the Revolution. 
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41. [MACPHERSON, James].  The Rights of Great Britain Asserted against the Claims 

of America: Being an Answer to the Declaration of the General Congress. London: Printed for T. 

Cadell, 1776. 4th ed., with additions. [4],98pp. plus folding chart. Lacks the publisher's 

advertisements (pp.99-103). 20th-century speckled calf, gilt, by Sangorski and Sutcliffe. 

Extremities lightly rubbed; small tears to front fly leaf; modern bookplate on front pastedown, 

some light soiling, else very good.                             $1000.00 

HOWES D-37. American Controversy 75-95g. Sabin 18347. Reese, Revolutionary Hundred 37 

(ref). Fourth edition, after previous editions of the same year, of this important political tract, 

replying to the American Congress' "Declaration...setting forth the causes and necessity of their 

taking up arms," which is printed in the rear of the pamphlet. Authorship of this work is in 

doubt, Adams crediting James Macpherson, who was retained by Lord North as a political 

writer, and Howes attributed authorship to Sir John Dalrymple. The pamphlet sets forth the 

ministerial position on the situation in America, and was widely disseminated. This is the fourth 

of over twenty editions. 

 

42. [MACPHERSON, James].  A Short History of the Opposition during the Last 

Session of Parliament. London: Printed for T. Cadell, 1779.2nd ed. vi,58pp. ½-title. Bound by 

Sangorski & Sutcliffe in gilt-ruled full red crushed morocco, raised spine bands, gilt-ornamented 

spine, gilt-chamfered edges, T.e.g. Minor foxing, else very good.                              $450.00 

HOWES M-181. Sabin 43633. American Controversy 79-69c. ESTC T59582. Published the 

same year as the first and printed from the same setting of type. "An important pamphlet...for the 

details it gives of the military operations in America, the conduct of Generals Howe and 

Burgoyne, etc." - Henry Stevens. "Attributes success of the Americans to the encouragement 

given them by Whig members - Howes." Howes notes that the work is attributed by some to 

Edward Gibbon, though Adams shows rather definitively that it is by Macpherson. 

 

43. MARSHALL, Christopher.  Extracts from the Diary of Christopher Marshall, Kept in 

Philadelphia and Lancaster, During the American Revolution, 1774-1781. Edited by William 

Duane. Albany: J. Munsell, 1877. 330pp. Very good copy in orig. cloth. Howes M-310. The best 

and most complete edition.                         $450.00 

 

44. MARSHALL, John. The Life of George Washington, Commander in in Chief of the 

American Forces, during the War which Established the Independence of His Country, and First 

President of the United States. Compiled under the Inspection of the Honourable Bushrod 

Washington, from Original Papers Gathered to Him by His Deceased Relative, and now in 

Possession of the Author. To which Is Prefixed, an Introduction, Containing a Compendious 

View of the Colonies Planted by the English on the Continent of North America, from Their 

Settlement to the Commencement of that War which Terminated in Their Independence. Phila.: 

C.P. Wayne, 1804-1807. 5 Vols plus quarto atlas. Text volumes: xxii,488,45; viii,560,72; 

vii,527,28; viii,626,[1],16; vii,779,36pp. Atlas: ten maps and 22pp. subscriber list. Text 

volumes: Portrait. Thick octavo. Contemporary tree calf, spines handsomely tooled and ruled in 

gilt, red and green gilt morocco labels, edges tooled in gilt. Joints of first volume neatly repaired, 

boards lightly worn, corners bumped, fourth volume chipped at head of spine. Scattered, 

moderate foxing, light tanning. Atlas: Antique-style half calf and marbled boards, spine gilt. A 

bit of light soiling and foxing. Offsetting from the maps (as usual). A handsome set of the text, 

and a very good atlas.                                                           $7500.00 

First issue of the text and of the atlas.  The classic biography of Washington.  "After the able, 

accurate and comprehensive work of Chief Justice Marshall, it would be presumptuous to 

attempt a historical biography of Washington" - Jared Sparks.  Later American editions omitted 

the history of the colonies, which is the subject of the first volume. HOWES M317 "aa". SABIN 

44788. LARNED 1561. REESE, REVOLUTIONARY HUNDRED 92. 

 

45. MARSHALL, John.  The Life of George Washington, Commander in Chief of the 

American Forces, During the War Which Established the Independence of His Country, and First 

President of the United States...to Which is Prefixed, an Introduction, Containing a 
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Compendious View of the Colonies Planted by the English on the Continent of North America. 

London: Printed for Richard Phillips, 1804-7. 4tos. 5 Vols. xxxii,456; vii,539; viii,460; vii,589; 

vii,[1],669,[4]pp., plus twelve folding maps, three plates (two bound in as frontispieces), and one 

in-text illustration. Contemporary speckled calf, tooled in gilt, rebacked in period style with 

matching leather, gilt-ruled raised spine bands, compartments decorated in blind, brown leather 

spine labels. Bookplate of Lambton Castle on each front pastedown. Very light tanning, an 

occasional fox mark, and offsetting from plates and maps. A handsome set.                $8500.00 

HOWES M-317 "aa." Reese, Revolutionary Hundred 92. Sabin 44788. The rare large paper 

quarto British edition and, according to Howes, the best edition of Marshall's classic biography 

of Washington. "After the able, accurate and comprehensive work of Chief Justice Marshall, it 

would be presumptuous to attempt a historical biography of Washington" - Jared Sparks. The 

first American edition and this first British edition contain a history of the colonies in the first 

volume which was omitted from later editions. Howes calls for ten maps and six plates, but the 

present copy conforms to the list of maps and plates in the rear of the fifth volume. 

 

46. MARSHALL, John].  Vie de George Washington. Collection de Planches. Paris: 

Dentu, 1807. 1st ed. 4to. 2 leaves. Portrait frontis., 12 maps (including 7 folding maps), 3 

additional plates. 1st French ed. Atlas volume only. Orig. 3/4 calf and marbled boards. Rebacked 

in matching period style, some rubbing to boards, lacking calf at corners, new endpapers, very 

old faint water stain to upper outer corners, faint scattered foxing, else a very good copy. 

                    $2000.00 

HOWES M-317. Sabin 44793. First French edition. While the Philadelphia edition of the Atlas 

volume had 10 maps, this edition has 12 maps. There are also three plates that did not appear in 

the American edition: "Orme sous lequel Guillaume Penn conclut, à Kensington, son premier 

Traité avec les Indiens," "Mont-Vernon, habitation du général Washington, située dans la 

Virginie," and "Vue de la ville de Washington, en 1800." The leaf listing the maps and plates 

gives their placement in each of this edition's five volumes.   

 

47. MARSILLAC, Jean de.  La Vie de Guillaume, Fondateur de La Pennsylvanie....Paris: 

De l'imprimerie du Cercle Social, 1791. Two volumes. 264; 294pp. In French. Later three-

quarter cloth and marbled boards. Spines faded and a bit worn, boards lightly scuffed. Light 

marginal foxing in titlepage of second volume. Small printed ownership label affixed to both 

titlepages. A very good set, untrimmed.                   $450.00 

HOWES M323. SABIN 44820. FAY, pp.28-9. An early life of William Penn, by a leading French 

Quaker who lived for several years in the U.S.  Never published in English. 

 

48. [MARYLAND].  Laws of Maryland, enacted at a session of Assembly, begun and held 

at the City of Annapolis, on Tuesday, the Eleventh Day of July, in the Eighteenth Year of the 

Dominion of the Right Honourable Charles, Lord Baron of Baltemore [sic]... Annapolis:  Printed 

and Sold by William Parks, and Edmund Hall,  1732. Folio (11 1/2 x 7 inches). [2], 43pp [i.e. 

45] pp.  Title with woodcut arms of the colony of Maryland.  Interleaved with blanks at a period 

date.  Period manuscript inscription dated 1732 signed by Samuel Ogle. Contemporary sheep, 

bordered in blind, bound by William Parks. Provenance: Sheriff of Somersett County, Maryland 

(presentation inscription by Ogle dated 1732); Thomas Hayward (d. 1751, period inscriptions 

and signatures); Capt. Levin Adams (early signature); William Davis Allen (signature dated 

1790).Housed in a black morocco box.                             $15,000.00 

 A highly important early Maryland imprint, printed and bound by famed colonial printer 

William Parks, notable for both the printing and binding. 

 William Parks arrived in Maryland in 1725, after an early printing career in Ludlow, 

Shropshire. He became to fourth printer to work in the colony, although only fifteen imprints 

from his predecessors actually survive, generally in unique copies. Parks was a well-schooled 

printer, according to Wroth, who stated "the office of public printer of Maryland assumed a 

dignity which formerly it had not possessed". Parks quickly developed a newspaper and became 

official printer of the colony in 1726. As this imprint demonstrates, he also had a bindery. 
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 The present work encompasses the laws of the provincial Assembly passed during the 

session beginning 11 July 1732, comprising thirty acts on subjects ranging from the 

establishment of towns, duties and regulation on tobacco, rules governing courts, the 

encouragement of iron works, the prohibition of raising swine and cattle in certain areas, and 

other local matters.  Among the more interesting Acts is one "to prevent cutting up Tobacco 

Plants destroying of Tobacco and Tobacco Houses," the text of which begins: "Whereas several 

evil-minded Persons, have of late gone about, in many Places, in great Numbers, and violently 

cut up the Tobacco plants growing on several Plantations..."  The crime of willfully burning 

tobacco was hereby proclaimed to be punishable by death.  

 The binding on the present example is a rare example of a Maryland binding from this 

very early period and is attributed to Parks, who advertised himself in a 1729 issue of the 

Maryland Gazette as one "Who binds  old Books very well and cheap."  

 This copy inscribed and signed by Samuel Ogle, the Governor of Maryland, sending 

the laws to the Sheriff of Somerset County and with provenance to the clerk of Somerset County, 

Thomas Hayward (d. 1751).  Wroth records five extant examples (British Library, British 

Museum, Maryland Historical Society, Maryland State Library and Library of Congress); ESTC 

adds a copy at the Huntington Library. BRISTOL B877. SHIPTON & MOONEY 39997. 

WROTH, PRINTING IN MARYLAND 78. A. Franklin Parks, WILLIAM PARKS: THE 

COLONIAL PRINTER IN THE TRANSATLANTIC WORLD OF THE EIGHTEENTH CENTURY 

(University Park, 2012). 

 

49. MATHER, Cotton.  Magnalia Christi Americana: Or, the Ecclesiastical History of 

New-England, from Its First Planting in the Year 1620. unto the Year of Our Lord, 1698. In 

Seven Books... London: Thomas Parkhurst, 1702. 1st ed. Folio. Seven parts. [30], 38, [2], 75, 

[2],238,[2], 125-222,100,[2],88,118,[2]pp. plus double-page map. Without errata leaves, as 

usual. Contemporary calf bordered in blind, raised spine bands, red morocco spine label. First 

thirty pages of text lightly foxed in upper margin and foredge. Professionally restored, title page 

repaired, new front endpapers made with toned paper-pulp, binding mended at joints and foot of 

front board. Very good.                                                $10,000.00 

HOWES M-391, "b." Streeter Sale 658. European Americana 702/127. Holmes, Cotton Mather 

213. Sabin 46392. Church 806. McCorkle 702.3, 680.4 (ref). Cumming, British Maps of 

Colonial America, pp.31 33. MapForum, Printed Maps of New England to 1780, 1702:01. 

Schwartz & Ehrenberg, pp.133-34.The first edition of what Streeter calls "the most famous 

American book of colonial times." Mather's opus is an indispensable source for the history of 

New England in the 17th century, both for its biographies and its history of civil, religious, and 

military affairs. Much of the book's value rests in its incomparable wealth of detail regarding 

daily life in early colonial New England. David Hall has referred to it as "a mirror of the 

1690's," the decade in which most of it was written. Far from being a dull chronicle of events, 

the MAGNALIA... is full of lively biographical pieces, vivid descriptions of the times, and many 

surprising sidelights. It has been mined by all modern scholars of social history for its 

unsurpassed view of New England at the end of the 17th century. The map, which depicts New 

England, Long Island, and eastern New York, has been labeled by cartographic historian 

Barbara McCorkle as "the first eighteenth-century general map of New England." It was 

probably adopted from A New Map of New England. New York. New Iarsey. Pensilvania. 

Maryland. and Virginia, likely composed by Phillip Lea in 1680.    A landmark in colonial New 

England history, and a book of increasing rarity.  

 

50. MATHER, Increase.  Kometographia, or A Discourse Concerning Comets; Where the 

Nature of Blazing Stars is Enquired into...As Also Two Sermons Occasioned by the Late Blazing 

Stars. Boston in New-England: Printed by S.G. for S.S., 1683. [8],38,[2],32,[14],143,[3]pp. 

Near-contemporary full sheep. Minor scuffing, some edge wear and light staining to boards. 

Bound with blanks A1 and K8, as issued, with the two sermons, HEAVENS ALARM TO THE 

WORLD, and THE LATTER SIGN, each with separate titlepages, jointly collated separate from 

KOMETOGRAPHIA, this being the second impression of HEAVENS ALARM. Occasional 

minor staining or toning, minor loss to bottom corner of leaf C7 of HEAVENS ALARM, handful 
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of leaves in KOMETOGRAPHIA trimmed close or with minor loss at edges, affecting page 

numbers, catchwords, or marginal notes, leaf G7 with horizontal closed tear into the text, leaf K6 

with minor loss along fore edge. Contemporary and later ink notations on a few leaves, including 

ownership inscriptions in 1685 and 1740. Overall, in good condition.                          $25,000.00 

A landmark work in the development of astronomy and empirical science in the British colonies 

in the New World, with the full complement of texts, and infrequently found thus. 

 Increase Mather's KOMETOGRAPHIA... and THE LATTER SIGN were prompted by 

the appearance of Halley's Comet over North America in 1682.  Mather had written HEAVENS 

ALARM on the occasion of a 1680 comet, and these works demonstrate not only Mather's 

interest in science and natural phenomenon, but his attempts to reconcile scientific observation 

with religious faith.  In the KOMETOGRAPHIA..., however, we find a work of a character 

wholly different from the two other sermons - a treatise on the nature and history of "blazing 

stars," written at a distance somewhat removed from their theological significance, and 

incorporating observations on the trajectory and physical demeanor of Halley's Comet (the 

former recorded by Boston printer John Foster).  The work also includes allusions to the latest 

opinions on comets, and references to, among others, Kepler, Hevel, Tyco Brahe, and Robert 

Hooke.  Mather intended his treatise for both the ordinary reader and one with some 

background in the complexities of contemporary astronomy.  For the former, he included 

accounts of previous appearances by comets, along with some discussion of the events they were 

said to presage. For the latter, more sophisticated reader, Mather recorded "some things of the 

nature, place; motion of Comets, which only such as have some skill in Astronomy can 

understand." 

 Of this work, Mather's biographer, K.B. Murdock, states: "Both Halley and Newton 

completed their scientific pioneering in regard to comets, after 1680.  In writing his 

KOMETOGRAPHIA...Mather was a contemporary student of the same phenomena...his book 

quite defies the classification as one which 'supports the theological cometary theory fully.'  

Instead, his doctrine is most cautiously expressed...He accepts some of the newest scientific 

tenets, and his attempt to combine them with his religious views results in a position held by 

others for a century after him, and not wholly abandoned today...in the matter of comets, Mather 

was in the front rank of his time."  

 A truly stellar work, and one of the most celebrated 17th century American imprints, 

seldom found in with its two adjoining pamphlets or with all blanks, as in this copy. HOLMES, 

INCREASE MATHER 67A,62B1. CHURCH 682. EVANS 352. SABIN 46696. MURDOCK, 

INCREASE MATHER, pp.145-47. 

 

51. MATHER, Samuel. An Apology for the Liberties of the Churches in New England: 

To Which is Prefix'd, A Discourse Concerning Congregational Churches. Boston: Printed by T. 

Fleet, for Daniel Henchman, 1738. [8],ix,[3],216pp. Last page wrongly numbered 116. 

Contemporary paneled calf, sympathetically rebacked in antique-style calf. Mildly ex-lib. with 

bookplate on front pastedown, remnant of removed bookplate on rear pastedown, and inked 

number in lower margin of first text page. Ink ownership signature dated 1785 on front free 

endpaper. Some light, scattered foxing, but on the whole a very good copy.             $1000.00 

EVANS 4275. HOLMES, MINOR MATHERS 60. SABIN 46791. NAIP w037808. One of Samuel 

Mather's earlier works, attempting to explain the peculiarities of New England Congregational 

churches, "that they are means for the edification and spiritual advantage of the faithful...in this 

we have a sort of politicks, which are spiritual and all divine; a government that is founded on 

charity, the public good being the sole end of it."  Samuel was the son of Cotton Mather.  At the 

time of this publication, Samuel was pastor of Second Church in Boston. 

 

52. [MATHER, Samuel].  Memoirs of the Life of the Late Reverend Increase Mather, 

D.D. Who Died August 23, 1723. With A Preface by the Reverend Edmund Calamy, D.D. 

London: Printed for John Clark and Richard Hett, 1725. [8],88pp. plus engraved frontispiece 

portrait of Increase Mather. Modern polished calf, spine gilt. Minor foxing and soiling. Pencil 

notations to text. Very good.                  $3500.00 

SABIN 46406. BRINLEY SALE 1057. HOLMES, MINOR MATHERS 111. EUROPEAN 
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AMERICANA 725/138.  Prepared by Samuel Mather, the son of Increase, this London edition is 

a revised and edited version of his brother Cotton's PARENTATOR..., issued in Boston in 1724. 

 It seems to be much rarer than the American edition, and far more desirable as it contains an 

excellent portrait of Mather.  The final three pages include a list of Increase Mather's writings.  

The editor notes that "instead of entertaining the reader with extracts of the funeral discourses 

made on the occasion of his death, or with a description of the place where he was buried, I 

shall exhibit a catalogue of his books." 

 

53. [MAUDIT, Israel].  Remarks upon Gen. Howe's Account of His Proceedings on 

Long-Island, in the Extraordinary Gazette of October 10, 1776. London: Printed for Fielding and 

Walker, 1778. [4],54pp. Lacks the half title. 20th-century 3/4 green morocco and marbled 

boards, spine gilt. Head of spine worn, extremities rubbed. Minor foxing. Very good.    $2500.00 

HOWES M-430, "aa." American Controversy 78-69a. Sabin 46919. Criticism of Howe's conduct 

in the Battle of Long Island, wherein he refused to allow the entrenchments at Brooklyn to be 

attacked because of the element of risk. Maudit gives a detailed analysis of the battle, including 

the deposition of troops involved. 

 

54. MAURICE, F.  The History of the Scots Guards from the Creation of the Regiment to 

the Eve of the Great War. London: Chatto & Windus, 1934. 1st ed. 2 Vols. xxii,410;xi,394pp. 

Frontises., portraits, plates, maps, folding maps. Orig. gilt-armorial cloth, non-priceclipped d/j. 

Jackets tape-repaired, else near fine.                       $375.00 

The regiment fought in the American Revolution, among many other wars. 

 

55. MAY, John.  Journal and Letters of Col. John May, of Boston Relative to Two 

Journeys to the Ohio Country in 1788 and '89. With a Biographical Sketch by Rev. Richard S. 

Edes. Cincinnati: Robert Clarke & Co., 1873. 160pp. Fine in orig. cloth, t.e.g.               $350.00 

 

56. MAYHEW, Experience.  Grace Defended, In A Modest Plea for An Important 

Truth.... Boston: Printed by B. Green, and Company, for D. Henchman, 1744. [1],vi,7,[1],208pp. 

Original half sheep and paper over birch boards. Paper mostly stripped to reveal boards, spine 

rubbed and torn, hinges cracked. Contemporary ownership inscription on titlepage, early 18th-

century gift inscription on front free endpaper. Light foxing and dampstaining, but sound 

internally. Good overall, in original condition.                                                             $2250.00 

One the most significant theological works by colonial missionary Experience Mayhew, who 

worked amongst the tribes of Martha's Vineyard.  The treatise is a response to religious ideas 

that sprang forth from the Great Awakening, and in particular to Jonathan Dickinson's A 

DISPLAY OF GOD'S SPECIAL GRACE.  "Replying to Dickinson, a New Jersey Presbyterian, 

Mayhew admitted that he differed 'from most that are in the Calvinian scheme' and questioned 

Calvinist teaching on original sin, limited atonement, and predestination.  His aim, however, 

was not so much the obliteration of Calvinism as the moderation of its most objectionable 

features, so that 'such as are disposed to Arminianism among us, would be more inclined to 

receive our doctrine'" - ANB. ESTC W12480. EVANS 5439. SABIN 47125. Allen C. Guelzo. 

"Mayhew, Experience," http://www.anb.org/articles/01/01-00589.html, AMERICAN NATIONAL 

BIOGRAPHY.  

 

57. McCLUNG, John A. Sketches of Western Adventure: Containing an Account of the 

Most Interesting Incidents Connected with the Settlement of the West from 1755 to 1794... 

Phila.: Grigg & Elliot, 1832. 1st ed., 2nd issue. 360pp. 20th century 3/4-morocco, T.e.g. A very 

good copy.                   $1500.00 

In a reversal of the usual procedure, the sheets for this issue were actually printed in Maysville, 

KY, and sent to Philadelphia where a new title page was added with the Philadelphia imprint. 

The first issue retains the Maysville imprint on the title page. "An important book on early 

Kentucky settlements, Indians and Indian warfare, and pioneer life and experiences." --Coleman 

2221. HOWES M-46. Streeter III, 1666. Field 975. Thomson 745. American Imprints 13478. 
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58. McCLURE, John Alexander. Sketches Of Western Adventure: Containing An 

Account Of The Most Interesting Incidents Connected With The Settlement Of The West, From 

1755 To 1794: Together With An Appendix. Philadelphia: Grigg & Elliot. 1832. xii, [13]-

360pp, untrimmed. Original cloth-backed paper boards [light wear, hinges cracked but holding], 

chipped paper spine label. Foxed and browned, Good to Good+.                                       $450.00 

The sheets for this issue were printed in Maysville, Kentucky, and sent to Philadelphia. This 

edition consists of the Maysville-printed sheets with a new title page added; the first issue 

retains the Maysville imprint.  An important book on early Kentucky settlements, Indians and 

Indian warfare, and pioneer life and experiences._ Coleman. Coleman 2221. Howes M46. III 

Streeter Sale 1666. Thomson 745  

 

59. McCRADY, Edward.  The History of South Carolina in the Revolution 1775-1780. 

N.Y., 1901. 1st ed. Maps. xxxii, 899pp. Howes M-73. Near fine in orig. cloth.                 $300.00 

 

60. McCRADY, Edward.  The History of South Carolina Under the Proprietary 

Government, 1670-1719. N.Y., 1897. 1st ed. Large folding map. ix, 762pp. Very good in orig. 

cloth. Howes M-73.                          $275.00 

 

61. McCRADY, Edward.  The History of South Carolina Under the Royal Government, 

1719-1776. N.Y., 1899. 1st ed. Large folding map. xxviii, 847pp. Howes M-73. Near fine in 

orig. cloth.                           $275.00 

 

62. McILWAINE, H.R., ed.  Legislative Journals of the Council of Colonial Virginia. 

Richmond, 1918. Large, thick 4tos. Three vols. Very good in orig. canvas-backed boards. 

Limited to 500 sets.                           $450.00 

 

63. (PRINCETON UNIVERSITY). McLACHLAN, James. Princetonians 1748-1768, A 

Biographical Dictionary. [with] HARRISON, Richard A. Princetonians 1769-1775, A 

Biographical Dictionary. [with] HARRISON, Richard A. Princetonians 1776-1783, A 

Biographical Dictionary. [with] WOODWARD, Ruth L . and CRAVEN, Wesley Frank. 

Princetonians 1784-1790, A Biographical Dictionary. [with] LOONEY, J. Jefferson and 

WOODWARD, Ruth L. Princetonians 1791-1794, A Biographical Dictionary. Princeton: 

Princeton University Press, 1976-1991. 1st eds. 5 Vols. Orig. cloth, d/js. A fine set.         $250.00 

 

64. McLENNAN, J.S. Louisbourg From Its Foundation to Its Fall, 1713-1758. London, 

1918. 1st ed. Quarto. 454pp. Folding colored frontis. Illus. Maps. Pocket maps. Orig. cloth. Very 

good.                      $350.00 

A comprehensive account of the French colonial outpost on Cape Breton Island. 

 

65. McWHORTER, Lucullus Virgil.  The Border Settlers of Northwestern Virginia from 

1768 to 1795 Embracing the Life of Jesse Hughes and Other Noted Scouts of the Great Woods 

of the Trans-Allegheny, with Notes and Illustrative Anecdotes. With preface and additional notes 

by W. E. Connelley and a sketch of the author by J. P. Maclean. Hamilton, OH, 1915. 1st ed. 

Illus. 509pp. A very good copy in orig. cloth.                  $375.00 

Howes M-192. Very scarce: less than 1000 copies were printed. 

 

66. MELLICK, Andrew D.  The Story of an Old Farm or Life in New Jersey in the 

Eighteenth Century. Somerville, N.J.: The Unionist-Gazette, 1889. 1st ed. 4to. Frontis. 743pp. 

plus errata. A fine copy in orig. cloth, recased. Howes M-498.                      $350.00 

 

67. MICHAELIUS, Jonas.  Manhattan in 1628 as Described in the Recently Discovered 

Autograph Letter of...Written from the Settlement on the 8th of August of That Year and Now 

First Published. With a Review of the Letter and an Historical Sketch of New Netherland to 
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1628 by Dingman Versteeg. N.Y., 1904. 4to. Illus. xii, 203, (1)pp. Orig. half cloth and boards 

with paper spine. A fine untrimmed copy.                        $350.00 

Howes M-577. Limited to 175 numbered copies on handmade paper. 

 

68. MIDDLEBROOK, Louis F.  Salisbury Connecticut Cannon: Revolutionary War. 

Salem, MA: Newcomb & Gauss Co., 1935. 1st ed. 63pp. Portrait frontis., illus., plates. Orig. 

cloth-backed armorial boards. Faint speckling to cloth, newspaper clippings about this work and 

its author affixed to endpapers.                                                                              $300.00 

One of 11 unnumbered copies of a total edition of 202. Presentation inscription from the author 

on front pastedown. Study of foundry and cannon-making in Salisbury, Connecticut.  

 

69. MITTELBERGER, Gottlieb.  Reise nach Pennsylvanien im Jahr 1750.... Stuttgard, 

1756. 1st ed. [iv]m 120pp. Newly rebound in calf. Some light staining and foxing throughout. A 

very good copy. Howes calls for [8] unnumbered pages. There are four here: the titlepage and its 

blank verso and the 2pp. German trans. of the English letter which appears on pp. 2-3 of the text. 

                    $1500.00 

Howes M-705. Sabin 49761. Mittelberger's Journal contains a wealth of information on the 

German colonists in Pennsylvania. The first edition is quite scarce. 

 

70. MOORE, Frank.  Diary of the American Revolution. From Newspapers and Original 

Documents.... N.Y., 1860. Two vols. 528; 559pp. Illus. folding maps. Very good in orig. 3/4 

leather. Howes M-766.                           $650.00 

 

71. MORGAN, John.  The Journal of...of Philadelphia from the City of Rome to the City 

of London 1764 Together With a Fragment of a Journal Written at Rome, 1764 and a 

Biographical Sketch. Phila.: Printed for private circulation by Lippincott, 1907. 1st ed. Illus. 

portrs. facs. 279pp. Orig. cloth-backed boards. A very good, untrimmed copy in orig. cloth.      

                      $350.00 

Limited to 165 copies. The only edition of this journal ever published. 

 

72. MORSE, William Inglis, ed.  Acadiensia Nova (1598-1779). New and Unpublished 

Documents and Other Data Relating to Acadia. London, 1935. 1st ed. 2 vols. xxx, 222; x, 170pp. 

Illus. Maps, some folding. Fine in d/js.                   $350.00 

Limited to 350 sets. 

 

73. MUHLENBERG, John Peter.  Dem Andenken guter Freunde[manuscript title]. 

Philadelphia, London, Halifax and Virginia:  1771-1784. Oblong 8vo. Manuscript throughout, 

approximately 38 entries in German, Latin, French or English, most signed and dated, includes 

numerous unaccomplished blanks. Lacks front endpaper, lacking corner of manuscript title 

without significant loss of text. With a couple later, unrelated entries in the rear. Contemporary 

red morocco, covers bordered with a gilt roll tool, upper cover with a central stamp in gilt with 

Muhlenberg's name, marbled endpapers.                           $17,500.00 

Rare 18th century American album amicorum. The son of a noted German Lutheran pastor who 

 came to Pennsylvania in 1742, John Peter Muhelenberg was born in Montgomery County and 

attended the University of Pennsylvania. In the 1760s, he travelled to Europe to continue his 

studies at the University of Halle. After an apprenticeship to a merchant at Lubeck, and service 

in the Royal American Regiment of Foot, he returned to Pennsylvania and began assisting his 

father in ministering to the Swedish and German Lutheran congregations near Philadelphia.   

 In 1771, he travelled to London to receive ordination as an Anglican Clergyman, 

which would allow him to became a Lutheran clergyman in Virginia, where he had accepted a 

position at a church in Woodstock, Virginia. In Virginia, Muhlenberg would became an ardent 

patriot and supporter of Patrick Henry. He would serve as chair of the Committee of Safety in 

Virginia's House of Burgesses (1775) and as a member of Virginia's provincial convention in 

1776. Commissioned in the Continental Army, Muhlenberg would rise to the rank of Major-

General, seeing action at Charleston, Brandywine, Stony Point and Yorktown. Following the 
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war, Muhlenberg would return to Montgomery County, Pennsylvania and would be elected 

representative to Pennsylvania's Supreme Executive Council, subsequently serving as that 

body's Vice-President. 

 The present album amicorum was kept by Muhlenberg during his time assisting his 

father's ministry in the Philadelphia area in 1771, his travels to London, his return to America 

via Halifax, and his time in Virginia just prior to the Revolution. Some 35 friends and relatives 

have signed his book, adding sentiments and quotes from scripture or other sources in German, 

Latin, English or French. A couple entries following the war are added. 

 While commonplace in Europe and Great Britain, 18th century American album 

amicorums are very rare and were not considered fashionable on this side of the Atlantic until 

the 19th century. This album a lovely object, in an American red morocco binding. 

 

74. [MURRAY, James].  Sermons to Ministers of State. By the Author of, Sermons to 

Asses. Phila.: Robert Bell, 1783. 1st American ed. 79, [1, advertisement]pp. Disbound. Light 

uniform toning, lacks lower free corner of last three leaves costing a few letters, else very good.   

                                          $1000.00 

Evans 18039. Gephart 14077. Hildeburn 4323. Sabin 51511; ESTC W2987. Murray's sermons 

is sympathetic to the American cause. The pamphlet, dedicated to Lord North, mocks the prime 

minister" "Your Name and Transactions will stand recorded in History, with a peculiar 

Emphasis." This edition is noteworthy for also containing at the end a satirical piece, "The 

Humble Confession, Declaration, Recantation, and Apology of Benjamin Towne, Printer in 

Philadelphia." This attacks Benjamin Towne, publisher of America's first daily paper, The 

Pennsylvania Evening Post. Towne had temporarily sided with the Tories. The satire is 

attributed to John Witherspoon, member of the Continental Congress.  

 

75. NEAL, Daniel.  The History of New-England Containing An Impartial Account of the 

Civil and Ecclesiastical Affairs of the Country to ..1700. To Which is Added the Present State of 

New-England. With A New and Accurate Map of the Country. And An Appendix Containing 

their Present Charter, Their Ecclesiastical Discipline, and Their Municipal-Laws. London: 

Printed for J.Clark, R.Ford, and R.Cruttenden, 1720. Two volumes.[2],vi,x,[2],330; [4],331-

712,xv,[1]pp. plus folding map and including publisher's advertisements on final printed page. 

Titlepages printed in red and black. Antique-style paneled calf, gilt morocco labels. Lightly 

tanned, an occasional fox mark. A very good set, in a handsome binding. In a half calf and cloth 

slipcase.                    $3000.00 

HOWES N26, "aa." PILLING, PROOF-SHEETS 2726. LARNED 992. SABIN 52140. 

EUROPEAN AMERICANA 720/178. Larned has high praise for this book: "[Neal's] work was 

superior to anything of the kind that preceded it...his attitude is that of one who wishes to remain 

impartial.  He deals chiefly with political, religious, and military questions, but has an 

interesting chapter, largely condensed from Josselyn, describing the state of New England; and 

he has paid some attention to legislative history...His style is often sprightly and he displays a 

sense of humor.  For some aspects of the revolution of 1688-1689 his work is still useful."  

Contains a few Indian words and sentences, with English translations.  The map is an excellent 

depiction of New England from Long Island north. 

 

76. NEILL, Edward D. Virginia Carolorum: The Colony under the Rule of Charles the 

First and Second A.D. 1625-A.D. 1685, Based upon Manuscripts and Documents of the Period. 

Albany, NY: Joel Munsell's Sons, 1886. 1st ed. 446, [1] pp. Later cloth, T.e.g. With the 

bookplate of Frank Cutter Deering, noted collector of autographs and captivity narratives. Howes 

N-45. Fine.                     $300.00 

 

77. (NEW YORK).  An Ordinance of His Excellency and Council for the Establishing 

Courts of Judicature for the Ease and Benefit of Each Respective City, Town and County within 

This Province of New-York [caption title]. [New York: William Bradford, 1699]. Folio 4pp. 

Royal arms at head of title. Disbound. Leaves nearly separated at gutter, small closed tears near 
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lower gutter of each leaf. Small hole (ink burn) to lower part of second leaf costing three letters, 

light soiling and a few fingerprints, light even tanning. Very good.                 $22,500.00 

Evans 889. Church 787. ESTC R235654. Tower 578. Although easily accessible online, physical 

copies of this ordinance are rare. OCLC lists fewer that fifteen copies in U.S. libraries. An 

important early ordinance printed by famed colonial printer William Bradford, in which the 

crown authorizes Governor Richard Coote to establish "such and so many Courts of Judicature 

and publick Justice within the said Province...as [he] shall think fit and necessary...." This 

ordinance includes provisions to empower all justices of the peace to oversee cases of "Debt and 

Trespasses to the value of Forty Shillings, or under" without a jury; it also establishes a Court 

of Common Pleas in each county in the colony and reaffirms many components of the 1691 

Judiciary Act, which established the Supreme Court of Judicature of the Province of New York. 

The document is dated "this fifteenth day of May in the eleventh year of the Reign of Our 

Sovereign Lord William the Third...1699" and signed in type on p.4 "Pursuant to an Order of 

Council, We do Report, this to be a proper Scheam for erecting the Courts of Judicature of this 

Province, which is humbly submitted, W. Smith, John Guest, Ja. Graham."  

    The printer, William Bradford (1663-1752), was the "pioneering printer of the English 

middle colonies" (DAB) - the first in both Pennsylvania and New York. He originally settled in 

Pennsylvania, where he began operating a printing press in 1685 and a bookstore in 1688. 

Controversies within the Quaker community, with Bradford supporting the dissident, George 

Keith, led to the temporary seizure of his types and paper in 1692, and in 1693 he moved to New 

York as the colony's first public printer. Bradford's "accomplishments were not inconsiderable 

and his importance as a printer remains untarnished. His establishment was a veritable seed 

farm for future printers, having had as apprentices John Peter Zenger, Henry DeForest, James 

Parker, and his own son, Andrew; and he was himself the progenitor of four generations of 

printers and publishers. He printed New York's first lawbook (1694), the first published 

proceedings of an American legislature (New York, 1695), the first New York paper currency 

(1709), the first American Book of Common Prayer (1706), the first history of New York (1727), 

and the first copperplate plan of the city (1730), as well as New York's first newspaper" 

(Alexander J. Wall, Jr., "William Bradford, Colonial Printer, A Tercenary Review," Proceedings 

of the American Antiquarian Society, Oct. 1963, pp.361-384).  

    Bradford printed two editions of this ordinance in 1699: this edition is paginated and 

the caption title has nine lines; the other edition is unpaginated and the title has seven lines.  

 

78. NILES, Hezekiah, ed.  Principles and Acts of the Revolution in America: Or, An 

Attempt to Collect and Preserve Some of the Speeches, Orations, & Proceedings, with Sketches 

and Remarks on Men and Things, and Other Fugitive or Neglected Pieces, Belonging to the 

Revolutionary Period in the United States.... Baltimore. 1822. viii,495pp. Later cloth and paper 

boards, printed paper spine label. Boards and spine lightly worn and soiled. Front hinge weak. 

Scattered foxing; light staining in upper margin of front and terminal leaves. About very good.

                      $375.00 

HOWES N154. SABIN 55312. An extensive compendium of speeches, official documents, 

biographical sketches, and other writings relating to the American Revolution, compiled by the 

famous editor and founder of the WEEKLY REGISTER, Hezekiah Niles. 

 

79. NIXON, William.  Prosody Made Easy. Philadelphia: William Spotswood, 1786. 

[3],36pp. Marbled boards, rebacked. Quite worn, text tanned. Good.                             $1000.00 

Short text for teaching children orthography, prosody, and scansion of Latin meter.  Also with a 

proposal by the author for a lengthier work on Latin grammar.  The text is preceded by an 

effusive dedication to Benjamin Franklin, which reads, "To His Excellency Benjamin Franklin, 

President of the Commonwealth of Pennsylvania, L.L.D. &c. &c.  The following Pages are 

Inscribed, as to a Scholar, Philosopher, and Patriot: In Remembrance of his Liberality In a 

Foreign Land, With all the Respect and Deference Due to a Character of such pre-eminent 

Worth: By his ever grateful, Humble Servant, The Author." Nixon seems to have owed his esteem 

for Franklin to an encounter with him while imprisoned in France.  Nixon was able to send 

Franklin a copy of the text for the present book, and received a a letter response, from which he 
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extracted and printed a section as a recommendation of his work to the potential buyer: "I thank 

you for the Honor you did me, in sending me the valuable little Book of which you are the 

Author.  I have no authority for sending Gentlemen of your profession to America at present, but 

think that one of your Abilities and Learning, would make a useful Member of Society in our 

new World, either as a Clergyman of the Church of England, or a Professor in one of our 

Colleges." EVANS 19867. FORD, FRANKLIN 928.   

 

80. (NORTH CAROLINA).  The North Carolina Booklet. Raleigh, NC; The North 

Carolina Society, Daughters of the Revolution. Vol. 10, No. 4 (April 1911), Vol. 13, No. 4 (Apr. 

1914), Vols15-23 (1915-1926). 24 issues bound in 6 Vols. Some insect damage, else a very 

good run with orig. printed wrappers bound in. Portraits, plates, maps.                           $400.00 

This series covered North Carolina history from Colonial times. Contributors included well 

known historians such as Samuel A. Ashe, Kemp P. Battle, Archibald Henderson, Walter Clark, 

and others. Articles include the expected local history as well as  Henderson's multi-part 

biography of Isaac Shelby, the Revolutionary hero, and Clark on Negro soldiers, history of the 

North Carolina superior and supreme courts, and Stephen Ramseur, among other topics, Frank 

Spruil on Gen. William Ruffin Cox, Battle on the Secession Convention of 1861, Gen. W. A. 

Smith on the first secession flag. 

 

81. NORTON, Ichabod.  Orderly Book of Capt. Ichabod Norton of Co. Mott's Regiment 

of Connecticut Troops Destined for the Northern Campaign in 1776. At Skeensborough (Now 

Whitehall), Fort Ann and Ticonderoga, N.Y., and at Mount Independence, Vt. Together with a 

Fac Simile of Captain Norton's map of Ticonderoga and Mount Independence. With an 

Introduction by Robert O. Bascom. Fort Edward, N.Y., 1898. 1st ed. Folding map. 64pp. 

Contemporary3/ gilt-ruled black morocco, gilt-decorated raised spine bands, marbled endpapers, 

T.e.g. Bookplate, blindstamp in title page, else very good or better. A day-by-day account of the 

regiment's activities while in upstate New York.                 $250.00 

 

82. O'CALLAGHAN, E.B.  Documentary History of the State of New York. Albany, 

1849. 4 Vols. Many illus. and maps. A very good set in orig. cloth. Howes O-16.           $475.00 

 

83. O'CALLAGHAN, E.B., ed.  Documents Relative to the Colonial History of the State 

of New York; Procured in Holland, England and France, by John Romeyn Brodhead [et al].... 

Albany, 1856-1887. 15 volumes. Large, thick 4tos. Illus. Folding charts. Maps. A very good run, 

newly rebound in cloth. Complete sets are very scarce.               $2000.00 

 

84. O'DONNELL, H.  Historical Records of the 14th Regiment, Now the Prince of 

Wales's Own (West Yorkshire Regiment,) from Its Formation, in 1685, to 1892. Debonport: 

A.H. Swiss, [1893]. 1st ed. xxi,[1, errata],415pp. Frontis., illus., portraits, plates. Orig. full gilt-

armorial calf, inner gilt dentelles, A.e.g. Spine sunned, wear to spine ends and corners, private 

ownership stamp on front endpaper, else very good.                          $350.00 

Presentation inscription from the author on front endpaper. The regiment had a few brief 

engagements in the American Revolution. 

 

85. [OLDMIXON, John].  British Empire in America, Containing the History of the 

Discovery, Settlement, Progress and Present State of All the British Colonies, On the Continent 

and Islands of America...With Curious Maps of the Several Places, Done from the Newest 

Surveys. By Herman Moll, Geographer. London. 1708. Two volumes. xxxviii,412pp. plus an 

advertisement page and an errata page (on both sides of the same leaf) and five folding maps; 

[2],382,[34]pp. plus three folding maps. Contemporary paneled calf, tooled in blind, expertly 

rebacked in matching calf, raised bands, leather spine labels. Quite clean and neat internally, a 

very good set.                   $6500.00 

HOWES O61. SABIN 57156. JCB (III)1:117. HANDLER 19. EUROPEAN AMERICANA 708/95. 

LANDE 690. TPL 38. KRESS 2597. RICH, p.64 (later ed). Oldmixon's name is signed to the 

dedication of this first edition only, and Sabin suggests authorship should be attributed to Moll, 
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who produced the maps.  In many other respects the editions are different.  There is much 

material on Pennsylvania that is contained in the first and not the second, "apparently derived 

from personal communication with William Penn" (JCB). The British possessions in North 

America are described in the first volume, while those in the West Indies are described in the 

second.  The maps depict North America; New England, New York, New Jersey and 

Pennsylvania; Virginia and Maryland; Carolina; Barbados; St. Christopher's; and Jamaica, 

among others. 

 

86. ONDERDONK, Henry.  Documents and Letters Intended to Illustrate the 

Revolutionary Incidents of Queens County; With Connecting Narratives.... etc. N.Y.,1846. 1st 

ed. A very good copy in orig. cloth. Howes 0-89.                      $200.00 

 

87. ONDERDONK, Henry, Jr.  Antiquities of the Parish Church, Hempstead, Including 

Oyster bay and the Churches in Suffolk County, Illustrated from Letters of the Missionaries, and 

Other Authentic Documents. Hempstead, NY: Lott Van de Water, Printer and Publisher, 1880. 

1st ed. iv,33,[1, index]. Plate. [with] ONDERDONK, Henry, Jr. The Annals of Hempstead; 

1643 to 1832; Also, the Rise and Growth of the Society of Friends on Long Island and in New 

York, 1657 to 1826. Hempstead, NY: Lott Van de Water, Printer and Publisher, 1878. 1st ed. 

107pp. [with] ONDERDONK, Henry, Jr. Documents and Letters Intended to Illustrate the 

Revolutionary Incidents of Queens County, N.Y., with Connecting Narratives, Explanatory 

Notes, and Additions. Second Series. Hempstead, L.I.: Lott Van de Water, 1884. 1st ed. 70pp. 

Orig. cloth. Three works bound in one. Light speckling to cloth. HOWES O-89.             $250.00 

 

88. [O'REILLY, Henry].  Notices of Sullivan's Campaign, or the Revolutionary Warfare 

in Western New York....Rochester: William Alling, 1842. 1st ed. 12mo. Color Frontis. 192pp. A 

very good copy in orig. cloth.                    $500.00 

Howes 0-121. Scarce. 

 

89. OSGOOD, Herbert L.  The American Colonies in the Eighteenth Century. N.Y.: 

Columbia University Press, 1924. 1st ed. 4 vols. Orig. cloth. A fine set. Howes O-132.$250.00 

 

90. PAGE, Thomas and FADEN, William.  Boston Its Environs and Harbour, with the 

Rebel Works Raised against That Town in 1775, from the Observations of Lieut. Page of His 

Majesty's Corps of Engineers, and from the Plans of Capt. Montresor. [London]: Engraved & 

Publish'd by Wm. Faden, 1st. Octr. 1778. Engraved map on two sheets, measuring 21¼ x 26 

inches and 21¼ x 10¼ inches. Total size of the map: 21¼ x 36½ inches. Old folds. Mild 

offsetting from folding, a bit of dust soiling, light even tanning. Contemporary manuscript 

annotation on verso. Very good.                       $10,000.00 

Stevens & Tree, "Comparative Cartography" 7A(b), in Tooley, The Mapping of America. 

Guthorn, British Maps of the American Revolution, p.37, 80.33. Nebenzahl, Battle Plans of the 

American Revolution 21 (note). OCLC 5564624. Ristow, Cartography of the Battle of Bunker 

Hill, p.265-66. This variant has only appeared at auction once in the past century; OCLC lists 

14 copies. An important and very scarce printing of a map of Boston drawn by British lieutenant 

Thomas Hyde Page, who was severely wounded at Bunker Hill, which draws on the surveys of 

Captain John Montresor. It is an expanded version of William Faden's A Plan of the Town of 

Boston...in 1775, which was originally published in Faden's North American Atlas in 1777. The 

present map, published 1 October 1778, contains the same detailed plan of Boston, but shows 

the larger area around the city, giving a clear idea of the placement of the rebellious American 

forces around Roxbury, Cambridge, and Dorchester. "Rebel lines" are shown between Roxbury 

and Dorchester Neck, with a note of "work begun" on Dorchester Hill. The expanded map also 

extends quite far eastward, showing Nachant Point, Natasket Head, Broad Sound, and many of 

the islands of Boston Harbor including the Light House and the Brewsters. William Faden 

(1749-1836) was the leading British map publisher of his time, and royal geographer to King 

George III.  
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91. [PAINE, Thomas].  Common Sense; Addressed to the Inhabitants of America, on the 

following interesting Subjects.  Norwich, Connecticut:  Re-printed and Sold by Judah P. 

Spooner, and by T. Green, New-London, [1776]. New edition. 8vo. 64pp. Uncut. Stitched, 

housed in custom box. Slight loss to first and last leaf not affecting text, else very good.               

                     $65,000.00 

Gimbel CS-50. HOWES P-17. Bristol & Mooney 43119. Adams, American Independence 222r. 

cf. Grolier American 100, 14. Reese, Revolutionary Hundred 36. A wonderful contemporary 

American edition of Thomas Paine's famous Common Sense. First issued by the Philadelphia 

printer Bell on January 9, 1776, it is almost unnecessary to comment on the importance of 

Common Sense. The work was written by Paine in response to the Battle of Lexington in 1775, 

calling not merely for a revolt against taxation, but demanding independence. The political 

rhetoric of Paine inflamed the desire for independence, calling for it in clear language which 

swept the country like wildfire. The editors of the Grolier 100 remark, "It is not too much to say 

that the Declaration of Independence ... was due more to Paine's Common Sense than to any 

other single piece of writing." 

     One of a dozen such editions produced in America in 1776 after the initial Philadelphia 

editions issued by Bell and Bradford. All American editions from 1776 are rare, and many 

provincial editions such as this possibly more scarce than the earliest ones. This edition has 

postscript dated February 14 1776.   

 

92. PAINE, Thomas.  The Works of Thomas Paine, esq. Foreign Secretary to the 

American Congress during the War with Great Britain; Containing, I. Common Sense., II. Rights 

of Man, Part I., III. Rights of Man Part II., IV. Letter to the Abbe Raynal., V. Letter to the earl of 

Shelburne., VI. Letter on Republicanism., VII. Letter to the Abbe Syeyes., VIII. Thoughts on the 

Peace., IX. Letter to the Secretary Dundas., X. Letters to Lord Onslow. London: Printed for D. 

Jordan, 1792. 67;viii,110;142;69;29;16;9 pp. Portrait frontis. Period-style speckled calf-backed 

marbled boards, gilt-ruled spine, red morocco spine label. Light scattered foxing, else very good. 

                               $2250.00 

HOWES P-17, 26, 31, 32. Gimbel 163. Goldsmith-Kress 15080. Sabin 58244. In fact selected 

works, not complete works of Paine. Contains Paine's most famous and most influential works. 

Most works contained in this volume have their own title page, pagination, and register. All title 

pages have imprint London : Printed for D. Jordan, Piccadilly, 1792. 

 

93. PARKMAN, Francis.  The Old Régime in Canada. Boston: Little, Brown, and 

Company, 1874. 1st ed. xvi,448pp. Map. Orig. gilt-pictorial cloth. Slight wear to spine ends, 

very light uniform toning, else very good.                                $2500.00 

HOWES P-99. Presentation inscription from the author on front endpaper, "Mary Eliot 

Parkman best love of F.P. 17 Oct. 1874." Mary Eliot Dwight Parkman was married to his 

cousin Dr. Samuel Parkman, and became a close confidante. Mary, a member of Boston 

Brahmin families, corresponded and befriended members of the Boston literati. Published as 

Part Four of Parkman's France and England in North America, his history of the European 

colonization of North America. 

 

94. (NOVA SCOTIA). (PICTOU CO.). PATTERSON, George. A History of  the 

County of Pictou, Nova Scotia. Montreal: Dawson Brothers, 1877. 471 pp. Large folding map 

frontis., map. Orig. cloth. Light wear to spine ends and corners, tape repair to folding map, inner 

hinges starting, else a very good copy. Chapter on American Revolution.                          $250.00 

 

95. [PAUSCH].  Journal of Captain Pausch Chief of the Hanau Artillery During the 

Burgoyne Campaign. Translated and Annotated by Wm. L. Stone. Albany: Munsell, 1886. 1st 

ed. Sq. 8vo. A very good copy in orig. cloth.                        $300.00 

Howes P-140. Matthews p. 131. 

 

96. [PAUW, M. Corneille de].  Recherches Philosophiques sur les Américains, ou 

Mémoires intéressants pour servir à l'Histoire de l'Espèce humaine. Berlin, 1772. Two vols. 
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(third volume not present). Indexed. A fine set in orig. polished calf with leather labels on spines. 

                            $250.00 

Howes P-142. 

 

97. (NEW YORK).  PEARSON, Jonathan.  A History of the Schenectady Patent in the 

Dutch and English Times; being contributions toward a History of the Lower Mohawk Valley.  

Edited by J.W. MacMurray.  Albany, 1883. 1st ed with this title. Illus. maps. xvii, 466pp. Lg. 

square 8vo. Very good untrimmed copy in orig. cloth.                $450.00 

Howes P-165.Limited to 300 copies.  "Well documented and authoritative." 

 

98. PENHALLOW, Samuel.  The History of the Wars of New-England, With the Eastern 

Indians. Or, A Narrative of Their Continued Perfidy and Cruelty.... Boston: Printed by T. Fleet, 

for S. Gerrish...and D. Henchman..., 1726. [2],iv,[2],134,[1]pp. including in-text woodcuts. 

12mo. Modern half calf, spine gilt, leather label. Titlepage and first leaf of preliminaries (A1-2), 

as well as final advertisement / errata leaf (S4) supplied in expert facsimile. Text and headlines 

trimmed close throughout, shaving text on half the leaves. Tanning, light foxing. Good.$7500.00 

One of the primary sources for the early Indian wars of New England, describing the fighting on 

the northern and eastern borders of Massachusetts during Queen Anne's War of 1703-13 as well 

as fighting in 1722-25.  Vail calls it an "excellent history," and Field adds that Penhallow's 

"work on the Indian wars is esteemed as the highest authority on that subject."  Penhallow, 

although having gone to Massachusetts as a missionary, became a chief justice of the colony, 

and as such was in an excellent position to know about colonial military affairs. 

 A very rare book, accorded a "c" rating by Howes.  Vail calls it an "excellent history" 

and Field ranks it "among the rarest of New England imprints." Here present in a wounded 

copy. HOWES P201, "c." CHURCH 904. EVANS 2796. SABIN 59654. FIELD 1202. STREETER 

SALE 674. VAIL 351.  

 

99. (BROADSIDE).  PENN, John.  Thomas Penn and Richard Penn Esquires True and 

Absolute Proprietaries and Governors in Chief of the Province of Pennsylvania...[caption title]. 

[Pennsylvania]. May 19, 1764. Broadside, manuscript on vellum, 15¼ x 27 inches. Seal 

removed. Original folds, mild toning. Very good. Matted and framed.                          $1500.00 

A colonial American indenture, boldly penned at top, "Thomas Penn and Richard Penn," and 

signed by John Penn at bottom.  It is a land grant to John Jennings, Isaiah Jennings, and 

Nicholas Scull, parceling the estate of Solomon Jennings in Northampton County, Pennsylvania. 

 John Penn was the last governor of colonial Pennsylvania, and his signature itself is quite rare, 

especially on Pennsylvania-related documents such as this. 

 

100. PENN, William.  An Address to Protestants upon the Present Conjuncture. In II Parts. 

By a Protestant. [London: Andrew Sowle]: 1679. 1st ed. 4,[8],[5]-248pp. Orig. mottled calf, red 

morocco spine label. Rebacked, original spine laid down, some light scattered foxing and toning, 

else very good.                        $1750.00 

Wing 1248. Bronner & Fraser, 48. Sabin 59675; Smith, Friends Books, p. 296. Penn knew the 

dangers of publishing a book that criticized the government and the church during the hysteria 

of the Popish Plot, but her felt under divine compulsion to proceed for "the Glory of Almighty 

God, the Good of Mankind, and more especially the Peace and Happiness of my own Country," 

adding "we must not measure our Duty by Success." 

 

101. PENN, William, and WHITEHEAD, George.  The Christian-Quaker, and His Divine 

Testimony Vindicated by Scripture, Reason and Authorities; Against the Injurious Attempts, that 

Have Been Lately Made by Several Adversaries, with Manifest Design to Render Him Odiously 

Inconsistent with Christianity and Civil Society. In II Parts. The First More General, by William 

Penn. The Second More Particular, by George Whitehead. [London: n.p.], 1674. Small Folio.  

p.[34],131, verso blank, separate title page, dated 1673, then 136-162, errata, verso blank, 

separate title page for Second Part dated 1673, pp.84,[3] verso blank, separate title page dated 

"1973" [85]-118, separate title page dated 1673 [119]-170, separate title page dated 1673, [171]-
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312, separate title page undated, [313]-334 then mispaginated 135-176, errata leaf. 

Contemporary speckled calf, raised spine bands, chamfered in blind, hinges of clasps on rear 

board. Front outer hinges just starting, bookplate on front free endpaper, light scattered foxing 

and toning, else very good.                     $3000.00 

Bronner & Fraser Penn Bibliography 22B. Bronner & Fraser state that a 1673 first edition must 

exist due to mention of "Christian Quaker" in "Reason Against Railing" 1673, however they 

state that "None reported extant." 

 

102. PENN, W[illiam].  A Defence of a Paper, Entitled, Gospel-Truths, Against the 

Exceptions of the Bishop of Cork's Testimony. London: T. Sowle, 1698. 1st ed. 12mo. 

[4],119pp. Modern calf-backed marbled boards, black morocco spine label. Early owner's name 

on title page, else fine.                  $1250.00 

Sabin 59691. Wing P-1273. Bronner & Fraser 113A. William Penn visited the Anglican bishop 

of Cork to talk about religious matters; he gave the bishop a copy of his work, Gospel-Truths. 

Shortly thereafter, Bishop Wetenhall issued a tract, The Testimony of the Bishop of Cork, As to a 

Paper, Intituled Gospel-Truths in which he declared thart at Quakers could not be Christians. 

Penn responded with this work, attacking paragraph by paragraph. 

 

103. PENN, William.  The Papers of..., [1644-1718]. Edited by Mary M. Dunn and 

Richard S. Dunn. University of Pennsylvania Press, 1981-86. Five vols. Illus. maps. facs. A fine 

set in orig. cloth. Volume V is an excellent interpretive bibliography covering Penn's published 

writings 1660-1726. An excellent resource.                        $400.00 

 

104. PENN, William.  The Peoples Ancient and Just Liberties Asserted, in the Tryal of 

William Penn, and William Mead, at the Sessions Held at the Old-Baily in London... [bound 

with:] The Second Part of the Peoples Ancient and Just Liberties.... [London: Andrew Sowle], 

Printed in the Year, 1670. 62; 68pp. Small 4to. Modern calf, tooled in blind, gilt leather label. 

Each titlepage somewhat stained, with old tape repairs to verso. Text a bit toned, upper outer 

corner of final leaf of second part repaired (not affecting text). Very good. Lacking final blank in 

first part.                                                                                                                            $8500.00 

Bronner & Fraser 10A, N4. ESTC R205173, R21970. Wing (2nd ed) P1334A, S2312. Smith, 

Descriptive Catalogue of Friends Books II, p.285, 671. Sabin 59723. Harvard Law Catalogue 

1162. Marke 1038. An important work reporting the events of the trial of William Penn, 

comprised of the rare first state of the first edition of the first part and the only 17th- or 18th-

century edition of the second part. ESTC asserts that the two parts were "probably intended" to 

be issued together, although they usually appear separately. 

     Protecting its established Church, England prohibited Quaker religious meetings. In 

1670 William Penn held a service on Gracechurch Street in London. Penn and fellow Quaker 

William Mead were arrested for unlawful assembly and disturbing the King's peace, and 

brought to trial. The bench attempted to intimidate Penn and Mead during the trial, and then 

tried to do the same with the jurors, who ultimately decided in favor of the defendants. The jury 

disobeyed the judge's several orders to find the defendants guilty, and after issuing threats, the 

judge locked up the jury for a time. "The stirring call of Penn to his jury whom the judges were 

trying to coerce, 'Ye are Englishmen, mind your privilege: give not away your right,' and their 

reply 'Nor will we ever do it' is one of the most dramatic incidents in Anglo-American legal 

history"- Marke. The case, with the jurors' successful writ of habeas corpus, vindicated the 

power of juries to override instructions of the court. The trial became a bellwether for reform of 

the arbitrary and oppressive English court system. 

     Penn himself did not write the text, however, he is quoted verbatim from the trial 

record. Bronner and Fraser venture that Penn may have been the author of some of the material 

printed in the second half. The account of the trial takes up the first part of the first work, 

followed by a commentary on the illegal actions of the bench and a summary of legal 

precedents. The second part recounts the trial of the named Quaker defendants, who were 

convicted by the more malleable jury which replaced the one that refused to convict Penn and 

Meade. "The trial plays an important role in the emergent principle of jury independence and a 
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key role in Penn's career as a political actor during the 1670s, culminating in his American 

colonizing enterprise" - Murphy. 

     This account of the trial went through several printings in 1670 and later years; the 

present work is the first state of the first edition of the first part and the only 17th- or 18th-

century printing of the second part. The first state of the first part was "probably printed shortly 

after 5 Sept. 1670, the last day of the trial," according to Bronner and Fraser. Both Sabin and 

Smith assert the first edition titlepage had the word "ASSERTED" misspelled "ASSSRTED," and 

was reset throughout to produce the first part of the current work. However, more recent 

scholarship by Carroll Frey in "How Penn's Printer Worked: A Study of the Penn-Mead Trial 

Book" as reported by Bronner and Fraser contradicts Sabin and Smith, asserting the edition 

with the misspelled titlepage is, in fact, the second issue of the third edition. 

     The first part here satisfies seven of the eight first state issue points enumerated by 

Bronner and Fraser, from page 58 reading "68" to the pointing finger in the margin of page 40. 

The only issue point at odds with Bronner and Fraser's first state is the last one, with the text 

here ending "and unlimited wills" on page 49, which Bronner and Fraser assign to the third 

state. The present copy also has the stop-press correction with the slash line before the name 

"Bushel" on page 5, which the bibliography still assigns to the first state. It is possible this copy 

was a late-assembled first state with a slightly later last gathering, which would be the strictest 

interpretation of Bronner and Fraser. It is overwhelmingly the first state of the first part of the 

work. 

     Penn's trial was a dramatic and important moment in English legal history, and one of 

the more familiar and important episodes in the life of the founder of Pennsylvania. 

 

105. [PENN, William].  Tears Wip'd Off, or the Second Essay of the Quakers by Way of 

Poetry: Occasioned by the Coronation of James and Mary. Written in the Sincerty of the Spirit, 

by W.P. a Servant to the Light. London: Printed by J. P. for Henry Playford, near the Temple-

Church, 1685. Folio. 1st ed. 4pp. Early 20th-century 3/4 green morocco and cloth, gilt-ruled 

spine, marbled endpapers, T.e.g. A very good or better copy.                        $3500.00 

An excessively rare work. First and only edition of Penn's coronation poem. Worldcat locates 

five copies. Wing (2nd ed.) P138; ESTC (RLIN) R005325. Hazlitt records the title in his 

Bibliographical Collections and Notes on Early English Literature, made during the years 

1893-1903, published in 1903. He merely records the title, but gives no indication, whatever, of 

the whereabouts of the copy cited. The reason for Penn's excursion into verse is easily 

understood. Penn hailed James II's accession to the throne with high hopes. James had been his 

father's friend, and, in a certain sense, his own guardian. He considered him to be sincerely 

averse to religious persecution, and believed that under his auspices a golden age of Liberty and 

Justice might be inaugurated. The King encouraged his hopes. Penn resided first at Holland 

House, then at Windsor. He was frequently closeted for hours with James, was denounced as a 

Catholic, or even a Jesuit, by some, and courted as a royal favorite by others. 

     This copy belonged to the English book collector Narcissus Luttrell (1657-1732). As 

was his scrupulous practice, he recorded the price "1d" and the date purchased 22 April 1685." 

The coronation of James and Mary was the next day 23 April.  

 

106. PENN, William.  Truth Exalted in a Short, But Sure, Testimony Against All Those 

Religions, Faiths, And Worships That Been Formed and Followed in the Darkness of Apostacy,-

-- And for That Glorious Light Which is Now Risen, And Shines Forth in the Life and Doctrine 

of the Despised Quakers.... London, 1671. 20pp. 12mo. Modern marbled boards. Titlepage 

lightly tanned, last two leaves with professional marginal repairs. Very good.             $2000.00 

Bronner & Fraser, William Penn's Published Writings 2C. Wing P1390. Smith 2:283:1. Whiting 

115:9. Third edition, after the first London printing of 1668, of Penn's first defense of 

Quakerism. This edition includes the first appearance of the "Cautionary Postscript,"  which 

warns that time is running out on the souls of misguided Catholics and Protestants. "The 

passion of a new convert is clearly evident in this short pamphlet in which WP denounced the 

wickedness and errors of Catholics and Protestants alike and declared that Quakers alone hold 

the key to 'Life and Salvation.' Not yet caught up in the pamphlet war that Friends waged 
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against their enemies, WP apparently issued this blast against all other Christians out of sheer 

exuberance during his first months as a Quaker" - Bonner & Fraser. Scarce. 

 

107. PENN, William.  Truth Rescued from Imposture. Or a Brief Reply to a Meer Rapsodie 

of Lies, Folly, and Slander; but a Pretended Answer, to the Tryal of W. Penn, and W. Mead &c. 

Writ and Subscrib'd S.S. By a Profest Enemy to Oppression. [London]. 1670. 71pp. plus errata. 

Small 4to. Modern red calf. Uniformly tanned and foxed. About very good.                   $2500.00 

Bronner & Fraser 11. Smith, Friends' Books II:286. Wing P1392. ESTC R36662. One of the 

most important incidents in the early life of William Penn was his trial in September 1670 on 

charges of unlawful assembly and disturbing the peace. He and another Quaker, William Mead, 

were tried in the Old Bailey. The bench attempted to intimidate the jury into a guilty verdict, and 

although both men were found not guilty, they both served time in jail. In 1670 a pamphlet on 

the trial was produced, loosely attributed to Penn and called The Peoples Ancient and Just 

Liberties Asserted.... Samuel Starling, the Lord Mayor of London and one of the judges in the 

trial, responded with a pamphlet of his own the same year. In the present pamphlet Penn, 

assisted by Quaker lawyer Thomas Rudyard, offers his spirited response to Starling's work. 

"This pamphlet reflects a new side of [William Penn], for instead of the reasonable and 

cultivated gentleman and Quaker, we find a deeply incensed young man defending his father's 

honor [Penn's father helped secure his release from prison] and slashing out at his persecutor" 

- Bronner & Fraser. Penn defends his father's honor and military record, reviews the facts of his 

trial, and considers the power and role of juries. 

    An important and scarce early work on the role of the judiciary, by the future founder 

of Pennsylvania. 

 

108. (PENN, WILLIAM).  [POPPLE, William].  A Letter to Mr. Penn, With His Answer. 

[caption title]. [London. 1688?]. 8pp. Later three-quarter calf and marbled boards, spine gilt. 

Trimmed close, with some loss to header pagination. Some minor dust soiling, else very good.

                    $1250.00 

A letter written to William Penn from one of his advisors, William Popple, outlining the 

suspicions and accusations against him regarding his religious faith and purported actions in 

the name of Catholicism.  The letter is followed by a savvy response by Penn, refuting the 

allegations, and encouraging religious freedom.  In 1688 the birth of a Catholic heir, James 

Francis Edward, sent England into upheaval with speculation of a Catholic conspiracy.  Penn's 

friendship with James II enticed scrutiny of his private life by those opposed to the king and a 

myriad of rumors regarding Penn's faith were quickly circulated.  ESTC records six separate 

editions of this letter, and Wing lists it as the fourth.  SABIN 59714. BRONNER & FRASER 

84H. WING P2965. ESTC R19135.  

 

109. (PENN, WILLIAM).  SAINT-AMOUR, [Louis Goren] de.  The Journal of Monsr. 

de Saint Amour, Doctor of Sorbonne, Containing a Full Account of All the Transactions Both in 

France and at Rome, Concerning the Five Famous Propositions Controverted between the 

Jansenists and the Molinists, from the Beginning of that Affair Till the Popes Decision. 

Faithfully Rendered out of French. London: Printed by T. Ratcliff, for H. Robinson and G. 

Thomason, 1664. 1st English ed. Folio. [13],450;[4],248pp. Two parts in one. Early 19th-

century calf double-ruled in gilt, rebacked in period style elaborate gilt calf. Light toning and 

foxing, else very good.                                                                                              $5000.00 

Wing S296A. With the bookplate of William Penn on verso of title page. This is a very clean 

copy of Penn's 1703 armorial bookplate, as determined by Anthony Aucott. This work is a 

record of the Jansenist controversy as told by one of its supporters. Jansenism emphasized 

original sin, human depravity, and emphasized divine grace and predestination. Molinism 

attempts to reconcile God's providence with man's free will. This work was published at the time 

when Penn was wrestling with his own spiritual development and becoming a Quaker. This 

volume was sold as lot 882 in the auction by the family of William Penn's library in 1872.  
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110. (PENNSYLVNAIA).  Pennsylvania Archives. The complete run including: Colonial 

Records (16 vols. plus the Index); First Series (12 vols.); Second Series (19 vols. plus the 

appendix volume for Vol. 7); Third Series (31 vols.); Fourth Series (12 vols.); Fifth Series (8 

vols.); Sixth Series (15 vols.); Seventh Series (5 vols.); Eighth Series (8 vols.); and Ninth Series 

(10 vols.). Together, 139 vols. Illustrated with illustrations, plates, and maps. The Third Series 

includes the map volume, most often missing. Bound in new cloth. A very good set. Published in 

ten series (including the Colonial Records) from 1838 to 1935. Covers from 1664 to 1902. Most 

of the records are devoted to the colonial era, particularly the Revolutionary War. Includes 

muster rolls, territorial disputes with other colonies, dealings with Indians, the War of 1812, the 

Whiskey Rebellion, and more mundane matters such as speeches of Pennsylvania governors. 

Complete sets are quit uncommon in the trade. SHIPPING EXTRA.                 $6500.00 

 

111. (BROADSIDE).  [PENNSYLVANIA].  Colonial Pennsylvania Land Indenture from 

Lancaster County, 1794. Lancaster County, Pa. Feb. 24, 1764. Broadside, 16¼ x 20_ inches. 

Original folds, slight wear at crossfolds, minor toning. Very good. Framed.               $250.00 

A large, handsome, partially printed document, completed in manuscript, for land in Lancaster 

County, Pennsylvania.  The indenture was agreed upon by Matthias Mussleman and Philip 

Stover, and concerns land in Brecknock, Pennsylvania.  Colonial Pennsylvania documents are 

scarce in the market.    

 

112. [PENNSYLVANIA]. The Constitution Of The Commonwealth Of Pennsylvania, As 

Altered And Amended By The Convention For That Purpose Freely Chosen And Assembled, 

And By Them Proposed For The Consideration Of Their Constituents. Philadelphia: Zachariah 

Poulson. 1790. [2[, 28, [2 blanks] pp, with the half title. Light perforation stamp on title page. 

Untrimmed and generously margined, with the half title tattered at the blank margins. Some 

lower margin blotching, title and half title tanned, text clean. Bound in later institutional card 

boards. About Good+.                                                                                            $650.00 

This Constitution replaced that of 1776, abolishing the unicameral legislature and creating a 

bicameral one; enhancing the powers of its judiciary; and strengthening the office of Governor. 

It is Pennsylvania's first Constitution as a State under the Federal Constitution. It is one of two 

issues, the other with 29 pages and recorded at Evans 22759; printing priority is unknown.   

Evans 22760. NAIP w030513 [10].       

 

113. (PENNSYLVANIA).  Minutes of the Provincial Council of Pennsylvania, from the 

Organization to the Termination of the Proprietary Government. Published by the State. 

Containing the Proceedings of Council from March 10, 1683 to December 20th, 1790. Phila. and 

Harrisburg, 1852-53; Index volume, 1860. 16 vols. plus the scarce index volume. A very good 

set in new cloth.                        $1000.00 

 

114. (PENNSYLVANIA).  LINN, John B., ed.  Pennsylvania Archives. Second Series. 

Harrisburg, 1879-1890. 19 vols. Illus. many folding maps. Bound in new cloth. A collection of 

materials from the 17th and 18th centuries including the Minutes of the Board of War and the 

Navy Board to 1777, Pennsylvania in the War of the Revolution Battalions and Line 1775-1783 

(two vols.), and volumes devoted to the Whiskey Rebellion, Connecticut land claims in 

Pennsylvania and the Maryland border dispute. An invaluable collection of sources, seldom 

found complete. Fine.                         $875.00 

 

115. PENNYPACKER, Samuel Whitaker. The Settlement of Germantown Pennsylvania 

and the Beginning of German Emigration to North America. Phila.: William J. Campbell, 1899. 

1st ed. vii,310 pp. Portrait frontis., illus. Orig. cloth, t.e.g. A near fine copy.               $400.00 

HOWES P-213. One of 300 copies. Presentation inscription on front free endpaper, "I am much 

pleased that my friend Mr. Nichols preserved a copy of this book. Samuel Pennypacker, May 26, 

1909." Samuel Pennypacker was Governor of Pennsylvania and a scholar and bibliophile. 

Nichols was a prominent Philadelphia lawyer. 
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116. PERRY, William S., ed.  Historical Collections Relating to the American Colonial 

Church. Volume 2. Pennsylvania. [Hartford]: Printed for the Subscribers, 1871. 1st ed. Folio. 

xxi, 607pp. A very good, untrimmed copy in orig. cloth.               $250.00 

Howes P-251. Limited to 250 copies. Although the author had intended to publish 10 volumes 

covering all the colonies, only four volumes were published. The other three volumes are for 

Virginia, Massachusetts, and Delaware and Maryland. Each volume is complete in itself.       

 

117. [PICHON, Thomas]. Genuine Letters and Memoirs Relating to the Natural, Civil, and 

Commercial History of the Islands of Cape Breton, and Saint John, from the First Settlement 

There, to the Taking of Louisburg by the English, in 1758. In Which, among Many Interesting 

Particulars, the Causes and Previous Events of the Present War Are Explained. By an Impartial 

Frenchman. London: Printed for J. Nourse, 1760. 1st English ed. xvi, 400 pp. 19th century full 

polished calf, raised spine bands, gilt decorations, marbled endpapers. Light wear to spine ends, 

spine slightly faded, some light scattered foxing and toning, library stamp on title page, else a 

very good or better copy.                  $1750.00 

Staton and Tremaine, Bibliography of Canada, 275. Bell P229. "An important work, including a 

general description of Cape Breton and the Island of St. John; an account of the French 

Government at Louisbourg the trade to New England, etc." Cox II, p. 120.  

      "Pichon's work, composed in the form of letters written from Louisbourg, beginning in 1758, 

constitute one of the few reliable published sources about the French in Acadia during the 18th 

century." DNB. 

 

118. PICKETT, Albert J.  Invasion of the Territory of Alabama, by One Thousand 

Spaniards, under Ferdinand de Soto, in 1540. Montgomery: Printed by Brittan & De Wolf, 1849. 

1st ed. 40pp. Bound by Sutcliffe & Sangorski in 3/4 blue morocco and cloth, raised spine bands, 

original front printed wrapper bound in. Light speckling to cloth, light scattered foxing and 

toning, wrapper and several leaves professionally repaired, no loss to text, else a very good copy. 

                                  $4000.00 

HOWES P-347, "aa." Sabin 62669. A very scarce publication issued as a prospectus to the 

celebrated History of Alabama. Albert Pickett (1810-1858) was a founder of the Alabama 

Historical Society and a collector of important manuscripts essential to research in the history 

of the Gulf states. His principal work, published in 1851, was the History of Alabama. 

Essentially an account of the evolution of Alabama from Hernando de Soto's expedition in 1538 

to statehood in 1819, the book stressed frontier developments and military annals. Based on 

research with primary materials and personal reminiscences, it is free of bias, even when Pickett 

dealt with controversial subjects.  

 

119. PICKMAN, Benjamin. The Diary and Letters of Benjamin Pickman (1740-1819) of 

Salem, Massachusetts with a Biographical Sketch and Genealogy of the Pickman Family by 

George Francis Dow. Newport, Rhode Island, 1928. x, 230pp. Ports. Orig. cloth-backed marbled 

boards, paper spine label, t.e.g. Fine.                   $350.00 

Limited to 125 copies. Printed at the Wayside Press. Much on the colonial period and the 

American Revolution in the Salem, Massachusetts area. 

 

120. PINCKNEY, Charles.  Three Letters, Written, and Originally Published, Under the 

Signature of A South Carolina Planter...to Which is Added, An Appendix, Containing Sundry 

Documents Concerning Jonathan Robbins. Philadelphia. 1799. [2],65pp. Disbound.        $250.00 

There is also a Charleston edition of the same year.  Discusses British naval attacks on 

American commerce.  The first letter concerns Jonathan Robbins, the second is on recent 

captures of American vessels by British cruisers, and the third is on the right of expatriation. 

HOWES P378. EVANS 36124. SABIN 62898.  

 

121. [PITT, William].  Political Debates. Paris: Chez J.W. Imprimeur, 1766. [2],18pp. 

Late-19th-century three-quarter maroon morocco and marbled boards, spine gilt, decorative gilt 

rules on boards, marbled endpapers. Small bookplate of collector William L. Clements on front 
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pastedown. Small repair to verso of titlepage, light occasional foxing. Very good. Lacks half 

title.                $500.00 

The second edition (published the same year as the first) of a scarce work containing extracts 

from William Pitt's speeches in the House of Commons arguing against the Stamp Act, an 

important entry in the debate.  Pitt begins his address to the House of Commons with this 

question: "There is an idea in some [minds] that the colonies are virtually represented in the 

house.  I would fain know by whom an American is represented here?"  Pitt concludes his 

remarks with "Upon the whole, I will beg to leave to tell the house...that the Stamp Act be 

repealed absolutely, totally, and immediately...because it was founded on an erroneous 

principle...that of taking their money out of their pockets without their consent!" 

 This copy once belonged to renowned book collector William L. Clements, who gave 

his collection to the University of Michigan, along with the funds to build its rare book library. 

SABIN 63761. AMERICAN INDEPENDENCE 41b. AMERICAN CONTROVERSY 66-14b. 

 

122. PLATTES, Gabriel.  A Discovery of Subterranean Treasure: Containing Useful 

Explorations, Concerning All Manner of Mines and Minerals, From the Gold to the Coal; With 

Plain Directions and Rules for the Finding of them in all Kingdoms and Countries. In Which the 

Art of Melting, Refining, And Assaying Them is Plainly Declared.... Philadelphia: Printed and 

sold by Robert Bell, 1784. 37pp., plus [3]pp. of ads. 20th century three-quarter red morocco and 

cloth, spine gilt. Binding lightly edgeworn. Previous owner's name stamped on three (later) fly 

leaves. Titlepage tanned, with a tear in the foredge (not affecting text). Text generally quite 

clean. Good plus.                   $4000.00 

EVANS 18732. HILDEBURN 5438. SABIN 63360. The scarce first American edition of this 17th 

century manual for the finding and refining of metals.  Some consideration is given to the 

geologic processes leading up to the formation of deposits (Noah's Flood is called in frequently 

to explain the then inexplicable) and the potential for discovery in diverse places, including the 

Americas: "for these Mines [in New-England, Virginia, Bermuda, Peru, etc.] if they prove rich, 

would yield more gain in one year, than their Tobacco, and such trifles would yield in their 

whole lives."  "Contains some interesting notices of the gold and silver mines in Peru, New 

England, Virginia, the Bermudas, and other parts of America.  The author gives a receipt by 

which he claims to have produced pure gold, but at a cost greater than its value.  He finally died 

in the streets of London of starvation" - Sabin. 

 

123. PONCE, Nicolas.  Recueil D'Estampes Représentant Les Différents Evènements De 

La Guerre Qui A Procure L'Indépendance Aus Etats-Unis L'Amérique. Paris: chez M. Ponce et 

chez M. Godefroy, [1784]. Engraved throughout: title with integral text and vignettes, fifteen 

plates and maps with integral explanatory text (twelve views, two maps, and a final plate 

celebrating the peace of 1783). Quarto. 20th-century three-quarter morocco and marbled boards, 

spine gilt. Corners lightly bumped. Some light foxing. Very good.                             $4000.00 

This collection of striking views is one of the few contemporary publications to illustrate scenes 

from the American Revolution.  The first leaf is an engraved title with explanatory text and 

vignettes of battles.  The plates illustrate the tarring and feathering of a tax collector; the battle 

of Lexington; the surrender at Saratoga; the attack of French forces on the island of Dominica; 

the surrender of Senegal; the capture of Grenada; Galvez capturing Pensacola; the capture of 

Tobago; the surrender of Cornwallis; three more scenes of fighting on Guadeloupe; two maps; 

and the final plate is a series of vignettes commemorating the Treaty of Versailles in 1783.  

Howes notes that this is the first French book to name the United States in the title. HOWES 

C576, "aa." SABIN 68421. CRESSWELL 303-307, 333-342. BEINECKE, LESSER ANTILLES 

COLLECTION 359.      

 

124. PRICE, Richard.  General Introduction and Supplement to the Two Tracts on Civil 

Liberty. The War With America, And The Finances Of The Kingdom. London: T. Cadell, 1778. 

[2],xxvi,181-216pp. plus folding table. Modern pale blue wrappers. Minor foxing, small repair 

to upper margin of folding table. Very good. In a half morocco and cloth folding case, spine gilt.

                    $1250.00 
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Richard Price was a well-known British Presbyterian minister and the author of several notable 

books about moral philosophy and economics.  He was particularly friendly with a number of 

Americans, and vigorously argued their part in the British debate over colonial taxation and 

government. Price's OBSERVATIONS ON THE NATURE OF CIVIL LIBERTY...  was one of the 

most important pro-American works published as the debate neared its crisis in 1776.  It first 

appeared in February 1776 in London and went through numerous British and American 

editions.  The following year Price produced his ADDITIONAL OBSERVATIONS... as a sequel 

to the earlier work.  THE GENERAL INTRODUCTION AND SUPPLEMENT... was published in 

1778, and is present here in one of two issues of the first edition.  Price used this work to clarify 

points he made earlier, and to further advance his arguments.  Adams notes that it is often found 

bound up with varying editions of the two earlier works (which explains the pagination), though 

here it is on its own. AMERICAN CONTROVERSY 78-88b. HOWES P584. 

 

125. PRIESTLEY, Herbert I.  Tristan De Luna. Conquistador of the Old South. A Study 

of Spanish Imperial Strategy. Glendale, Calif.: Arthur H. Clark Co., 1936. 1st ed. Frontis. 215pp. 

A fine copy in orig. cloth, t.e.g.                          $250.00 

Limited to 500 numbered copies. 

 

126. PRIESTLEY, Herbert Ingram, ed.  The Luna Papers: Documents Relating to the 

Expedition of Don Tristan de Luna y Arellano for the Conquest of La Florida in 1559-1561. 

Deland: The Florida State Historical Society, 1928. 1st ed. 2 Vols. lxvii,271; xiii,383pp. Portrait 

frontis., map, facsimiles. Orig. cloth-backed boards, printed paper labels on spines and front 

boards, glassine d/js, publisher's board slipcases. Minor chipping to glassine, some wear to 

slipcases, else fine.                     $600.00 

HOWES P-604, "aa." One of 360 numbered sets. The first publication of these documents, 

describing the Spanish expedition into West Florida led by Don Tristan de Luna and supervised 

by Don Luis de Velasco, the Viceroy of New Spain. Luna's expedition failed, but it foreshadowed 

future Spanish colonization of Florida. Includes much correspondence between Luna and 

Velasco, descriptions of the expedition, and the charges and countercharges over who was to 

blame for its failure. 

 

127. [PRIESTLEY, Joseph, et al.].  An Interesting Appendix to Sir William Blackstone's 

Commentaries on the Laws of England.... Philadelphia: Robert Bell, 1773. [2], 119, [1]; xii,m 

155, [1]pp. Contemporary calf, red gilt morocco label. Hinges professionally strengthened, 

boards rubbed and scuffed, minor even browning. Contemporary ownership signature of William 

Shippen on front pastedown. Very good.                $2500.00 

NAIP w012870. Hildebrun 2859, 2881. DNB (cd/rom). Evans 12684. Cohen 5369. Eller 256. 

Second edition, after the first of the previous year. William Shippen's copy, who served as 

surgeon-general of Washington's army, of this important compilation of six works relating to 

Blackstone's seminal COMMENTARIES ON THE LAWS OF ENGLAND, known universally as 

simply, "The Commentaries." Included are "Priestley's Remarks on Some Paragraphs in the 

Fourth Volume of Blackstone's Commentaries, Relating to the Dissenters," "Blackstone's Reply 

to Priestley's Remarks," "Priestley's Answer to Blackstone's Reply," "The Case of the Late 

Election of the County of Middlesex Considered...," "Furneaux's Letters to the Hon. Mr. Justice 

Blackstone Concerning his Exposition of the Act of Toleration...," and "Authentic Copies of the 

Argument of the late Hon. Mr. Justice Foster...." The first five titles appear with individual 

titlepages. British law was, understandably, a much debated topic in 1773 America, and no 

political text had created more of a debate in British legal circles than Blackstone's 

COMMENTARIES.... Though all of the present texts had been previously printed in various 

sources, this collection by Robert Bell offered its readers a condensed version of some of the 

more contested points. From 1771 to 1772, Bell had published the first American edition of the 

COMMENTARIES; he intended the present text to serve as a fifth volume to that set. Bell, of 

course, would later print COMMON SENSE. A nice American printing of British legal 

discourse. Scarce. 
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128. PRIESTLEY, Herbert Ingram. Jose de Galvez, Visitor-General of New Spain (1765-

1771). Berkeley, CA: University of California Press, 1916. 1st ed. xiv, 449 pp. Portrait frontis., 

illus, maps, folding map. Orig. cloth. Minor wear to spine ends, else a very good or better copy. 

Biography of the Spanish lawyer and colonial official.                $400.00 

 

129. PRINCE, Thomas.  Chronological History of New-England in the Form of Annals: 

Being A Summary and Exact Account of the Most Material Transactions and Occurrences 

Relating to this Country.... Boston: Printed by Kneeland & Green for S. Gerrish, 1736. 

[10],xi,[1],20,104,[2],254pp. Titlepage printed in red and black. 12mo. 19th-century crushed red 

morocco by W. Matthews, rule in gilt, spine elaborately gilt, gilt inner dentelles, a.e.g. . A 

handsome copy.                   $3500.00 

MENZIES SALE 1635 (this copy). CHURCH 925. EVANS 4068. SABIN 65585.HOWESP615, 

"aa." The Menzies copy.  This copy bears an 18th-century gift inscription from "John Boydell" 

(possibly the British publisher and engraver) on the titlepage.  Prince was one of the first great 

collectors of American history and literature, and this book reflects his antiquarian interests.  

His "New England Library" contained five Bay Psalm Books.  This is a basic work for any 

collection along similar lines.  "Prince spent seven years in the preparation of this work...it was 

carefully compiled from a large number of authentic records and relations, mostly in the exact 

words of the respective authorities..." - Church.  Complete in and of itself, though a "Volume II" 

was published in 1755 as ANNALS OF NEW ENGLAND.  "Our most scholarly colonial work" - 

Howes.  This copy brought $20 at the Menzies sale in 1875. 

 

130. PRINCE, Thomas.  A Chronological History of New-England, in the Form of Annals. 

Boston, 1826. First complete edition. 439pp. Contemporary calf, newly rebacked in calf with a 

leather spine label. Some old ink library stamps, else very good                $350.00 

Howes P-615. "Our most scholarly colonial work." 

 

131. PROUD, Robert. History of Pennsylvania, in North America...from the Original 

Institution and Settlement of That Province, Under the First Proprietor and Governor William 

Penn, in 1681, Till After the Year 1742; With an Introduction, Respecting, the Life of W. Penn; 

Prior to the Grant of the Province, and the Religious Society of the People Called Quakers; With 

the First Rise of the Neighbouring Colonies, More Particularly of West-New-Jersey, and the 

Settlement of the Dutch and Swedes on Delaware. To Which Is Added, A Brief Description of 

the Said Province, and of the General State, in Which It Flourished, Principally Between the 

Years 1760 and 1770. The Whole Including a Variety of Things, Useful and Interesting To Be 

Known, Respecting That Country in Early Time.... With an Appendix, Written Principally 

Between the Years 1776 and 1780. Phila.: Printed and Sold by Zachariah Poulson Jr., 1797-98. 

1st ed. Two vols. Frontis. portr. large folding map. 508; 373, (146)pp. A very good set.      

                   $1000.00 

Howes P-639. Sabin 66223. Evans 32729, 34421. 

 

132. PULTENEY, William.  Thoughts on the Present State of Affairs with America, and 

the Means of Conciliation. London: Printer for J. Dodsley . and T. Cadell, 1778. 5th ed. 

[4],111pp. A very good copy in later cloth-backed marbled boards. Complete with half title. 

                     $350.00 

HOWES P-649. Ford 697. Sabin 66647. First edition with an added letter by Benjamin 

Franklin. "Appendix III, a letter from Benjamin Franklin dated 12 Mar. 1778, correcting an 

error in the pamphlet, added on pp. 103-11"-Adams, American Controversy 78-91e. The error 

concerns Grenville's proposition to the colonies concerning the Stamp Act. This edition also 

contains an added letter from Governor Johnstone, to the Chairman of the East India Company, 

at the time when the proposition for sending the Company's tea to America was under 

consideration. 

 

133. QUINCY, Josiah JR.  Observations on the Act of Parliament, Commonly Called the 

Boston Port-Bill; With Thoughts on Civil Society and Standing Armies[caption title]. Boston: 



 CATALOGUE 426 31 
 

Printed for and sold by Edes and Gill, 1774. [2],82pp. Gathered signatures, stitched as issued. 

Scattered tanning, foxing, and soiling. About very good. Untrimmed.                        $12,500.00 

This pamphlet presents the author's case against the first of the Intolerable Acts, which 

established the blockade of the Boston harbor.  The Bill was passed in March 1774, in the wake 

of the Boston Tea Party in December 1773.  The closing of Boston harbor, and the other 

Intolerable Acts, did more to bring together public opinion in the colonies than crush their 

spirit, and led directly to the calling of the First Continental Congress.  Josiah Quincy, Jr. was a 

leading figure in Massachusetts patriotic circles.  Unfortunately, he would not live to see the 

revolution, as he died of consumption on a journey back from England in 1775, where he had 

treated with British politicians on behalf of the American cause.  In this work he excoriates 

Parliament for punishment of a whole community in response to the acts of private persons, 

likewise attacking standing armies as "armed monsters," "fatal to religion, morals, and social 

happiness" as well as liberty.  A major political argument against the Crown's unjust actions, 

and a critical work on the road to Revolution.  Often reprinted, this is the first edition. HOWES 

Q18. EVANS 13561. SABIN 67192. ESTC W28705. AMERICAN INDEPENDENCE  

 

134. RADISSON, Peter Esprit.  Voyages of Peter Esprit Radisson, Being an Account of 

His Travels and Experiences among the North American Indians, from 1652 to 1684. Translated 

from Original Manuscripts in the Bodleian Library and the British Museum. With Historical 

Illustrations and an Introduction by Gideon D. Scull. Boston: Prince Society, 1885. 1st ed. 

vii,385pp. Modern calf-backed marbled boards, gilt-ruled spines, red morocco spine labels. A 

very good set.                                                                                                            $800.00 

HOWES R-6, "aa." Limited to 250 copies. "First printing of these famous journals. Radisson 

and Groseilliers were the first Europeans to see the upper reaches of the Mississippi. They 

probably got to the Missouri"-Howes. 

 

135. RAIKES, George A.  The History of the Honourable Artillery Company. London: 

Richard Bentley & Son, 1878. 1st ed. 2 Vols. xxxi,[1],491;xl,563pp. Frontises, portraits, plates, 

folding maps. Orig. gilt-armorial cloth. Small closed tear to map of the Artillery Ground, small 

library blindstamps to title pages, else very good or better.                                         $450.00 

Includes a chapter on the Ancient and Honourable Artillery Company of Boston, Massachusetts 

in the American Revolution.  

 

136. RAMSAY, David. The History of the American Revolution. Phila: Printed and sold 

by R. Aitken Son, 1789. Two volumes: vi,320,323-359; vi,360pp. Contemporary calf, expertly 

rebacked in matching calf, retaining early gilt morocco labels. Boards of both volumes rubbed 

and a bit scuffed, upper portion of front board of first volume darkened. Contemporary 

ownership inscriptions on front pastedowns, front free endpapers, and titlepages of both 

volumes. Some minor chipping and wear at edges of a few pages. Tanning and foxing throughout 

(heavier at first and last leaves). Good plus.                                                              $7500.00 

OWES R35. SABIN 67687. EVANS 22090. First edition of one of the more often reprinted 

general histories of the Revolution.  This work has the distinction, with Ramsay's HISTORY OF 

THE REVOLUTION IN SOUTH-CAROLINA (1785), of possessing "the first copyrights issued 

by the general government, [which] antedate, by over a year, the passage of a general copyright 

law, which became operative on the first of June, 1790" - Evans.  As an historian and public 

figure Ramsay made an important contribution to events in Revolutionary America.  His service 

as a military surgeon resulted in imprisonment at St. Augustine for a year after the capture of 

Charleston.  After the war and until his assassination by a maniac in 1815, he wrote a number 

of works of lasting historical value. 

 

137. RAMSAY, David.  The History of the American Revolution. London: John Stockdale, 

1791. Two volumes bound in one.viii,[iii]-vi,359,[2]; [4],360,[2]pp. Modern 3/4 calf and 

marbled boards, leather label.  Some light scattered soiling, else very good.             $1000.00 

HOWES R34. SABIN 67687. First British edition of Ramsay's celebrated history, after its first 

appearance in Philadelphia in 1789.  As a historian and public figure, Ramsay made an 
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important contribution to events in America.  His service as a military surgeon resulted in 

imprisonment at St. Augustine for a year after the capture of Charleston.  After the war and until 

his assassination in 1815, he wrote a number of works of lasting historical value.  A 

fundamental history of the war. 

 

138. RAMSAY, David.  History of South Carolina, from Its First Settlement in 1670, to the 

Year 1808.  Charleston. 1809. Two volumes. xii,478;iv,602pp. plus one (of two) folding maps. 

Late 19th century three quarter morocco and marbled boards, spines gilt. Boards a bit scuffed. 

Contemporary ownership inscription on front free endpaper of first volume. Map backed by 

linen. Ex-library, with stamping and paper label on spines, and perforated and ink stamps to 

titlepage and first page of text in both volumes, and on dedication leaf. Scattered foxing. 

                    $1000.00 

HOWES R34, "aa." SABIN 67686. STREETER SALE 1139. A standard work, by the prolific 

historian and native son.  This copy lacks the general map in volume one but has the map of 

Charleston in volume two. The better part of the book is devoted to the southern campaigns of 

the Revolution, and to biographies of prominent early Carolinians.  The Streeter Sale catalogue 

notes that the second volume "as a survey of life in contemporary South Carolina is of greater 

value." 

 

139. RAMSAY, David.  The History of South Carolina, From Its First Settlement in 1670, 

to To The Year 1808. Charleston: Published by David Longworth, for the author, 1809. Two 

volumes. xii,478; iv,602pp. plus one (of two) folding maps. Late 19th-century three-quarter 

morocco and marbled boards, spines gilt with raised bands. Minor wear to extremities, hinges a 

bit tender. Mild even tanning and light foxing to text. Offsetting onto, and from, the map in the 

second volume. Overall very good. Lacks the map in the first volume.                             $1000.00 

A standard work, by the prolific historian and native son.  This copy lacks the general map of 

South Carolina in the first volume, but has the map of Charleston in the second volume.  The 

better part of the book is devoted to the southern campaigns of the Revolution and to 

biographies of prominent early Carolinians.  The Streeter sale catalogue notes that the second 

volume "as a survey of life in contemporary South Carolina is of great value." 

HOWES R34, "aa." SABIN 67686. STREETER SALE 1139. 

 

140. RAMSAY, David.  The History of South Carolina, From its First Settlement in 1670, 

to the Year 1808. Charleston, 1809. Two volumes. xii, 478; iv, 602pp. plus 2 folding maps. Very 

good copy in later antique style full leather, retaining original spine labels.             $4250.00 

Howes R-34. Sabin 67686. Streeter Sale 1139. A standard work by the prolific historian and 

native son. The better part of the book is devoted to the southern campaigns of the Revolution, 

and to biographies of prominent early Carolinians. 

 

141. RAMSAY, David.  The Life of George Washington, Commander in Chief of the 

Armies of the United States of America, Throughout the War which Established Their 

Independence; and First President of the United States. New York: Printed by Hopkins & 

Seymour, 1807. 1st ed. viii,376pp. Portrait frontis. Contemporary 3/4 sheep and marbled boards. 

Small library bookplate, light scattered foxing, else a very good copy.                    $850.00 

HOWES R-38. Laudatory biography by the renowned Revolutionary historian. One of the 

standard early Washington biographies. The stipple engraved frontispiece portrait was 

engraved by William S. Leney of New York after the portrait by Gilbert Stuart.  

 

142. RAMSAY, David.  Military Memoirs of Great Britain: or, a History of the War, 1755-

1763. With elegant copperplates. Edinburgh, 1779. 1st ed. xxi, [7]-473pp. plus 12 plates. 

Contemporary full calf, with leather spine label. A very good copy complete with errata.              

                                                                                                                                         $2500.00 

Howes R-32. TPL 522. Lande 740. A very scarce history of the French and Indian War. Six of 

the 40 chapters deal with the war in America, including the Louisbourg expedition, the capture 
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of Quebec, and the death of Wolfe. Among those represented by an illustration are General 

Amherst and General Wolfe. 

 

143. RAWSON, Jonathan.  A Compendium of Military Duty, Adapted for the Militia of 

the United States; In Three Parts. Dover, NH: Printed by Eliphalet Ladd, 1793. 1st ed. 305pp. 

[i.e., 295, pages 38, 237, and 302 misnumbered; pages [241]-[295] incorrectly numbered 251-

305.]. Antique-style speckled calf, gilt-ruled spine, red morocco spine label, all edges gilt 

chamfered. Uniform toning, light scattered foxing, else very good.                       $2500.00 

Evans 26954. Sabin 68016. A comprehensive early American military manual. Rawson includes 

the ideas of Field Marshall Count Saxe, Baron Von Steuben, and the Chevalier de la Valiere, as 

well as his own experiences as aide-de-camp to General John Sullivan during the American 

Revolution. Dedicated to Anthony Wayne, the text includes observations on the duty of soldiers 

in general in militia and actual service; infantry, cavalry, and artillery maneuvers; and 

instructions for officers of "partizan" corps. The appendix consists of the text of the 1792 Militia 

Act, the orders of Major General Wolfe and the form of regimental court martial.  

 

144. RAWSON, Jonathan.  A Compendium of Military Duty, Adapted for the Militia of 

the United States; In Three Parts.... Dover, N.H.:Eliphalet Ladd, 1793. 240,251-305pp. as usual 

(along with other pagination errors), but with no interruption in the text. Original tree calf, gilt 

morocco label. Binding edgeworn, rear hinge tender. Light, even tanning. Small hole in center of 

final two text leaves, costing a few letters only. Early ownership signature on front free endpaper 

and dedication page. A very good copy, in original condition.              $1500.00 

SABIN 68016. EVANS 26054. NAIP w011902. An early and comprehensive American military 

manual.  Rawson incorporates the ideas of von Steuben, Field Marshall Count Saxe, and the 

Chevalier de la Valiere, as well as his own experiences as aide de camp to the controversial 

General John Sullivan during the American Revolution.  The text includes observations on the 

duty of soldiers in general in militia and actual service; infantry, cavalry, and artillery 

maneuvers; and instructions for officers of "partisan" corps.  The appendix contains the text of 

the 1792 Militia Act, and the work is dedicated to Anthony Wayne.  NAIP locates only thirteen 

copies.  

 

145. RAYNAL, [Guillaume Thomas Francois] M. L'Abbe. Révolution de L'Amérique. 

London: Lockyer Davis, 1781. 1st ed. xvi, 171 pp. Contemporary 1`/2-calf and marbled paper 

covered boards. Binding rubbed and front hinge cracked but holding, else a very good copy. 

                      $250.00 

HOWES R-85. Sabin 6810. The true first edition, being an unauthorized printing of the author's 

supplement to his earlier history of European trade in the Indies. "An enterprising printer 

secured the manuscript and without consent issued simultaneous English and French editions." 

Howes. 

 

146. (BURGOYNE, JOHN).  A Reply to Lieutenant  General Burgoyne's Letter to His 

Constituents. London: Printed for J. Wilkie, 1779. 1st ed. 46pp. Later calf-backed marbled 

boards. Spine lightly sunned, faint scattered foxing, small hole in ½-title, else a very good copy.  

                                  $750.00 

Adams, American Controversy 79-93a. After his capitulation at Saratoga, Burgoyne returned to 

England where he was elected to Parliament. In his letter Burgoyne explained his conduct to his 

constituents in the face of orders from the King that he return to American and rejoin his captive 

army. This rebuttal from an anonymous author, strongly suggest that if Burgoyne did not rejoin 

the captive forces, the least he could do would be to resign from Parliament. 

 

147. RIEDESEL, [Friedrich and Frederica].  Letters & Memoirs Relating to the War of 

American Independence and the Capture of the German Troups at Saratoga. Translated from the 

Original German. N.Y.: G. & C. Carvill, 1827. 1st ed. in English. 323pp. A very good copy in 

contemporary new antique style calf-backed marbled boards binding.                     $750.00 

Howes R-284. 
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148. RIEDSEL, Mrs. General [Frederica].  Letters and Journals Relating to the War of 

the American Revolution and Capture of the German Troops at Saratoga. Translated by...William 

L. Stone. Albany: Joel Munsell, 1867. Frontis. 235pp. A very good copy in orig. cloth, recased.

                                                                                                                              $400.00 

Howes R-284. Inscribed by Munsell. Howes calls this the best English translation. The first 

edition in English, in 1827, had about 40pp. "omitted as indelicate". 

 

149. RISLER, Jeremias.  Leben August Gottlieb Spangenbers Bischofs der Evangelischen 

Bruder-Kirsche. Barby, 1794. 1st ed. Frontis. portr. (2), 516pp. A very good copy in old marbled 

boards. With the bookplate of Julius F. Sachse.                                                   $1250.00 

Howes R-316. Sabin 71550. Not in Clark though Southern material is substantial. An important 

account of the life and activities of a leading member of the Unitas-Fratrum. Nearly half of the 

narrative concerns Spangenberg's missionary travels in Pennsylvania, the Carolinas and 

Georgia in 1735-69. His extensive travels in Pennsylvania brought him in contact with Conrad 

Weiser, Zinzendorf and many other important people of the day. A rare and important work on 

Moravians in the South: No copy has sold at auction in more than 50 years. 

 

150. [RIVERS, William J.].  A Sketch of the History of South Carolina to the Close of 

Proprietary Government by the Revolution of 1719. Charleston: McCarter & Co., 1856. 470pp. 

Errata slip. Orig. blindstamped cloth. Rebacked, original spine laid down, library stamp on title 

page, else very good or better. Presentation inscription opposite title page, "Dr. G.K. Tyler with 

the respects of Wm. J. Rivers." HOWES R-324, "aa."               $250.00 

 

151. [RIVERS, William J.].  A Sketch of the History of South Carolina to the Close of the 

Proprietory Government by the Revolution of 1719. With an Appendix.... Charlestown, 1856. 1st 

ed. 470pp. plus errata. Orig cloth. Very good copy.                 $300.00 

Howes R-324. 

 

152. ROBERTS, Kenneth.  March to Quebec. Journals of the Members of Arnold's 

Expedition Compiled and Annotated by.... New York: Doubleday, Doran & Company, 1938. 1st 

ed. xiv, 657pp. Portrait frontis., map, map endpapers. Orig. cloth, non-priceclipped d/j. Fine 

copy.                          $350.00 

Inscribed on the author's bookplate, "For Keith Baker with best wishes, Kenneth Roberts." 

 

153. [ROBINSON, Matthew, Baron Rokeby].  Considerations on the Measures Carrying 

on with Respect to the British Colonies in North-America. London: Printed. Boston: Re-printed: 

Edes and Gill, 1774. 8vo 63. [1]pp. Period-style 3/4 maroon morocco calf and marbled boards, 

raised spine bands. Pages age-toned; three leaves with minor staining. Uniformly tanned. Small 

tear in lower outer corner of leaf D1, affecting one word. Very good. Untrimmed.          $1000.00 

Evans 13584. HOWES R-372. American Independence 134h. Sabin 72152. One of five American 

editions appearing in 1774, following the London first of the same year, of this important 

polemic. The second Baron Rokeby was a politician and champion of civil liberties who 

published several pamphlets opposing Lord North's American policy; Appletons' Cyclopaedia of 

American Biography notes that "the measures for the coercion of the American colonies were 

especially repugnant to his sense of justice" (V, 287). As supportive as he was of the American 

cause, Robinson-Morris was also critical of Dr. Franklin, whose inflammatory writings are here 

compared to Fawke's gunpowder.  

 

154. [ROBINSON, Matthew].  A Further Examination of Our Present American Measures 

and of the Reasons and the Principles on Which They Are Founded. By the Author of 

Considerations on the Measure Carrying on with Respect to the British Colonies in North-

America. Bath: Printed by R. Cruttwell for R. Baldwin ... and E. and C. Dilly, 1776. 1st ed. 

256pp. Modern boards, printed paper spine label, housed in custom tan morocco-backed 

slipcase, inner cloth chemise. Light scattered foxing, else very good.                       $1500.00 
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HOWES R-373. Adams, Controversy, 76-134. Bartlett, John Carter Brown Library, 2319. 

Continues the author's Consideration on the Measure Carrying... The author felt that the 

Crown's policies had upset its relationship with the colonies .Robinson argues that taxing the 

colonies without their consent was a major error. 

 

155. ROGERS, Robert.  A Concise Account of North America: Containing A Description 

of the Several British Colonies on That Continent...Also of the Interior, Or Westerly Parts of the 

Country, Upon the Rivers St. Laurence, The Mississippi, and the Great Lakes.... London. 1765. 

vii,[1],264pp. Antique style three-quarter calf and marbled boards, very good.            $3000.00 

HOWES R418, "b." SABIN 72723. CLARK I:301. VAIL 562. STREETER SALE1028. GREENLY, 

MICHIGAN 17. LANDE 761. SERVIES 45. Reese, The Struggle for North America 67. The 

companion to the journals of the famous ranger of the French and Indian War. This is an 

important work utilizing Rogers' knowledge of the western country. It includes detailed 

descriptions of geography, Indian tribes encountered, etc.  "The first geographical account of 

the American interior after England had wrested it from France, and, aside from those of 

Pittman and Hutchins, the most accurate of the period" - Howes. "One of the most accurate 

contemporary accounts of the interior of North America as it was when England took it from 

France" - Streeter. 

 

156. (FLOYD, WILLIAM).  ROLLIN, Charles.  The Ancient History of the Egyptians, 

Carthaginians, Assyrians, Babylonians, Medes & Persians, Macedonians, and Grecians. New-

York: Printed for Evert Duyckinick, and M. and W. Ward, 1812. 6 ( of 8) Vols. Portrait frontis., 

plates (some folded), folding maps. Contemporary calf, elaborate gilt spines, red morocco spine 

labels, marbled endpapers, all edges gilt chamfered, all edges marbled. Lacks Vols. Two and 

Five, light scattered toning, else very good or better.                                              $2500.00 

With the ownership signature "Wm. Floyd, 1813" on front endpaper of all six volumes. William 

Floyd (1734-1821) represented New York in the first and second Continental Congresses. Floyd 

served on several committees and was a Signer of the Declaration of Independence. He served 

there through 1776, while his property was destroyed in the Revolutionary War. He fought in a 

New York militia, rising to the rank of Major General. He acquired land on the banks of the 

Mohawk River after the war though it would be a few more years till he would retire there. In 

1789 he was elected to the 1st Congress under the new Constitution, serving until 1791. After a 

term in the New York state Senate, he retired to his true passion, farming. He died in 1821. First 

published as a one-volume work in 1730 and significantly expanded in subsequent editions. 

 

157. RUMSEY, James.  A Short Treatise on the Application of Steam, Whereby is Clearly 

Shewn, From Actual Experiments, That Steam May Be Applied to Propel Boats or Vessels of 

Any Burthen Against Rapid Currents With Great Velocity. Philadelphia: Printed by Joseph 

James, 1788. 26pp. plus final blank leaf. 19th-century three quarter morocco and marbled 

boards. Extremities somewhat worn. Contemporary ownership signature on titlepage. Tough of 

dust soiling on titlepage. Else a very good, untrimmed copy. From the collection of Haskell F. 

Norman, with his bookplate.                                                                                         $9500.00 

Evans 21442. Rink 2924. Norman 1859. This is one of the pioneering works on steamboats, a 

revolution in technology of profound implications. Rumsey, a machinist by trade, was a pioneer 

in steam propulsion. As early as 1784 he exhibited to George Washington a model of a boat for 

stemming the current of rivers by steam power. The Short Treatise initiated a controversy in the 

late 1780's between Rumsey and John Fitch over who had priority over their respective steam-

powered boats. Fitch was the first to publicize his invention and obtained a fourteen-year 

privilege for the manufacture of steam vessels, giving him a virtual monopoly of its production 

in America. As a reply to Fitch's Original Steamboat Supported (1788), Rumsey issued the 

present pamphlet. This is the corrected reissue of Rumsey's A Plan, Wherein the Power of Steam 

is Fully Shewn (1788). 
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158. RYERSON, Egerton.  The Loyalists of America and Their Times: From 1620 to 

1816. Toronto: William Briggs, 1880. Two vols. Frontis. portr. xxvii, 517; xxii, 489, 9pp. Orig. 

cloth. A very good set.                                                                                                  $250.00 

Howes R-560. Sabin 74565. Scarce. "Standard Canadian study of Loyalist persecutions."--

Howes. 

  

159. SACHSE, Julius F.  The German Pietists of Pennsylvania, 1694-1708. Phila., 1895. 

1st ed. (With:) The German Sectarians of Pennsylvania, 1708-1800. A Critical and Legendary 

History of the Ephrata Cloister and the dunkers. Phila., 1899-1900. 1st ed. Two vols. (Together, 

three vols.). 4tos. Illustrated. xviii, 504; xxi, 506; xvi, 535pp. Uniformly bound in orig. cloth, 

untrimmed, t.e.g. Avery good set.                                                                                   $1000.00 

Howes S-7 and S-8. The "German Pietists" is limited to 500 copies; the "German Sectarians" is 

one of 350 numbered sets. 

 

160. SACHSE, Julius F.  The German Pietists of Provincial Pennsylvania. 1694-1708. 

Phila: 1895. 1st ed. Thick 4to. Illus. xviii, 504pp. Very good untrimmed copy in orig. cloth; 

t.e.g.  Limited to 500 copies.                                                                                     $450.00 

 

161. SALLEY, A. S., Jr.  Journal of the Commissioners of the Navy of South Carolina. 

Columbia: The Historical Commission of South Carolina, 1912. 1st ed. 2 Vols. 269;91pp. Orig. 

cloth, housed in custom cloth slipcases. Near fine.                                                          $300.00 

A compilation of records and letters from the commissioners of the Navy of South Carolina 

during the American Revolution. Volume one includes the years 1776-79, and volume two 

encompasses the latter part of 1779-1780. 

 

162. [SANDERS, Daniel, Clarke].  A History of the Indian Wars with the First Settlers of 

the United States, Particularly in New-England. Montpelier, Vt.: Wright & Sibley, 1812. 319pp. 

12mo. Contemporary calf, gilt label. Boards rubbed and a bit scuffed. Text tanned, light foxing 

and soiling throughout, occasional horizontal tears into text. Trimmed close at outer margin, 

sometimes with loss of a few letters. Contemporary ownership inscriptions in pencil and ink on 

front and rear endpapers. Good plus.                                                                $2750.00 

A rare work on the history of the early wars with Native Americans on the New England 

frontier, written by the first president of the University of Vermont.  Beginning with the earliest 

interactions of white settlers and native populations, Sanders carries the tale all the way 

through General Hull's surrender the year this was written.  While none too kind to Native 

Americans, this book was one of the earliest to outwardly criticize the attitudes of colonial New 

Englanders towards indigenous populations.  "This book aroused bitter criticism because of its 

strictures on colonial bigotry and cruelty to the natives..." - Streeter.  Bibliographers long told 

the story of its suppression to only a handful of copies, but while there certainly were bitter 

reviews and the work is quite rare, more recent bibliographers (notably Marcus McCorison in 

VERMONT IMPRINTS) have suggested that rumors of its wholesale destruction were greatly 

exaggerated.  It is now considered one of the best overall histories of American frontier conflict. 

         The author, Daniel C. Clarke, was a Massachusetts native who became a teacher and 

preacher after graduating from Harvard.  As the first president of the University of Vermont, he 

was also its sole instructor for the first six years, personally attending to every course, 

maintaining the buildings, and even performing much of the groundwork himself.  Tragedy 

struck Clarke  in 1812, when the college was forcefully taken and converted into a barracks by 

American military forces: "Sanders at this time was almost overwhelmed with misfortunes: his 

book, A HISTORY., published anonymously at Montpelier in 1812, had aroused bitter criticism 

because of its strictures on colonial bigotry and cruelty to the natives; his wife was a victim of 

occasional attacks of insanity; five of his eight children had recently died in an epidemic. Now 

he was without employment and with few resources save a claim on the University for arrears of 

salary" - DAB.  He ultimately pulled through his troubles, living several more decades in 

relative quiet as a preacher. CHURCH 1306. HOWES S84, "aa." PILLING 3474. FIELD 1351. 
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GILMAN, p. 240. SABIN 76366. McCORISON 1420. STREETER SALE 727. DAB XVI, p.331. 

ANB 19, p.246-247. HALKETT & LAING 3, p.83. 

 

163. SARGENT, Winthrop.  The History of an Expedition Against Fort Du Quesne, in 

1755; Under Major-General Edward Braddock. Phila., 1855. 1st ed. 423pp. Ten plates. Orig. 

cloth. A fine copy.                    $350.00 

Howes S-112. "Best account of the Braddock disaster." 

 

164. SARGENT, Winthrop.  The Life and Career of Major John Andre, Adjutant-General 

of the British Army in America.  Boston: Ticknor and Fields, 1861. 1st ed. xiv, 471 pp. Portrait 

frontis., map. Orig. cloth with printed paper spine-label.                 $450.00 

HOWES S-113. One of 75 large paper copies. Largely unopened. A very good copy. 

 

165. [SAUR BIBLE].  Biblia, Das Ist: Die Heilige Schrift Ales Und Neues Testaments, 

Nach Der Deutschen Uebersetzung D. Martin Luthers Mit Jedes Capitels Furtzen Summarien, 

Auch Bengefugten Vielen Und Richtigen Parallelen.... Germantown: Christoph Saur, 1763. 

[4],992,277,[3]pp. printed in double columns. Quarto. Contemporary calf, raised bands, spine in 

six compartments. Calf lightly worn. Minor chipping to head and foot of spine. Lacking the 

metal clasps, as usual. Light scattered foxing and browned throughout. Overall very good. 

                    $6500.00 

SEIDENSTICKER, p.61. ARNDT 269. O'CALLAGHAN, P.25. EVANS 9343.HILDEBURN 1877. 

NAIP w018552. SABIN 5192.The second edition of the first European language Bible printed in 

America, after the first of 1743. The text is based on Martin Luther's version by way of the 

thirty-fourth edition of the Halle Bible, with books three and four Edras and three Maccabees 

supplied from the Berlenburg Bible.  The present edition, rumored to be issued in 2000 copies, 

was printed by Christopher Saur II, son of Christoph Saur the elder, a native of Wittgenstein, 

Germany.  The elder Saur emigrated to Germantown, Pennsylvania and practiced medicine 

before turning to printing.  It was he who printed the 1743 first edition. 

 A very nice copy of an important early American Bible. 

 

166. [SAUR, Christopher].  Biblia, Das Ist: Die Heilige Schrift Altes Und Neues 

Testaments, Nach Der Teutschen Uebersetzung D. Martin Luthers Mit Jedes Capitels Furtzen 

Summarien, Auch Bengefugten Vielen Und Richtigen Parallelen.... Germantown: Christoph 

Saur, 1776. [4],992,277,[3] pp. 4to. Contemporary calf over wooden boards, one clasp lacking. 

Hinges cracked but solid, extremities worn. Light foxing and soiling, but overall a very good 

copy with the bookplate of the noted biblical scholar Robert Deardon.          $4000.00 

The third edition of the first European language Bible printed in America, famously known as 

the "Gun-Wad Bible," after its use in the American Revolutionary War as cartridge paper 

during the Battle of Germantown. It is also notable for being the first Bible printed from type 

cast in America. Reputed to have been printed in an edition of 3000 copies, most are said to 

have been destroyed by the British during the battle. The present edition was printed by 

Christopher Saur II, son of Christoph Saur the elder, a native of Wittgenstein, Germany. The 

elder Saur emigrated to Germantown, Pennsylvania, and practiced medicine before turning to 

printing. It was he who printed the 1743 first edition; the son then printed a second edition in 

1763. Evans 14663. Hildeburn 3336. Sabin 5194. 

 

167. (SAUR IMPRINT). KLEIN-NICOLAI, Georg.  The Everlasting Gospel, 

Commanded to be preached by Jesus Christ, Judge of the Living and Dead, Unto All Creatures, 

Mark xvi, 15. Concerning the Eternal Redemption Found Out by Him, Whereby Devil, Sin, Hell 

and Death, shall at last be abolished, and the whole Creation restored to its primitive Purity; 

Being a Testimony against the present Anti-christian World. Written in German by Paul 

Siegvolck, and translated into English by John S. Germantown: Printed by Christopher Sower, 

1753. 16mo. viii, 152pp. Pp. 129-136 present in duplicate. Bound with:  pp. 3-12 of "The Fatal 

Consequences [of the Unscriptural Doctrine], [Germantown: Christopher Sowr, 1753]." 
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Contemporary calf, sewn into a leather chemise (rubbed). Some soiling and staining. Overall 

very good.                     $650.00 

Evans 7033. Hildeburn 1326. With the signature of Christopher Marshall on the titlepage. 

Marshall (1709-1797) is best known for the "Remembrancer," or diary, which he kept during the 

Revolution and which is one of the most valuable sources of the period. 

 

168. SAYER, Robert, and John BENNET[publishers].  The American Military Pocket 

Atlas; Being An Approved Collection of Correct Maps, Both General and Particular, of the 

British Colonies; Especially Those Which Now Are, or Probably May Be the Theatre of War: 

Taken Principally From the Actual Surveys and Judicious Observations of Engineers...And Other 

Officers Employed in His Majesty's Fleets and Armies. London: Printed for R. Sayer and J. 

Bennet, [1776]. Titlepage, 2pp. dedication to "Gov. Pownall," 2pp. "Advertisement," 1p. "List of 

maps," and six engraved maps, handcolored in outline. Contemporary marbled boards; rebacked 

to style with modern calf, gilt leather label. Boards worn. Maps with some light foxing and 

soiling. Light wear at edges and folds, slight separation at some folds. Map 2 with a split along 

length of one vertical fold. About very good.                                                          $22,500.00 

The "Holster Atlas": one of the most important atlases of the American Revolution, designed for 

use in the field.  The "Holster Atlas" was issued at the suggestion of Governor George Pownall 

and included the "maps that the British high command regarded as providing essential 

topographical information in the most convenient form" (Schwartz & Ehrenberg).  

 This collection of maps was published by Sayer and Bennet at the beginning of the 

Revolution for the use of British officers.  "Surveys and Topographical Charts being fit only for 

a Library, such maps as an Officer may take with him into the Field have been much wanted.  

The following Collection forms a Portable Atlas of North America, calculated in its Bulk and 

Price to suit the Pockets of Officers of all Ranks" (Advertisement). Although the publishers 

claimed the atlas would fit into an officer's pocket, it was more usually carried in a holster and 

thus gained its nickname.  The atlas was generally bound in an octavo format, as is the case 

in this copy. 

 The six maps are as follows: 

 1) Dunn, Samuel: NORTH AMERICA, AS DIVIDED AMONGST THE EUROPEAN 

POWERS. BY SAMUEL DUNN, MATHEMATICIAN. London: printed for Robt. Sayer, Jan. 10, 

1774. Engraved map, handcolored in outline (13½ x 18¼ inches). Engraved for Dunn's A NEW 

ATLAS (London, 1774). 

  2) Dunn, Samuel: A COMPLEAT MAP OF THE WEST INDIES, CONTAINING THE 

COASTS OF FLORIDA, LOUISIANA, NEW SPAIN, AND TERRA FIRMA: WITH ALL THE 

ISLANDS. London: Robt. Sayer, Jan. 10, 1774. Engraved map, handcolored in outline (13¼ x 

18½ inches).  Engraved for Dunn's A NEW ATLAS (London, 1774).  The "Advertisement" 

describes these first two maps as "a general map of the part of the globe, called North America, 

and a second general map of those islands, shores, gulfs, and bays, which form what is 

commonly called the West Indies; these we consider as introductory, and as giving a general 

idea, and we trust a just one." 

 3) A GENERAL MAP OF THE NORTHERN BRITISH COLONIES IN AMERICA. 

WHICH COMPREHENDS THE PROVINCE OF QUEBEC, THE GOVERNMENT OF 

NEWFOUNDLAND, NOVA-SCOTIA, NEW-ENGLAND AND NEW-YORK. FROM THE MAPS 

PUBLISHED BY THE ADMIRALTY AND BOARD OF TRADE, REGULATED BY THE 

ASTRONOMIC AND TRIGONOMETRIC OBSERVATIONS OF MAJOR HOLLAND AND 

CORRECTED FROM GOVERNOR POWNALL'S LATE MAP 1776. London: Robt. Sayer & Jno. 

Bennet, Aug. 14, 1776. Engraved map, handcolored in outline (20_ x 26_ inches). First state, 

also issued as a separate map.  This map was re-issued in 1788 with the title changed to 

reflect the new political realities. McCORKLE, NEW ENGLAND 776.11. SELLERS & VAN EE 

143. STEVENS & TREE 65. 

 4) Evans, Lewis: A GENERAL MAP OF THE MIDDLE BRITISH COLONIES, IN 

AMERICA. CONTAINING VIRGINIA, MARYLAND, THE DELAWARE COUNTIES, 

PENNSYLVANIA AND NEW JERSEY. WITH THE ADDITION OF NEW YORK, AND THE 

GREATEST PART OF NEW ENGLAND, AS ALSO OF THE BORDERING PARTS OF THE 
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PROVINCE OF QUEBEC, IMPROVED FROM SEVERAL SURVEYS MADE AFTER THE LATE 

WAR, AND CORRECTED FROM GOVERNOR POWNALL'S LATE MAP 1776. London: R. 

Sayer & J. Bennet, Oct. 15, 1776. Engraved map, handcolored in outline (20½ x 26_ inches).  

Based on Lewis Evans map of 1755, with additions and corrections. STEPHENSON & McKEE, 

VIRGINIA, p.82 (an image of the Evans map). 

 5) Romans, Bernard: A GENERAL MAP OF THE SOUTHERN BRITISH COLONIES, 

IN AMERICA. COMPREHENDING NORTH AND SOUTH CAROLINA, GEORGIA, EAST AND 

WEST FLORIDA, WITH THE NEIGHBOURING INDIAN COUNTRIES. FROM THE MODERN 

SURVEYS OF ENGINEER DE BRAHM, CAPT. COLLET, MOUZON & OTHERS; AND FROM 

THE LARGE HYDROGRAPHICAL SURVEY OF THE COASTS OF EAST AND WEST 

FLORIDA. BY B. ROMANS. London: R. Sayer & J. Bennett [sic], Oct. 15, 1776. Engraved map, 

handcolored in outline (21¼ x 26 inches).  Based on charts and maps by Romans and others.  

 6) Brassier, William Furness: A SURVEY OF LAKE CHAMPLAIN INCLUDING 

LAKE GEORGE, CROWN POINT AND ST. JOHN, SURVEYED BY ORDER OF...SR. JEFFERY 

AMHERST...BY WILLIAM BRASSIER, DRAUGHTSMAN. 1762. London: Robt. Sayer & Jno. 

Bennet, Aug. 5, 1776. Engraved map, handcolored in outline (28 x 20½ inches).  Also issued as 

the first separately published map of Lake Champlain, this excellent detailed chart was based on 

a survey made during the French and Indian War, but not published until the Revolution.  The 

map was issued in two states and is included here in its appropriate (and preferred) second 

state, illustrating the very first battle fought by the U.S. Navy: the Battle of Valcour Island, 

which transpired near present-day Plattsburgh, New York.  The inset in the lower right corner of 

the map features an extremely detailed rendering of Lake George, surveyed by British Captain 

Jackson in 1756.  No mention, of course, is made of Ethan Allen's taking of Fort Ticonderoga in 

1775. 

 An important collection of Revolutionary-era American maps, meant to be used by 

British officers in the theatre of war, and here in handsome original condition. FITE & 

FREEMAN, A BOOK OF OLD MAPS, pp.212-16. HOWES A208. NEBENZAHL, ATLAS OF 

THE AMERICAN REVOLUTION, pp.61-63. PHILLIPS ATLASES 1206. RUMSEY, p.311. 

SABIN 1147. SCHWARTZ & EHRENBERG, p.190. STREETER SALE 73. CLARK I:189. 

 

169. SCHENCK, David.  North Carolina 1780-81. Being a History of the Invasion of the 

Carolinas by the British Army Under Lord Cornwallis in 1780-'81, With the Particular Design of 

Showing the Part Borne by North Carolina.... Raleigh: Edwards & Broughton, 1889. 1st ed. 

Illus. maps, one folding. 498pp. A very good copy in orig. cloth.                      $300.00 

Howes S-154. Scarce. 

 

170. SCHOFIELD, William S., ed.  Historical Sketches, Illustrations of Philadelphia and 

Official Programme of Days, Religious Services, Processions, Pageants, Exercises, Receptions 

and Entertainments, Connected with the Bi-Centennial Celebration of the Founding of the 

Commonwealth of Penn'a, on the Days of October 22d, 24th, 25th, 26th, and 27th, 1882. at 

Philadelphia. Phila.: Authority of the Bi-Centennial Association. Press of McCalla & Stavely, 

1882. 1st ed. 4to. 64,[4]pp. Illus., plates. Orig. chromolithograph pictorial wrappers. Minor 

chipping and loss to spine, small closed tear to front wrapper, else a very good copy.       $400.00 

Scarce. Issued to celebrate the bicentenary of the Royal land grant to William Penn. It includes 

a history of Pennsylvania and a program of the celebrations. Most of the pages are given over to 

descriptions of the elaborate tableaux vivants. The first ten tableaux portray Penn receiving his 

charter, the early history of the colony, and the Revolution. They then turned to portrayals of 

illustrious women from mythology and history beginning with Juno and the peacock, through 

Queen Elizabeth to Josephine. The final 15 tableaux are devoted to Hindu mythology telling the 

life of Rama. In addition, there are several pictorial advertisements. 

 

171. SCOTT, Joseph.  The United States Gazetteer: Containing an Authentic Description 

of the Several States. Their Situation, Extent, Boundaries, Soil, Produce, Climate, Population, 

Trade and Manufactures. Together with the Extent, Boundaries and Population of Their 

Respective Counties. Also, An Exact Account of the Cities, Towns, Harbours, Rivers, Bays, 
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Lakes, Mountains, &c. Philadelphia: F. and R. Bailey, 1795. Engraved title, [iii]-vi, errata leaf, 

blank leaf, [292]pp. Nineteen engraved folding maps. 12mo. Antique style 3/4 speckled calf and 

marbled boards, raised spine bands, gilt decorated spine, red morocco spine label  Frontispiece 

map neatly repaired (with losses along vertical folds), the other maps are all in very good 

condition, light scattered foxing, else very good.                                               $6000.00 

HOWES S-237, "aa." Sabin 78331. Evans 29476. Clark III:123. Wheat & Brun 125.The first 

gazetteer of the United States with an important series of engraved American maps. These, with 

the maps in Carey's AMERICAN ATLAS that were issued the same year, represent a major step 

forward in American cartography.  Scott's maps cover the United States in general, Connecticut, 

Delaware, Georgia, New Jersey, Kentucky, Maine, Maryland, Massachusetts, New Hampshire, 

New York, North Carolina, Pennsylvania, Rhode Island, South Carolina, Vermont, Virginia, the 

Northwest Territory, and the Southwest Territory. An important early work of U.S. cartography 

and among the earliest mappings of each state.  

 

172. SCULL, G[ideon] D., ed.  The Evelyns in America: Compiled from Family Papers 

and Other Sources, 1608-1805. Oxford: Printed for Private Circulation, by Parker and Co., 1881. 

1st ed. viii,[4],392pp. Frontis., portraits, folding maps. Orig. gilt-armorial cloth. Very good or 

better.                                                                                                                      $500.00 

One of 250 copies signed by the editor. Additionally inscribed on the 1/2-title, "David Scull Jr 

from his affect'e Brother." Most of this work is about the American Revolution, including the 

history of Captain William Glanville Evelyn, who served in the British Army during the 

American Revolution, first published by G.D. Scull as The Memoirs and Letters of Captain W. 

Glanville Evelyn (1879), the history of Lieutenant-Colonel William Harcourt who commanded 

his regiment at the Battle of White Plains and captured General Charles Lee at Basking Ridge, 

and a lengthy appendix of various short journals of British officers during the Revolution.  

 

173. [SEABURY, Samuel].  Free Thoughts on the Proceedings of the Continental 

Congress, Held at Philadelphia, Sept. 5, 1774...By a Farmer. New-York, Printed: London 

Reprinted for Richardson and Urquhart, 1775. [2],50pp. Modern paper-covered boards, printed 

paper spine label. Some scattered foxing. Very good. In a half morocco and cloth folding case, 

spine gilt.                                                                                                                            $3500.00 

First British edition, following the New York edition of the previous year.  Samuel Seabury was 

first bishop of the Episcopal Church in America.  At the outset of the American Revolution 

"Seabury and his colleagues began their major literary struggle to keep the colonies loyal to the 

Crown.  His most important pamphlets were signed A.W. Farmer" (DAB).  Alexander Hamilton, 

at age seventeen, replied to Seabury's FREE THOUGHTS... with A FULL VINDICATION OF 

THE MEASURES OF THE CONGRESS....  This sparked a pamphlet war between the two, which 

produced three more publications by Seabury and another one by Hamilton.  Through the 

present work and other pamphlets, Seabury sought to nullify the measures enacted by the 

Continental Congress.  "Seabury was the pre-eminent exponent of Tory thought in America" - 

Howes. AMERICAN CONTROVERSY 74-70b. HOWES S253. SABIN 78575. DAB XVI, pp.528-

30. FORD 1 (note). REESE, REVOLUTIONARY HUNDRED 22 (note). 

 

174. SEILHAMER, George O.  History of the American Theatre (1749- 1797). Phila., 

1888-91. 4tos. Three vols. 376; 381; 427pp. A fine, untrimmed set.                    $350.00 

  

175. SEUTTER, Matthaus.  Georgia, with the New Ebenezar Settlement. Plan von Neu 

Ebenezer. Augsburg:  Seutter,  1747. Three copper-engraved maps on a single sheet, with full 

period colour. One margin neatly extended with neat line in facsimile. Sheet size: 19 5/8 x 22 5/8 

inches.                 $13,500.00 

The first large-scale map of Georgia, together with the finest plan of one of the American 

South's most interesting early settlements. 

 Importantly, this composition includes the first large-scale map that specifically 

focuses on Georgia, engraved by Tobias Conrad Lotter, which takes up most of the left side of 

the sheet. The map embraces all of the coastal regions from St. Augustine, Florida up to 
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Charleston, South Carolina. In the centre of the map is the grid outline of the city of Savannah, 

the capital of Georgia, founded by James Oglethorpe in 1733. The map details all major 

settlements, and the trails that connect them. The coast's numerous islands are highlighted in 

different colours, creating an attractive aesthetic effect. In the lower right corner of this map is 

an inset detailing St. Simon’s Island, the location of a British settlement and Fort Frederica, 

which was built to protect Georgia's southern flank from both the Spaniards and marauding 

pirates.  

 The right side of the sheet is dominated by the Plan von Neu Ebenezar, the finest 

cartographic record of one of the American South's most interesting early settlements. The 

'Salzburgers' were a group of Lutherans who fled persecution in heavily Catholic Austria. In 

1734, the English Society for Promoting Christian Knowledge, a Protestant activist group, 

sponsored a party of Salzburgers to emigrate to Georgia. They founded the Ebenezar Settlement 

on a small tributary of the Savannah River (depicted on the previous map), but soon found the 

location to be unsuitable, and moved their settlement to 'New Ebenezar' on the main river itself. 

This map is a large detailed plan of this settlement, which was actually designed by Oglethorpe 

himself, directly modelled on the grid of Savannah. A key describes various features of this plan, 

including the location of market squares, public gardens and housing plots. Outside of the town, 

are details such as plantations, pasturelands, orchards, and a mill. The composition is finely 

adorned with a rococo title cartouche, featuring a native bird and flora, and a two-masted ship 

sailing down the Savannah River. Related to this plan, is the diagram at the lower left of the 

sheet, an encyclopedic view of the town's mill.  

 These two maps were originally published on separate sheets, and appeared in Samuel 

Urlsberger's promotional tract, Aussfürliche Nachricht von den Saltzburischen. This tract was 

published in parts between 1735 and 1752, and was specifically intended for prospective 

German immigrants to Georgia. The present maps comprise the most desirable issue, being 

printed together on a single sheet. This version was included in some copies of the composite 

atlases published by Seutter in Augsburg.  Cumming, The Southeast in Early Maps, 165 and 

264; Deák, American Views, 95; Lane, Savannah Revisited: A Pictorial History, p. 27; Reps, 

Frontier America, p.247. 

 

176. (TUCKER, SAMUEL).  SHEPPARD, John H.  The Life of Samuel Tucker, 

Commodore in the American Revolution. Boston: Alfred Mudge & Son, 1868. 1st ed. Portr. 

384pp. Orig. cloth, a very good copy.                                                                    $375.00 

Very scarce.  

 

177. SHERBURNE, Andrew.  Memoirs of...: A Pensioner of the Navy of the Revolution. 

Written by Himself. Utica: William Williams, 1828. 1st ed. 262pp. Very good in orig. full calf, 

with red leather spine label.                                                                                               $300.00 

Howes S-391.       

 

178. SHURTLEFF,  Nathaniel B., ed.  Records of the Colony of New Plymouth in New 

England. Printed by Order of the Legislature of the Commonwealth of Massachusetts. Boston: 

From the Press of William White, Printer to the Commonwealth, 1855-6. 1st ed. 4tos. 6 Vols. in 

4. Orig. gilt-armorial cloth. Minor wear to spine ends, else a very good or better set. Contains 

court orders, land grants, judicial acts, deeds, etc. Of the first English colony in New England. 

With the ownership signatures of George S. Boutwell, governor of Massachusetts, 1851-1853, 

U.S. Secretary of the Treasury, and Senator from Massachusetts.                        $500.00 

 

179. SIBLEY, John Langdon.  Biographical Sketches of Graduates of Harvard University, 

in Cambridge, Massachusetts, 1642-1658, 1690-1767. Boston: Massachusetts Historical Society, 

1873-1972. 14 Vols. Orig. cloth. Lacks Vols. Two and Three. A near fine set. Biographical 

sketches of nearly every student who graduated from Harvard from 1642 to 1767.            $750.00 

 

180. SIEBERT, Wilbur Henry, ed.  Loyalists in East Florida 1774-1785. The Most 

Important Documents Pertaining Thereto. Edited With an Accompanying Narrative by.... 
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Deland, Florida, 1929. 1st ed. Large 4tos. Two vols. Illus. maps. 263; 431pp. A very good 

untrimmed set in orig. cloth.                                                                                    $600.00 

Howes S-449. Limited to 355 sets. 

 

181. SIMES, Thomas.  Military Guide for Young Officers. Volume I. Philadelphia: J. 

Humphreys, R. Bell, and R. Aitken, 1776. [8],384,[5, index]pp. plus two folding tables. Volume 

one only; lacks second volume. Contemporary marbled calf, gilt-ruled raised spine bands, red 

morocco spine label, housed in a custom box. Front board professionally conserved, some 

scrapes to leather, very old waterstain to lower third of text, corners worn, light foxing and 

toning, else very good.                               $8500.00 

Evans 15083. ESTC W26173. Rink 2106. Hildeburn 3474. Sabin 81142. The first American 

edition of this English military manual, originally published in 1772 and published in America 

on the eve of Revolution. Signed at head of titlepage by Joseph Oliver with his last name first, as 

was common then. There were a handful of Joseph Olivers serving during the Revolution after 

1776, including one who served with General Glover, who rowed Washington across the 

Delaware River. Volume One contains useful advice for officers on the topics of discipline, 

caring for one's horse, patrols, sieges, and hospitals, as well as model forms for a variety of 

military papers and reports, regulations regarding reviews, camps, hospitals, and tactics; and 

charts and orders relative to uniforms in the British service. Volume Two, lacking as usual, 

service. Volume Two contains an encyclopedic dictionary on military terms and history. 

 

182. [SIMMS, W. Gilmore].  South-Carolina in the Revolutionary War: Being a Reply to 

Certain Misrepresentations and Mistakes of Recent Writers, in Relation to the Course and 

Conduct of the State. Charleston: Walker and James, 1853. [4],177pp. 12mo. Original brown 

cloth, stamped in blind, spine gilt. Cloth slightly faded. Bookplate on front pastedown, 

ownership signature on front flyleaf. Scattered foxing and toning. Very good or better.  $1250.00 

HOWES S477. Sabin81262. BAL 18142. A vigorous defense of South Carolina's conduct during 

the Revolution, in a series of articles drawn from the Southern Quarterly Review. Simms was a 

well-known novelist and historian, considered a leading intellectual in antebellum literature. 

Rare and almost never seen in such good condition. 

 

183. SIPE, C. Hale.  The Indian Wars of Pennsylvania. An Account of the Indian Events, 

in Pennsylvania, of the French and Indian War, Pontiac's War, Lord Dunmore's War, The 

Revolutionary War and the Indian Uprising from 1789 to 1795. Tragedies of the Pennsylvania 

Frontier. Second Edition. Harrisburg, PA, 1931. Illus. 908pp. Second and best edition. Inscribed 

by the author. A fine copy in d/j.                                                                              $250.00 

 

184. SLAFTER, Carlos. Sir Humfrey Gylberte and His Enterprise of Colonization in 

America. Including His Discourse to Prove a Northwest Passage to Cataia; His Letters Patent 

from Queen Elizabeth; Captain Edward Haies' Narrative; and Other Important Papers and 

Letters, Together with Annotations and a Memoir. Boston: The Prince Society, 1903. 1st ed. 4to. 

xiv,335pp. Portrait frontis., plate. 3/4 red morocco, raised spine bands, ruled in gilt. Minor 

speckling to front board, else a very good copy.                                                                $300.00 

One of 250 copies. Gylberte (or Gilbert) was a half-brother of Sir Walter Raleigh. He was one of 

the pioneers in colonizing efforts in North America in Newfoundland. 

 

185. SLAFTER, Edmund P. Sir William Alexander and American Colonization. Including 

Three Royal Charters; A Tract on Colonization; A Patent of the County of Canada and of Long 

Island; and the Roll of the Knights Baronets of New Scotland; with Annotations and a Memoir. 

Boston: The Prince Society, 1873. 1st ed. 4to. ix,283pp. Portrait frontis., illus., folding map. 3/4 

red morocco, raised spine bands, ruled in gilt. Library bookplate, else a very good or better copy.

                                                                                                                              $375.00 

HOWES S-539. One of 150 copies. William Alexander, first Earl of Stirling, (1570?-1640) was 

an early promoter of Scottish colonization of Port Royal, Nova Scotia, and of Long Island. 
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James I granted him the lordship and barony of Nova Scotia. Alexander developed the scheme of 

the Baronets of Nova Scotia to settle the plantation of the province. 

 

186. [SLAVERY].  Constitution of the Pennsylvania Society, for Promoting the Abolition 

Of Slavery, and the Relief of Free Negroes, Unlawfully Held in Bondage.  Begun in the Year 

1774, and Enlarged on the Twenty-Third of April, 1787. To which Are Added, the Acts of the 

General Assembly of Pennsylvania, for the Gradual Abolition of Slavery. Phila.: Printed by 

Francis Bailey, 1788. 29pp. Period-style cloth-backed marbled boards, housed in custom cloth 

folding case with brown morocco spine label. Some very faint scattered foxing, else very good.

                                  $2500.00 

Evans 21381. NAIP w030522. Dumond, p.91. Reese, The Federal Hundred 14 (ref.). This 

edition follows and enlarges upon the constitution of the Society as published in 1787. The 

Pennsylvania Society for Promoting the Abolition of Slavery, and the Relief of Free Negroes 

Unlawfully Held in Bondage was founded in 1774 by Anthony Benezet, and most of its members 

were Quakers. The officers of the Society included Benjamin Franklin as president, Benjamin 

Rush and Tench Coxe as secretaries, and Thomas Paine serving as clerk of the General 

Assembly. Franklin and Rush helped write the Society's constitution. Following the society's 

constitution and list of officers, the remainder of the present pamphlet reprints a series of acts 

governing slavery in Pennsylvania. These include "An Act for the Gradual Abolition of Slavery," 

"An Act to give Relief to certain Persons taking Refuge in this State, with respect to their 

slaves," and an additional act of March 1788 amending the original act for gradual abolition. 

This last act is prefixed by a report of the committee of the General Assembly of Pennsylvania. 

In 1788, as a result of petitions from the Society, the Pennsylvania legislature amended the 

gradual abolition act of 1780, prohibiting the transportation of slave children or pregnant 

women out of Pennsylvania, making it illegal to build, outfit, or issue slave ships from 

Philadelphia, and imposing heavier fines for the kidnapping of slaves. 

 

187. SMITH, Captain John.  Advertisements for the Unexperienced Planters of New 

England, or Anywhere; or, The Pathway to Erect a Plantation. Boston: William Veazie, 1865. 

Large, folding map. A fine, uncut copy in orig. cloth.                  $250.00 

Limited to 250 copies. 

 

188. SMITH, J. Jay and WATSON, John F., eds.  American Historical and Literary 

Curiosities; Consisting of Fac-Similes of Original Documents Relating to the Events of the 

Revolution, &c. &c. with a Variety of Reliques, Antiquities and Modern Autographs. New York: 

G.P. Putnam, 1852. 4th ed., with Additions. 68 full-page plates of documents and  portraits. 

Orig. gilt-decorated cloth rebacked and recornered in period-style black morocco, spine gilt, 

A.e.g. Very light scattered foxing, else very good or better.                                   $400.00 

HOWES S-616. Reproductions of original letters, printed items, facsimile autographs, and 

related items in private and institutional collections, the whole comprising an amazing 

collection of notable persons and events from the colonial, revolutionary, and early Federal 

eras. 

 

189. SMITH, John.  The True Travels, Adventures and Observations of Captaine John 

Smith, in Europe, Asia, Africke, and America: Beginning about the Yeere 1592, and Continued 

to this Present 1629. Richmond: Franklin Press, 1819. 1st American ed. 2 Vols. bound in one. 

[14],247pp. Portrait frontis., two folding maps. xi,282pp. Frontis. coat of arms. Contemporary 

speckled calf, gilt-ruled spine, red morocco spine label. Minor scraping and wear to leather, very 

light scattered foxing, else a very good copy.                                                             $2000.00 

Sabin 82852. Shaw & Shoemaker 49438. The Richmond edition of THE TRUE TRAVELS and 

THE GENERALL HISTORIE OF VIRGINIA...is the first American edition of these important 

works on Virginia and Maryland. The margin of the maps show scenes from John Smith's life. 

Contains much information on Indian cultures and notes on Indian vocabularies. 

  

 



44 GEORGE S. MacMANUS CO. 
 

190. SMITH, Joshua Hett.  An Authentic Narrative of the Causes Which Led to the Death 

of Major Andre, Adjutant-General of His Majesty's Forces in North America...To Which is 

Added A Monody on the Death of Major Andre. by Miss Seward. London. 1808. vii,357,[3]pp., 

plus plate, frontispiece and folding map, half morocco and marbled boards, spine gilt with 

leather label. Very good in a morocco-backed box.                                              $550.00 

The author, brother of William Smith, historian of New York, was a member of the provincial 

convention which drafted the state constitution in 1776-77. He was arrested and tried for 

complicity in Benedict Arnold's treason, acquitted, rearrested and imprisoned.  He escaped to 

New York, and at the close of the Revolution fled to England, returning to the U.S. late in life. 

"This book was published by Mr. Smith to justify his own character against the charge of being 

involved in the Arnold treason" - Sabin.  The handsome frontispiece portrait of Andre was 

engraved by Hopwood.  Andre's letters to Seward are printed on pp.336-57.  The map shows a 

good portion of New England, and eastern New York State. HOWES S631. SABIN 83421.  

 

191. SMITH, Justin H.  Our Struggle for the Fourteenth Colony: Canada and the American 

Revolution. N.Y., 1907. 1st ed. Two vols. 315 illustrations. 23 maps. 638; 635pp. Orig. cloth. 

Some wear, but overall very good set. Howes S-635.                                                      $250.00 

 

192. [SMITH, Matthew and GIBSON, James].  A Declaration and Remonstrance Of the 

distressed and bleeding Frontier Inhabitants Of the Province of Pennsylvania, Presented by them 

to the Honourable the Governor and Assembly of the Province, Shewing the Causes Of their late 

Discontent and Uneasiness and the Grievances Under which they have laboured, and which they 

humbly pray to have redress'd. Phila.: [William Bradford], 1764. 1st ed. 18 pp. Title page 

supplied in facsimile;disbound, else a very good copy.                                            $1250.00 

EVANS 9630. Sabin 19163. A defense of the conduct of frontier Pennsylvanians in the 

Conestoga massacre. A remnant of the Conestoga Indians were presumed to be involved in 

Indian raids. Some 20 Conestoga were killed and their murderers was roundly condemned by 

many including Benjamin Franklin. This is a bitter attack on the pro-Indian forces in the 

Pennsylvania government. 

 

193. SMITH, Samuel.  The History of the Colony of Nova-Caesaria, or New-Jersey: 

Containing, an Account of Its First Settlement, Progressive Improvements, the Original and 

Present Constitution, and Other Events, to the Year 1721. With Some Particulars Since; and a 

Short View of Its Present State. Burlington, NJ: Printed and Sold by James Parker: Sold also by 

David Hall, in Philadelphia, 1765. 1st ed. x,573,[1 errata] pp. Contemporary full calf, rebacked 

in period style, gilt-ruled raised spine bands, red morocco spine label. Light scattered foxing and 

toning, else a very good copy.                                                                                    $3000.00 

HOWES S-661, "aa." Evans 10166. Felcone 243. Miller 853. Reese, The Struggle for North 

America 67. The first general history of New Jersey and still a useful source for the colonial 

period. James Parker was Franklin's New York printing partner, and correspondence between 

the two relating to the printing of this work survives (see Papers, Vol. 12). Parker moved 

temporarily to Burlington, leaving his Woodbridge printing office under his son's supervision, 

specifically to print Smith's history. 

 

194. SMITH, Samuel.  Memoirs of Samuel Smith, a Soldier of the Revolution, 1776-1786. 

Written by Himself. With a Preface and Notes, by Charles. I. Bushnell. New-York: Privately 

Printed, 1860. Portrait frontis., plate. Contemporary 3/4 gilt-ruled green morocco and marbled 

boards, gilt-ruled spine, marbled endpapers. Light rubbing to boards, one leaf roughly opened, 

else a very good copy.                                                                                               $400.00 

HOWES S-662. Gephart 14463. Best edition with material not included in the 1853 edition, 

which had been printed in a very small edition for friends and family.  

 

195. SMITH, T[homas] Marshall.  Legends of the War of Independence and of the Earlier 

Settlements in the West. Louisville, KY: J.F. Brennan, 1855. 1st ed. 397pp. Rebound, original 
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blindstamped cloth laid down, lacking bottom portion of original spine. Pioneer life in North 

Carolina and the West, particularly Kentucky. HOWES S-678.                         $250.00 

 

196. SMITH, William.  Discourses on Several Public Occasions during the War in 

America. Preached Chiefly with a View to the Explaining the Importance of the Protestant 

Cause, in the British Colonies; and the Advancement of Religion, Patriotism and Military Virtue. 

Among Which Are a Discourse on Adversity; and also a Discourse on Planting the Sciences, and 

the Propagation of Christianity, in the Untutored Parts of the Earth. With an Appendix, 

Containing Some Other Pieces. London; Printed for A. Millar ... and R. Griffiths ... and G. Keith, 

1759. 1st ed. xii,246 pp. Later 3/4-calf, gilt-ruled spine, red morocco spine label. Library 

blindstamps, library stamp on verso of titlepage, titlepage professionally repaired, light scattered 

foxing, else very good.                                                                                              $600.00 

HOWES S-688. Includes essay on the French and Indian War, "Account of the College and 

Academy of Philadelphia; with a Plan of Education" about what became the University of 

Pennsylvania. Smith was the first Provost of the College. 

 

197. [SMITH, William].  Historical Account of Bouquet's Expedition Against the Ohio 

Indians, in 1764. With a Preface by Francis Parkman. And a Translation of Dumas' Biographical 

Sketch of General Bouquet. Cincinnati: Robert Clarke & Co., 1868. 1st (of this) ed. Illus. maps. 

xxiii, 162pp. A very good copy in orig. cloth.                                                                   $250.00 

Howes S-693. Sabin 84619. Thomson 1069. One of 250 copies printed on small paper. This is 

the first volume of the Ohio Valley Historical Series.  

 

198. [SMITH, William].  Historical Account of Bouquet's Expedition Against the Ohio 

Indians, in 1764. With a Preface by Francis Parkman. And a Translation of Dumas' Biographical 

Sketch of General Bouquet. Cincinnati: Robert Clarke & Co., 1868. 1st thus. 4to. xxiii,162pp. 

Plates, folding maps. Orig. cloth, T.e.g. Some wear to spine ends and corners, else a very good 

copy.                                                                                                                              $750.00 

Howes S-693. Sabin 84619. Thomson 1069. One of 50 copies on large paper. This is the first 

volume of the Ohio Valley Historical Series. "Prepared by Smith, from Bouquet's notes. This 

campaign gave Pontiac's conspiracy its death-blow"-Howes. 

  

199. SMITH, William.  The History of the Province of New-York, from the First 

Discovery to the Year M.DCC.XXXII. to Which is Annexed, a Description of the Country, with 

a Short Account of the Inhabitants, Their Trade, Religious and Political State, and the 

Constitution of the Courts of Justice in That Colony. London: Printed for Thomas Wilcox, 1757. 

1st ed. xii,255pp. plus double-page frontispiece plate. 4to. Contemporary calf, red gilt morocco 

label, rebacked with original backstrip laid down. Neat repairs to corners. Contemporary 

ownership signature on front pastedown. Internally clean. Very good.                         $5750.00 

Sabin 84566. Howes S-703, "b." Streeter Sale 871. Church 1023. Larned 1109. This is the first 

edition of the first history of New York, based largely on the works of Charlevoix and Colden's 

HISTORY OF THE FIVE NATIONS.... Smith also drew from the journals of the Assembly and 

the Legislative Council. He was a graduate of Yale who became a distinguished New York 

lawyer and eventually justice of the province. A Loyalist during the Revolution, he moved to 

Canada at the war's conclusion and there became a chief justice. This history covers the period 

up to 1736. Smith wrote a continuation which remained in manuscript form until it was 

published by the New-York Historical Society in 1826. The plate is entitled "The South View of 

Oswego on Lake Ontario" and shows the buildings and forts along the Onondaga River where it 

joins Lake Ontario. "Within the period subsequent to the English Revolution, Smith is still 

without a successful rival. This work ranks with Stith's VIRGINIA and Hutchinson's 

MASSACHUSETTS, as one of the worthiest examples of historical literature produced in later 

colonial times" - Larned. A foundational New York item. 

 

200. SMITH, William.  An Oration in Memory of General Montgomery, and of the 

Officers and Soldiers, Who Fell with Him, December 31, 1775, before Quebec; Drawn Up (and 
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Delivered February 19th, 1776.) At the Desire of the Honorable Continental Congress. Phila.: 

Printed by John Dunlap, 1776. 1st ed. [4],44pp. Disbound. Light scattered foxing, else very good 

or better. In a 1/4 leather clamshell box.                                                                  $2500.00 

HOWES S-695, "aa." Evans 15084. Adams, American Controversy, 76-143a. Adams 228a. 

Sabin 84633. Smith, Provost of the College and Academy of Philadelphia (later the University of 

Pennsylvania), was asked by Congress to deliver this oration. Smith was not a Revolutionary 

and strongly hoped for a peaceful resolution to the conflict. He felt honor-bound to deliver his 

views in this oration. After the speech's chilly reception, he asked Benjamin Franklin for 

criticism of the text before publication. "The Congress was so annoyed with some of the things 

Smith said in this Oration that it refused to vote him thanks. He had it printed himself after 

omitting some of the more offensive passages" -Adams, American Independence, 228a. "In 

making this address before Continental Congress, Smith aroused stupefaction and hostility by 

suggesting appeasement with England" Howes. 

 

201. SMITH, William.  A Sermon on the Present Situation of American Affairs. Preached 

in Christ-Church, June 23, 1775. At the Request of the Officers of the Third Battalion of the City 

of Philadelphia, and District of Southwark. Philadelphia Printed: London Re-Printed, a Third 

Time, for Edward and Charles Dilly, 1775. 12mo. vi,24pp. Bound by Riviere in 3/4 gilt-ruled red 

crushed morocco, raised spine bands, gilt-ruled compartments, marbled endpapers, A.e.g. Very 

good or better.                                                                                                         $750.00 

HOWES S-696. Sabin 85657. American Independence 196g. DAB XVII, pp.353-57. An 

important sermon, delivered shortly after the Battle of Bunker Hill.  Its author, William Smith 

(1727-1803), was an Anglican clergyman, teacher, and first provost of the College, Academy, 

and Charitable School of Philadelphia. Although Smith opposed the Stamp Act and argued 

strongly for full rights and representation of the American colonies, he did not favor 

independence - a position that placed him, at the outset of the Revolution, in "an embarrassing 

predicament" (DAB). This sermon, preached before Congress at Christ Church, Philadelphia, 

28 June 1775, "...created a great sensation. It went through many editions and was translated 

into several foreign languages.  It opposed British measures and awakened patriotism, but in its 

preface Smith professed himself as 'ardently panting for a return of those Halcyon-days of 

harmony' and as 'animated with purest zeal for the mutual interests of Great-Britain and the 

Colonies'" (DAB). 

 

202. SMYTHIES, R. H, Raymond.  Historical Records of the 40th (2nd Somersetshire) 

Regiment, now 1st Battalion the Prince of Wales's Volunteers (South Lancashire Regiment.) 

From Its Formation, in 1717, to 1893. Devonport: Printed for Subscribers by A.H. Swiss, 1894. 

1st ed. xv,[1, errata],620pp. Portrait frontis., illus., portraits, plates. Orig. gilt-armorial cloth, 

A.e.g. Faint foxing to exterior leaves, else very good or better.                                         $350.00 

One of 250 numbered copies. Includes a chapter on the regiment in the American Revolution. 

 

203. SNOWDEN, Richard. The American Revolution: Written in Scriptural, or, Ancient 

Historical Style. Baltimore: W. Pechin, [1802]. 360pp. [bound with, as issued:] SNOWDEN, 

Richard. The Columbiad; or A Poem on the American War, In Thirteen Cantoes. Baltimore: 

Printed by W. Pechin, [1802]. 44pp.Contemporary calf, gilt-ruled spine, red morocco spine 

label, gilt-chamfered edges. Minor scrapes to leather, foxing and toning, else a very good copy.   

                                      $500.00 

Sabin 85590. This is the first time the two works were published together. 

 

204. SOMERS, Lord [John, 1st Baron].  The Judgment of Whole Kingdoms and Nations, 

Concerning the Rights, Power, and Prerogative of Kings, and the Rights, Privileges, & 

Properties of the People. Newport, Rhode-Island: Reprinted and Sold by Solomon Southwick, 

1774. 12th ed., corrected. 156pp. Stitched self-wrappers, housed in custom brown morocco-

backed cloth slipcase with inner cloth chemise. Very faint scattered foxing, else a very good or 

better copy.                                                                                                                   $1750.00 
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Evans 13631. Sabin 86798. One of four American editions published on the eve of the American 

Revolution, these being the first American appearances of this classic Whig manifesto originally 

published in 1710. Its authorship is attributed to Lord Somers, the architect of the English Bill 

of Rights during the Glorious Revolution. These editions are among the earliest appearance in 

America of the English Bill of Rights. This work was read by many of the Founding Fathers, 

including Thomas Jefferson and John Adams.  

 

205. SOULES, François.  Histoire des Troubles de L'Amérique Anglaise, Ecrite sur les 

Mémoires les Plus Authentiques... Paris: Chez Buisson, 1787. 4 Vols. [6],379,[3]-

6;[2],365;[2],420;[2],272, 43pp. (With many misnumberings). Three folding maps (one partially 

colored); 1/2-titles. Contemporary calf-backed boards, gilt-ruled spine decorated in 

compartments. Boards rubbed, some light wear to calf, minor wear to corners, light scattered 

foxing, else very good or better.                                                               $2500.00 

HOWES S-770. Sabin 87290. Gephart 1031. Second, enlarged, and best edition. "In its 

completed form the best French history of this war; Rochambeau aided in its preparation"--

Howes. An excellent work covering the history from 1768 and through 1783 and the signing of 

the treaty at Paris. The large map is a handsome rendering of the eastern and southern United 

States north through a good part of Canada. The "Plan d'York en Virginie, avec les Attaques et 

les Campement de l'Armée Combinée de France et d'Amérique" has a number of those locations 

colored by hand, as does the map of Long Island, and Delaware and Chesapeake bays; both are 

on blue paper. 

 

206. SPANGENBURG, August Gottlieb.  Leben des Herrn Nicolaus Ludwig Grafen und 

Herrn von Zinzendorf und Pottendorf. N.p. [Barby?]: zu finden in den Bruder-Gemeinen, 

[1772]-1775. 1st ed. 8vo. [20], 176; [4], [177]-393 (1); [4], [395]-766; [4], [767]-1158; [4], 

[1159]-1602; [4], [1603]-1852;, [4], [1853]-2080; [4], [2081-2258, [104] pp. Together eight 

volumes in two. Contemporary marbled calf, spines gilt, red morocco labels. Spines a bit rubbed, 

minor foxing. Overall a fine set.                 $2500.00 

Howes S-810. Sabin 88931. The first edition of this important biography of Count Zinzendorf, 

the religious and social reformer, who worked with the Moravian Brethren. The book includes 

accounts of his visits to Pennsylvania and New York, as well as to St. Thomas in the West Indies. 

 

207. [SPRENGEL, M[atthias] C[hristian].  Geschichte der Revolution von Nord-

America. Mit einer illuminirten accuraten Charte von diesem neuen Freystaate,  Frankenthal: 

Ludwig Bernhard Friederich Gegel, 1785. 1st thus. (12), 272 pp. Color folding map. Covers 

scuffed, else a very good copy in orig. paper over boards gilt-lettered leather spine label. 

                    $1250.00 

HOWES S-846. Sprengel was very interested in the American Revolution and published a 

translation into German of the Declaration of Independence based on a French source. This 

work is the first German history of the Revolutionary War. The color map is based on that of 

William Faden (London, 1783)and indicates the different spheres of influence: American, 

British, French.   

 

208. (PHILADELPHIA).  STAFFORD, Cornelius W.  Philadelphia Directory, for 1800, 

Containing the Names, Occupations, and Places of Abode of the Citizens... Philadelphia: 

William W. Woodward, 1800. 151,[1],80pp. Contemporary blue paper wrappers. Minor 

browning, edges worn, portion of spine perished. Scattered, very minor foxing, otherwise 

internally clean. Very good. In a half-morocco clamshell box.             $3000.00 

EVANS 38549. SPEAR, p.275. NAIP w000974.  Stafford's fourth directory. Includes a printing 

of the Constitution, with the Bill of Rights.  NAIP locates only seven copies of this scarce, early 

Philadelphia directory. 

 

209. (STAMP ACT).  A Short History of the Conduct of the Present Ministry, with Regard 

to the American Stamp Act. London: Printed for J. Almon, 1766. 1st ed. 21pp. [3, catalogue]. 

Modern boards, printed paper spine label. Light scattered foxing, else very good.           $2500.00 
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HOWES S-434, "aa." Sabin 80637. American Controversy 66-53a: "Oliver M. Dickerson, in The 

Navigation Acts and the American Revolution, suggests that the author was James Scott." An 

account of Britain's taxation of the North American colonies, specifically the Stamp Act. The 

author blames the British administration for aggravating the situation between the colonies and 

Great Britain by delaying a call for action on the part of Parliament. 

 

210. STEDMAN, C[harles].  The History of the Origin, Progress and Termination of the 

American War. London: Printed for the Author, 1794. 1st ed. 4tos. 2 Vols. xv,399;vx,449,[14, 

index]pp. plus 15 engraved maps and plans (11 folding). Bound in contemporary calf , red and 

black morocco spine labels, compartments elaborate gilt, housed in custom cloth slipcase. 

Rebacked spines laid down, a bit of faint scattered foxing, else very good.                   $13,500.00 

HOWES S-914, "b." Gephart 1033. Lowndes V, p.2504. Reese, Revolutionary Hundred 89. 

Sabin 91057. "This work is fundamental to any collection of books relating to the American 

Revolution"-Reese. "Stedman's history is generally considered the best contemporary account of 

the Revolution written from the British side. Stedman entered the army, served as an officer 

under Lord Percy at Lexington in 1775, and subsequently with Lord Howe in Pennsylvania and 

New Jersey, and with Lord Cornwallis in the South"-Sabin. Stedman was a native of 

Philadelphia, who later became an examiner of Loyalist claims for the British government. He 

had firsthand knowledge of many of the campaigns and persons involved in the effort. He is 

critical of Howe, and describes all the major theaters of war, as well as individual battles from 

Bunker Hill to Yorktown.  

    The beautifully engraved maps (the largest of which is approximately 20 x 30 inches) 

constitute the finest collection of plans assembled by an eyewitness. They depict the sieges of 

Savannah and Charlestown, plus the battles of Saratoga, Camden, Guilford, Hobkirk's Hill, and 

Yorktown.  With the bookplates of John Dorington of Lypiatt Park, Stroud, Gloucestershire. 

 

211. STEDMAN, C[harles].  The History of the Origin, Progress, and Termination of the 

American War. Dublin: Printed for Messrs. P. Wogan, P. Byrne, J. Moore, and W. Jones, 1794. 

1st Irish ed. 2 Vols. xi,446;xix,502,[26]pp. Rebound in period-style calf, black morocco spine 

labels, spine decorated in gilt. Light scattered foxing, else a very good copy.            $3000.00 

HOWES S-914, "aa." Sabin 91057. Fundamental to any collection of books relating to the 

American Revolution. This work is "generally considered the best contemporary account of the 

Revolution written from the British side"--Sabin. Stedman was a Philadelphian, a Loyalist who 

served as an officer under Howe, Clinton, and Cornwallis, and later became an examiner of 

Loyalist claims for the British government. He had firsthand knowledge of many of the 

campaigns and persons involved in the effort. He is critical of Howe, and describes all the major 

theaters of war, as well as individual battles from Bunker Hill to Yorktown. 

 

212. (PHILADELPHIA).  [STEPHENS, Thomas].  Stephens's Philadelphia Directory, for 

1796; or, Alphabetical Arrangement: Containing the Names, Occupations, and Places of Abode 

of the Citizens: With A Register of the Executive, Legislative, and Judicial Magistrates of the 

United States...Also An Account of the Different Societies, Charitable and Literary 

Institutions...With An Alphabetical List of the Streets, Lanes, and Alleys. Philadelphia. [1796]. 

19,[1],286,[2],69,[3]pp. plus engraved folding street plan laid in.  19th century three-quarter 

morocco and marbled boards. Some scuffing to boards; two bookplates on front pastedown. Two 

small holes in titlepage imprint, with very minor loss to text; some scattered foxing, 

contemporary inscription on final leaf. Plan of Philadelphia backed with sturdy paper, some tears 

along folds and right edge, minor staining. A very good copy with plan intact. In a half-morocco 

and cloth slipcase in two cloth chemises.                                                             $4500.00 

HOWES S943. EVANS 31235. NAIP w022361. WHEAT & BRUN 467. An extensive directory for 

the growing capital city, listing organizations such as the Public Library, the Humane Society, 

and the Abolition Society. Page 193 gives the address of  "Washington George, President of the 

United States, 190, High Street."  Howes notes that the sixty-nine-page section with the running 

title, "A Short Account of Philadelphia," may have been issued separately. 
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 This copy belonged to Jay Snider, with his bookplate, as well as one other unidentified 

label, on the front pastedown. 

 

213. STEUBEN, Friedrich, Baron de.  Regulations for the Order and Discipline of the 

Troops  the United States. To which Is Added, an Appendix, Containing, the United States 

Militia Act, Passed in Congress, May, 1792. A New Edition, Illustrated by Eight Copperplates, 

Accurately Engraved. By Baron de Stuben [sic]. Boston: J. Thomas and E.T. Andrews, 1794. 

12mo. 153,[8] pp. 8 plates (7 of which are folding). Contemporary full tree calf, gilt-ruled spine, 

red morocco spine label. Front outer hinge starting, head of spine worn, light scattered foxing, 

early owner's name on front free endpaper, else very good.                                            $2000.00 

HOWES S-951. Evans 279670. Reese, Revolutionary Hundred 59. Sabin 91425. A later 18th-

century edition of this important military manual, written expressly for the use of American 

troops during the Revolutionary War. The German-born Steuben, well-trained in the highly 

disciplined military system developed under Frederick the Great, served as inspector general of 

the Continental Army. In this capacity, he wrote his Regulations for the Order and Discipline of 

the Troops of the United States on orders from the Continental Congress. First published in 

1779, the work became the standard text for the Continental Army and the United States Army 

into the early 19th century. Fifty editions, abridgements, extracts, and adaptations were printed 

before 1800. Steuben's contribution to American independence cannot be underestimated. "He 

was unrivaled among the citizens of the new nation as an expert on military affairs. His 

introduction of European military concepts to the Continental army marks the beginning of a 

truly professional military tradition in the United States"--DNB. The first military manual 

devised for the Continental Army, still employed as the standard guide for militias in the early 

Federal period. 

 

214. [STEUBEN, Friedrich Wilhelm Ludolf Gerhard Augustin, Baron von].  

Regulations for the Order and Discipline of the Troops of the United States. Part I [all 

published]. Hartford: Nathaniel Patten, [1783]. 108pp. 8 engraved folding plates. 12mo. 

Contemporary calf, expertly rebacked to style, red morocco label, housed in custom 1/2 morocco 

and cloth slipcase, spine gilt, inner cloth chemise. Contemporary ownership signature on front 

pastedown. Trimmed a bit close along the upper edge, occasionally affecting a page number. 

Plate two torn in lower outer corner, not affecting the image. Very good.                        $7500.00 

HOWES S-951, "aa." Evans 18267. Sabin 91395. ESTC W22971. Reese, Revolutionary Hundred 

59 (ref). The German-born Steuben, well trained in the highly disciplined military system 

developed under Frederick the Great, served as inspector general of the Continental Army. In 

this capacity he wrote his Regulations for the Order and Discipline of the Troops of the United 

States on orders from the Continental Congress. First published in 1779, the work became the 

standard text for the Continental Army and the United States Army into the early 19th century. 

Fifty editions, abridgements, extracts, and adaptations were printed before 1800. Steuben's 

contribution to American independence cannot be underestimated. "He was unrivaled among 

the citizens of the new nation as an expert on military affairs. His introduction of European 

military concepts to the Continental army marks the beginning of a truly professional military 

tradition in the United States" - ANB. 

        Rarely found with the folding plates intact and in good condition, as in the present 

example. 

 

215. STILES, Ezra.  The Literary Diary of Ezra Stiles, D.D., President of Yale 

College...Jan. 1, 1769-May 6, 1795. Edited by Franklin B. Dexter. N.Y., 1901. 1st ed. Three 

vols. Illus. A very good set.                                                                                    $400.00 

Howes S-1000. One of the best and most scholarly diaries of the Revolutionary period.  

 

216. STILLE, Charles J.  Major-General Anthony Wayne and the Pennsylvania Line in 

the Continental Army. Phila.: Lippincott, 1893. 1st ed. 4to. Illus. 441pp. A very good untrimmed 

copy in orig. cloth.                                                                                                    $500.00 

Howes S-1005. Limited to 150 copies.  


